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ВСТУП 

 

          Актуальність теми дослідження. Туристична діяльність являється 

однією з пріоритетних галузей національної економіки,  відіграє істотну роль 

у стимулюванні господарського розвитку і приносить суттєву вигоду 

регіонам. Гострота соціально-економічних та екологічних проблем гірських 

районів Українських Карпат обумовлена не тільки специфічними умовами 

гір та пов’язаними з цим труднощами життєдіяльності горян, але й 

складними проблемами реформування економіки країни та виходу її з 

економічної кризи. Це стосується як рівня економічного розвитку та 

раціонального використання природно-ресурсного потенціалу, так і стану 

демографічних та соціальних процесів і особливо якості життя гірського 

населення. 

 Розвиток туризму є одним з пріоритетних напрямів підвищення 

ефективності функціонування тих чи інших територіальних 

утворень. Перехід до ринкових відносин викликав глибокі перетворення в 

сфері. Разом з тим кожен регіон володіє значними туристськими ресурсами, 

унікальність та істотна привабливість яких створює передумови для 

формування внутрішньорегіонального і міжрегіонального туристського 

продукту . В даний час гірський туризм - одна з наймогутніших галузей що, 

динамічно розвивається, високоприбуткова галузь світової економіки, 

виступає в числі найважливіших факторів соціально-культурного розвитку 

територій. Це сприяє підвищенню рівня і якості життя населення. Розвиток 

туризму, що виявляється в його багатогалузевому характері і тісній 

факторній взаємозалежності практично з усіма сферами життєдіяльності, 

дозволяє використовувати туризм як діючий інструмент стимулювання 

соціально-економічного росту на національному і місцевому рівнях. Усе це 

визначає необхідність створення соціально-економічних  передумов та 
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факторів розвитку гірського туризму, обгрунтування концептуальної моделі 

формування та реалізації стратегії сталого розвитку гірських територій. 

Теоретико-методологічні основи розвитку туризму базуються на теорії 

міжнародних економічних відносин Л.Ф.Ходорков, Н.С.Барчукова, 

А.Ю.Алексанрова, Г.М.Дроздова, А.Загорозній, В.Ф.Кифяк, М.Э.Немоляева.    

У вирішенні проблеми забезпечення розвитку туризму здійснили 

вітчизняні та зарубіжні науковці А. Азар, М.В.Биржаков, А.Б.Добровольська, 

Л.І.Гонтаржевська,В.С.Борозняк,А.А.Гаспарян,В.Самольотов. 

Теоретичні положення розвитку гірського туризму висвітлені у працях 

О.Тимчук,Т.І.Ткаченко,В.С.Качанівський. 

          Втім, вагомість наукового доробку названих вчених не заперечує 

актуальності проблем сталого розвитку гірського туризму,обгрунтування 

етапів реалізації стратегії сталого розвитку гірських територій Українських 

Карпат, пропонування гірськолижного туру Карпатського регіону для 

підвищення конкурентоспроможності на туристичному ринку. 

         Мета і завдання дослідження. Метою магістерської роботи  є розвиток  

теоретико методичних основ,визначення умов та факторів розвитку 

туристичного гірського  потенціалу Західної України проведення аналізу 

його теперішнього стану, визначення його сильних та слабких сторін, а 

також можливості розвитку та просування на  туристичний ринок. 

         Досягнення означеної мети передбачало постановку та вирішення таких 

завдань: 

 -обгрунтування стратегічних рішень розвитку гірського туризму, 

 -окреслення дослідження туристичного ринку, 

 -визначення спільно-політичних регулювань сфери туризму в ЄС,  

 -виявлення умов та факторів розвитку гірського туризму, 

 -характеристикою  динаміки розвитку гірського туризму в Україні, 

 -проведенням аналізу із визначенням сильних і слабких сторін для   

перспективи розвитку туристичного Прикарпаття, 

 -формуванням гірськолижного туру гірської місцевості. 
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      Об’єктом дослідження є гірський туризм. 

      Предметом роботи є обгрунтування стратегій та розробка факторів для  

розвитку гірського туризму на Західній Україні. 

       Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою роботи є 

положення теорій туристичного ринку,умов угод про надання туристичних 

послуг, інфраструктури та динаміки розвитку гірського туризму в Україні, а 

також порівняння, визначення сильних і слабких сторін та можливостей 

перспективи розвитку регіону та запропонування деяких умов та факторів 

для розвитку гірського туризму. 

         Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та 

нормативно-розпорядчі акти України щодо розвитку туризму, 

зовнішньоекономічної та регіональної політики. У роботі використані 

міжнародні договори та нормативні документи, офіційні публікації 

Європейської комісії, Всесвітньої туристичної організації, Європейської 

туристичної організації, матеріали експертних оцінок, праці вітчизняних та 

зарубіжних дослідників, матеріали періодичних видань і конференцій. 

       Наукова новизна отриманих результатів полягає в  удосконаленні 

теоретичних засад організації туристичної діяльності, у розробці умов в 

удосконаленні процесу розробки умов та факторів щодо перспектив розвитку 

гірського туризму на території Західної України.  

       Практичне значення роботи полягає у формуванні системи 

рекомендації щодо розвитку гірського туризму на Західній Україні з 

використанням світового досвіду. Зокрема, практичне значення має 

запропонований тур гірською місцевістю. 

 Результати дослідження оприлюднені на Десятій Всеукраїнській 

науковао-практичній конференції студентів, аспірантів і докторантів 

«Менеджмент підприємницької діяльності» (м. Сімферополь, 2012 р.) 
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РОЗДІЛ 1   СУЧАСНИЙ СТАН РОЗВИТКУ ГІРСЬКОГО ТУРИЗМУ 

 

1.1.Основні умови угод про надання туристичних послуг 

 

Туристичне  використання — це витрата  доходу індивідуумами,  для 

придбання туристичних товарів і послуг для задоволення певних 

туристичних потреб чи бажань у конкретному призначеному місці та у  

визначений час. Згідно концепції туризму, турист — це споживач, який 

використовує туристичну продукцію [50]. В світовій практиці і в 

міжнародних договорах термін "іноземний турист" і просто “турист” 

пройшов догий шлях свого  розвитку і потерпів від деяких змін, і до цього 

часу немає чіткого його визначення. За рекомендаціями експертів Ліги націй 

ще в 1937році було визнано "вважати туристом всіх, хто знаходиться в країні 

в якій він не проживає не менше 24 години. Але це визначення виявилося 

неправильним. ООН по-різному розглядала визначення поняття "іноземний 

турист" [29]. 

           Розрізняють такі основні групи туристів: 

- особи, що їдуть на відпочинок або за сімейних обставин, для 

лікування і з інших причин; 

- особи, які їдуть на засідання, на наукові, адміністративні,спортивні та 

інші з'їзди; 

-особи, які їдуть в службових справах; 

-особи, які здійснюють поїздку по морю, можливо  на період менше 

ніж 24 години; 

-студенти й учні, що знаходяться за кордоном.  Також було визначено, 

хто не вважається туристом. Це: 

-особи, які приїжджають в країну, по договору чи без нього, шукати 

роботу; 

              -особи, які залишились в країні на постійне місце проживання;жителі 

прикордонних районів, які живуть по одну сторону кордону, а працюють по 
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іншу. Україна визначилася по основних термінах і поняттях, які відносяться 

до туризму і туристичної діяльності. 

          Як вказано в Законі України "Про туризм" туризм  - це тимчасовий 

виїзд особи з місця  проживання з пізнавальною,оздоровчою та професійною 

метою без занять оплачуваною діяльністю.В усіх сферах підприємництва 

організація  туристичної діяльності та господарювання, базується виключно 

на договірних взаємовідносинах. Це підтверджує те, що саме договори є 

визначальною і майже єдиною правовою формою партнерських взаємин[40]. 

           Дoгoвіpнi  вiднocини в тypизмi – cиcтeмa дoгoвoрiв i взaємниx 

зoбoв’язaнь, щo випливaють з дoгoвoрiв, якi yклaдaються мiж сyб’єктaмu 

тypиcтичнoї дiяльнoстi.  Основним  документом договірних відносин в 

туризмі є договір. Дoгoвip (yгoдa, кoнтpaкт)  – цe фopмa дoкyмeнтaльнoгo 

зaкpiплeння пaртнepcьких зв’язкiв (пpeдмeтa дoгoвopy, взaємних пpaв тa 

oбoв’язкiв, нacлiдкiв пopeшeння дoмoвлeнocтeй), якa oпocepeдкoвує 

взaємини в пpoцeсi виpoбництвa i рeaлiзaцiї пpoдyкцiї чи нaдaння 

piзнoмaнiтних пocлyг [25]. Особливості укладення договорів у сфері туризму 

обумовлені тим, що ця галузь окрім загального цивільно-правового 

регулювання підпадає також під дію законодавства у сфері захисту прав 

споживачів і ліцензійних умов провадження діяльності в цій сфері. Основні 

документи, на які слід звертати увагу при написанні туристичних договорів,  

– це Цивільний кодекс України (статті щодо договору про надання послуг), 

Господарський кодекс України (якщо замовлення було здійснене юридичною  

особою), Закон України “Про туризм” і ліцензійні умови  провадження 

туроператорської та турагентської діяльності. Серед вказаних документів 

особливу увагу слід приділити ліцензійним умовам здійснення 

туроператорської та турагентської діяльності, адже вони містять всі основні 

положення щодо вимог до змісту і форми договорів про туристичне 

обслуговування  [34]. 

         Відповідно до Закону України “Про туризм” виділяються такі види 

договорів притаманних туристичній сфері : 
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- договір на туристичне обслуговування; 

- договір на екскурсійне обслуговування; 

- договір на готельне обслуговування; 

- ваучер(додаток А).                                                                                               

          Отже, на законодавчому рівні встановлений перелік договорів, що 

застосовуються у туристичній діяльності, який, на нашу думку, є досить 

обмежений та не розкриває сутності інших можливих договорів. Балченко 

З.А.  в своїх дослідженнях  зазначає: “Туроператор може укладати договори 

на туристичне обслуговування (надання послуг) або договори купівлі-

продажу, з однієї сторони, з різними організаціями (готелями, 

підприємствами харчування, автотранспортними підприємствами, 

авіакомпаніями, підприємствами залізничного та водного транспорту та ін.), 

з другої сторони  – з покупцями туристичного продукту (туристами, 

турагентами)” [6,с.34]. Вважаємо, що З.А.Балченко не повною мірою 

відобразив типи договорів, що укладаються між суб’єктами, наведений 

перелік необхідно доповнити ще таким типом договорів, що укладаються між 

туристичними операторами та агентами і  пропонуємо розділити договори 

притаманні туристичній діяльності на декілька груп: 

-договори, що укладаються між туроператором (турагентом) та туристом; 

-договори, що укладаються між туроператором та турагентом; 

-договори, що укладаються між туроператором та його партнерами, тобто 

сюди необхідно віднести безпосередньо суб’єктів, які виконуються  окремі 

послуги. Процес взаємодії суб’єктів туристичної діяльності можна зобразити 

схематично, що дасть можливість побачити суб’єктів, що між собою 

взаємодіють і відповідно укладають договори. Розглянемо дані договори 

більш детальніше. Договір з туристом – документ, що підтверджує 

домовленість туриста з туроператором (турагентом), який закріплює їх 

взаємні права та обов’язки з приводу придбання туристичних договорів [30]. 

         Зa дoгoвopoм пpo туpистичнe oбслyгoвyвaння oднa стopoнa 

(тepoпepaтop, тepaгeнт) зa вcтaнoвлeнy дoгoвopoм плaтy зoбoв’язуєтьcя 
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зaбeзпeчити нaдaння нa зaмoвлeння iншoї cтopoни (туpистa) кoмплeксy 

тypиcтичних пocлyг (тypитcичний пpoдукт). Дoгoвip нa тypиcтичнe 

oбcлyгoвyвaння yклaдaєтьcя в письмoвiй (eлeктpoннiй) фopмі, або мoжe 

yклaдaтися шляхoм видaчі вayчepa [33]. Прeметoм дoгoвopy нa тypиcтичнe 

oбcлyгoвyвaння є нaдaння oднiєю cтopoнoю (тypoпepатopoм, тypaгентом) зa 

вcтaнoвлeнy дoгoвopoм плaтy кoмплeкcy тypиcтичних пocлyг (туристичного 

продукту) зa зaмoвлeнням iншoї cтopoни (тypиcтa). Необхідно звернути увагу 

на те, що при формуванні групи туристів договір укладається окремо з 

кожним туристом, а не з керівником групи. Тільки y рaзi, якщo зaмoвникoм 

тypиcтичних пocлyг є юpидичнa ocoбa, дoгoвip з кoжним тypистом нe 

уклaдaється. Якщo дo склaду гpупи вхoдять непoвнoлiтнi дiти, дoгoвір 

уклaдaється мiж туpoпeратоpoм (туpaгентoм)  тa їх бaтьками aбо зaкoнними 

oпiкyнaми [44]. Дo yклaдeння дoгoвopy нa тypистичнe oбслyгoвyвaння 

cпoживaчy тypиcтичнoгo пpoдyктy мaє бyти нaдaнa iнфopмaцiя пpo: 

       1. Основні вимоги пропонованих до оформлення виїзних/в’їзних 

документів (паспорт, дозвіл (віза) на виїзд/в’їзд до країни тимчасового 

перебування), у тому числі інформацію щодо термінів їх оформлення.  

       2. Медичні застереження стосовно здійснення туристичної поїздки, у 

тому числі протипоказання через певні захворювання, особливості фізичного 

стану (фізичні недоліки) і віку туристів для участі в поїздці. 

       3. Туроператора (турагента), його місцезнаходження і поштові реквізити, 

наявність ліцензії на здійснення туристичної діяльності, сертифікатів 

відповідності та іншу інформацію відповідно до законодавства про захист 

прав споживачів. 

       4. Розмір фінансового забезпечення туроператора чи турагента на 

випадок його неплатоспроможності (банкрутства) та кредитну установу, яка 

надала таке забезпечення [4]. Кожна із сторін договору може вимагати 

внесення змін або розірвання договору у зв’язку з істотними змінами 

обставин, з яких вони виходили при укладанні договору. До істотних 

обставин належать: 1) погіршення умов подорожі, зміна термінів подорожі; 
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2) не передбачене збільшення транспортних тарифів; 3) введення нових або 

підвищених діючих ставок податків і зборів та інших обов’язкових платежів; 

4) різка зміна курсу національних валют; 5) інші підстави за домовленістю 

сторін. 

        Турист вправі відмовитися від виконання договору до початку подорожі 

за умови оплати туроператору або турагенту фактично понесених ними 

витрат за послуги, надані до цього повідомлення. Туроператор або турагент 

вправі відмовитися від виконання договору лише за умови повного 

відшкодування замовникові збитків, підтверджених у встановленому порядку 

та заподіяних внаслідок розірвання договору, крім випадку, коли це 

відбувалося з вини туриста [33]. Отже, на законодавчому рівні регулюються 

умови договорів, а саме в частині: 

- встановлення переліку інформації, яка має бути надана споживачу 

туристичних послуг до моменту укладання договору, тобто турист буде 

проінформований і про вимоги до документів, що необхідно оформити і про 

самого туроператора чи турагента, а саме про його фінансове забезпечення; 

- розміру фінансового забезпечення. Мінімальний розмір фінансового 

забезпечення туроператора повинен бути рівний сумі, еквівалентній не 

менше чим 20000 євро (для туроператорів, що займаються міжнародним 

туризмом). Мінімальний розмір фінансового забезпечення турагента повинен 

складати суму, еквівалентну мінімум 2000 євро; 

- прав та обов’язків туристів та туристичних фірм; 

- визначення переліку обставин, за яких турист має право на внесення змін 

або розірвання договору. 

       Як бачимо, питання туризму регулюються на законодавчому рівні, але як 

показує практика є значні проблемні питання, пов’язані саме з 

відшкодування вартості туру, у разі виникнення непередбачуваних обставин. 

Досить яскравим прикладом є ситуація, яка склалася з українськими 

туристами в Туреччині, які уклали договори з туроператором “Карія Тур”. З 

одного боку, туристи, що  “недоотримали” в повному об’ємі сплачені 
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туристичні послуги, звертаються в турагенства, які продали туристичний 

продукт туроператора “Карія Тур”, з вимогою відшкодувати вартість 

ненаданих послуг, передбачених договором. У відповідь же вони чують, що 

придбані туристичні послуги  є туристичним продуктом туроператора “Карія 

Тур”, у зв’язку з чим всі претензії повинні бути пред’явлені саме до нього. З 

іншого боку,  Господарський суд м. Києва визнав компанію “Карія Тур” 

банкрутом. І дана обставина вже точно не сприяє отриманню туристами 

відшкодування вартості наданих послуг(табл.1.1). 

                                                                                                              Таблиця 1.1 

Договори, що укладаються турагентами з туроператорами та з іншими 

турагентами на продаж путівок 

Назва договору Визначення договору 

Договір комісії Правовий документ, за яким  одна сторона (комісіонер)  зобов’язується за 

дорученням іншої сторони комітента (консигнанта) за винагороду 

здійснити угоду від свого імені за рахунок комітента (консигнанта) 

Договір доручення Договір, згідно з яким одна сторона (довірений)  зобов’язана здійснити від 

імені і за рахунок  іншої сторони (поручителя) певні юридичні дії 

Агентська угода Правовий документ, за яким одна сторона (турагент) зобов’язується 

здійснити угоду від свого імені, але за рахунок принципала або від імені і 

за рахунок і принципала 

Договір купівлі-

продажу 

Договір, за яким одна сторона (продавець) зобов’язується надати послуги 

іншій стороні (покупцю), а покупець зобов’язується прийняти ці послуги і 

сплатити за них певну суму грошей 

Складено за: [6] 

       Агентська угода передбачає передачу турагентству права на продаж 

окремих видів послуг та інклюзив-турів від імені та за рахунок туроператора. 

Договір містить у собі чіткі інструкції щодо реалізації турів, територіальні 

обмеження  сфери діяльності, права та обов’язки сторін, а також порядок 

виплати і розмір комісійної винагороди,конкурентну боротьбу між окремими 

фірмами. 

        Агентська угода, з одного боку, дозволяє працювати на споживчому 

ринку без ризику і великих витрат, що пов’язані з купівлею туристичних 



 
 

12

послуг, і які бере на себе туроператор, з іншого боку, він привласнює весь 

прибуток, виплачуючи агентству лише комісійні. Крім того, роздрібного 

торговця такий договір позбавляє самостійності і ставить у велику залежність 

від туроператора. Саме тому туристичні агентства часто купують подорожі 

як готову продукцію, а потім реалізують їх на ринку. У цьому випадку угода 

являє собою договір купівлі-продажу, згідно з яким на підставі заявки 

агентства туроператор розробляє подорож і укомплектовує її всіма 

необхідними послугами. Турагентство купує цю подорож для подальшої 

реалізації [61]. 

 

1.2.Дослідження туристичного ринку 

 

         З методичної точки зору, дослідження ринку туристичних послуг 

необхідно починати з визначення таких важливих аспектів, як: узагальнення 

базового понятійно-термінологічного апарату; аналіз існуючої теоретико-

методологічної бази;визначення стратегічних напрямів розвитку ринку 

туристичних послуг в Україні. Туризму притаманні ті самі види економічних 

операцій, що й зовнішній торгівлі –  експорт та імпорт.  Але за своєю суттю 

вони принципово різняться. Так, при здійсненні експортної операції для 

отримання туристичних послуг покупець виїжджає до країни продавця (на 

місце споживання туристичного продукту). Таким чином, під експортом в 

туризмі розуміють прийом іноземних туристів у своїй країні, під імпортом – 

відправлення туристів із своєї країни за кордон. При цьому покупець  

(турист) бере на себе оплату транспортних витрат. Послуги і товари ж 

продаються іноземним туристам за роздрібними цінами, які значно вищі 

зовнішньоторговельних оптових цін. За своїм змістом операції в туризмі 

поділяються на такі групи: -операції з розміщення туристів  (у готелях, 

мотелях, пансіонатах, кемпінгах і т.п.)  

-операції з переміщення туристів до країни призначення та у межах країни 

різними видами пасажирського транспорту;  
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-операції щодо забезпечення туристів харчуванням  (у ресторанах, кав’ярнях, 

барах, пансіонатах і т.п.);  

- операції,  спрямовані на задоволення культурних та інших духовних потреб 

туристів (відвідування театрів, музеїв, природних і історичних заповідників, 

фестивалів, місць паломництва і т.п.);  

- операції щодо задоволення ділових інтересів туристів(участь у конгресах,  

симпозіумах,  наукових конференціях,  ярмарках, виставках та ін.);  

-операції з оформлення документації  (віз, закордонних паспортів, страховок 

і т.п.) Більшість фахівців виділяють дві форми туризму –  внутрішній, що 

здійснюється в межах країни, та міжнародний, що передбачає виїзд туристів 

за межі країни постійного проживання. У свою чергу,  міжнародний туризм 

поділяють на в’їзний,  або іноземний (тобто організація прийому іноземних 

туристів – нерезидентів – на території своєї країни)  та виїзний, або 

зарубіжний  (тобто організація виїзду вітчизняних туристів –  резидентів –  

до інших країн).  

        Міжнародний туризм називають і формою міжнародних економічних 

відносин, і видом зовнішньоекономічної діяльності, і частиною 

міжнародного обміну послугами,  і навіть способом міжнародної торгівлі.  

Російські вчені В.А.Квартальнов і А.А.Романов,розглядають міжнародний 

туризм як  „систему подорожей, що здійснюються на базі міждержавних 

договорів з урахуванням діючих міжнародних норм і місцевих звичаїв” [38]. 

Інші російські вчені І.Т.Балабанов та А.І.Балабанов визначають міжнародний 

туризм як „туризм до інших країн”, як  „поїздки з туристичними цілями за 

межі країни постійного проживання”,  як  „систему подорожей,  що 

здійснюється на основі міждержавних договорів” [5].            

       Український економіст В.Г.Герасименко в якості визначальних 

особливостей вважає те,  що  „при міжнародному туризмі має місце перетин 

державного кордону і витрати під час поїздок іноземної валюти” [15]. А 

виходячи з широкого розуміння туризму, „міжнародний туризм включає в 
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себе виїжджаючих за кордон осіб, які не займаються там оплачуваною 

діяльністю” [27]. 

       Узагальнюючи визначення попередників, російський вчений 

Н.С.Барчукова зазначає, що їх можна звести до двох: міжнародний туризм як 

„поїздки з туристичними цілями за межі країни постійного проживання”,  або 

міжнародний туризм як  „система подорожей, що здійснюються на основі 

міждержавних договорів з урахуванням діючих міжнародних звичаїв” [7].   

До цього слід додати,  що поряд із валютними потоками, міжнародний 

туризм включає  „експорт-імпорт інформації і вражень, засвоєних 

туристами”, що є його специфічною рисою [5]. 

      Український економіст В.Є. Новицький міжнародний туризм трактує як  

„реалізацію комплексу туристичних послуг на території країни,  в якій їх 

споживач є іноземним громадянином,  причому отримання зазначених послуг 

є основним цільовим призначенням перебування споживача у цільовій країні, 

де він не веде оплачуваної діяльності” [58]. Водночас підкреслюється, що 

туризм в силу свого впливу на фізичне та психологічне здоров’я людей, які 

його практикують, є фактором, що впливає на соціальну рівновагу,  

зростання трудової активності колективів,особистого і суспільного 

добробуту. Тобто окрім економічних аспектів сучасний світовий туризм 

набув культурні та духовні аспекти [29].  

      Таким чином, міжнародний туризм слід розглядати як соціально-

економічний процес, пов’язаний із наданням туристичних послуг особам за 

межами країни їх постійного проживання і спрямованого на задоволення 

духовних, фізичних та інших некомерційних потреб. Туристичні операції є 

важливою складовою світової та національної економіки. Дедалі більша 

взаємозалежність країн,  взаємопроникнення їх економічних інтересів, 

відкриття національних господарств зовнішньому світові сприяють 

інтенсивному розвитку міждержавних туристичних потоків,  поглибленню 

міжнародного поділу праці на ринку послуг. Постійна роль у національній 

економічній діяльності та у міжнародному обміні, вплив на вирівнювання 
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балансу зовнішньої торгівлі перетворюють його на одну з основних галузей 

світової економічної діяльності” [29]. .Значення ринку туристичних послуг у 

економічній діяльності постійно зростає, а сам ринок набуває нових 

тенденцій та особливостей.  

       У фаховій літературі наявна значна кількість визначень ринку 

туристичних послуг  (туристичного ринку). Туристичний ринок – це„сфера 

реалізації туристичного продукту та економічних відносин, які виникають 

між його покупцями та продавцями” [5]; це„суспільно-економічне явище, що 

об’єднує попит і пропозицію для забезпечення процесу купівлі-продажу 

турпродукту у даний час у даному місці” [42]; це  „економічні відносини між 

виробниками і споживачами турпродукту на туристичному ринку,  що 

полягають у процесі перетворення туристсько-екскурсійних послуг в гроші, і 

назад – перетворення грошей у туристсько-екскурсійні послуги” [3]; це 

„система внутрішніх і зовнішніх зв’язків, в якій здійснюється процес 

перетворення туристсько-екскурсійних послуг у гроші і назад,  перетворення 

грошей у туристськоекскурсійні послуги,  а також сукупність споживачів 

туристичного продукту, які мають засоби для його купівлі”[76]; це 

„сукупність конкретних економічних відносин і зв’язків між туристами 

(покупцями)  і туроператорами  (продавцями),  а також турагентами 

(торговими посередниками) та їх контрагентами з приводу руху ту ристичних 

продуктів і грошей,  що відбиває економічні інтереси суб’єктів ринкових 

відносин” [71]; це „система багатоаспектна, поліструктурна, поліморфна та 

багаторівнева, що функціонує за законом врівноваження попиту і пропозиції, 

який відтворює об’єктивно обумовлену необхідність відповідності в часі і 

просторі вартісних та натурально-речових форм платоспроможного попиту і 

товарної пропозиції, і діє на основі коливань виробництва та споживання 

турпродукту” [47]. 

       По перше , товаром на ринку туристичних послуг виступає туристичний 

продукт – об’єкт ринку, що обмінюється на гроші. Туристичний продукт – це 

„будь-яка послуга, що задовольняє ті чи інші потреби туристів і підлягає 
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оплаті з їх боку” . Зазвичай туристичний продукт має комплексний характер  

(так званий  “пакет” послуг), кожну складову якого виробляють інколи 

незалежні, а інколи й зв’язані суб’єкти туристичного ринку російські вчені 

І.В.Зорін та В.А.Квартальнов зазначають, що він являє собою  „споживчий 

комплекс, що включає тур, туристсько-екскурсійні послуги і товари”. 

Туристичний продукт – це „комплекс туристичних послуг, благ та товарів, 

що забезпечують реалізацію мети подорожі” [48]. Цікавою є точка зору 

Г.І.Михайліченко, як розглядає туристичний продукт як сукупність 

туристичних послуг  (основних, додаткових та спеціалізованих), природних і 

антропогенних умов та ресурсів  (натуральних та створених) і туристичних 

товарів  (специфічних та неспецифічних), що задовольняють потреби 

споживачів до подорожі, під час та після подорожі, при умові, що ці 

споживачі є туристами  [42]. Туристичний продукт можна розглядати також як 

звичайний продукт і тому для пояснення його виникнення, зростання та занепаду 

використовують теорію міжнародного життєвого циклу продукту (англ. – 

«international cycle of product»), яка була запропонована у 1966 р. Р. Верноном. 

Відповідно до цієї теорії продукт еволюціонує, проходячи стадії розробки, 

впровадження, зростання, зрілості та занепаду(рис.1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.1. Стадії міжнародного життєвого циклу продукту 
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        По-друге, ринок туристичних послуг являє собою систему відносин між 

суб’єктами –  виробниками туристичних продуктів, платоспроможними 

споживачами та посередниками. Споживачами туристичних послуг є 

туристи. Чистими посередниками між туристами та виробниками послуг 

виступають туристичні агентства, клуби,  асоціації. Одночасно виробниками  

(розробляють та реалізують тури) та посередниками  (укладають угоди з 

безпосередніми виробниками одиничних туристичних послуг) є 

туроператори. Виробниками первинних туристичних послуг є готелі, 

транспортні компанії, заклади харчування,  екскурсійні бюро,  музеї,  театри,  

заклади дозвілля тощо. Суб’єктами туристичного ринку також є і виробники 

супутніх послуг і товарів – рекламні компанії, засоби мас медіа, виробники 

товарів  “внутрішнього експорту” (сувенірів,  традиційних товарів у певних 

країнах), будівельні компанії тощо. 

       По-третє, механізм функціонування ринку туристичних послуг полягає 

у постійному узгодженні попиту і пропозиції туристичних продуктів в 

умовах зростаючої конкуренції та зовнішнього(міжнародного) регулювання.  

       Попит –  це  „кількість туристичного продукту на ринку,  яку 

платоспроможні туристи готові купити за певною ціною протягом певного 

періоду часу” [68]. Попит на ринку туристичних послуг є  „мобільним,  

еластичним,  сезонним,  комплексним”  а також неоднорідним, 

індивідуальним, територіально відділеним від туристичної пропозиції. 

Важливим фактором попиту є ціна. Більшість фахівців вважають, що реакція 

попиту на ціну в цілому є еластичною  (Г.М. Алейникова, А.Б. 

Добровольська, Е.З. Левицька, Ю.В. Темний та ін.) Але, наприклад, 

український економіст В.Ф. Кифяк зазначає, що на ринку туристичних 

послуг поряд із еластичністю попиту для певних сегментів  (осіб із високими 

доходами,  важко хворих,  релігійних фанатиків та ін.) спостерігається його 

нееластичність [40]. 

        Пропозиція –  це кількість туристичних продуктів на ринку, які  „можуть 

або мають намір продати за певною ціною протягом певного періоду часу 
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виробники”. Пропозиція на світовому ринку туристичних послуг є  

„немобільною, негнучкою, територіально відокремленою від потенційних 

споживачів” [24]. 

        Ринок туристичних послуг постійно прямує до стану рівноваги – 

повного задоволення платоспроможного попиту на туристичні продукти 

пропозицією відповідної якості. Але з появою нових вимог споживачів, 

нових регіональних сегментів, нових турів, нових форм менеджменту і 

маркетингу та ін. він переходить до стану дисбалансу. Таким чином,  ринок 

туристичних послуг постійно відхиляється від урівноваженого стану. Це 

передусім пов’язано з тим, що попит є мобільнішим за порівняно нерухому, 

негнучку пропозицію. Сприяти наближенню ринку туристичних послуг до 

стану рівноваги покликані держава та різноманітні регулятивні  органи.  

        Фунціонування ринку туристичних послуг, що грунтується на законі 

попиту і пропозиції, туроператори та турагенції, підприємства з виробництва 

послуг і товарів туристичного призначення, місцеві та державні органи 

управління, державні та недержавні організації. Характер фінансових 

відношень обумовлений специфікою діяльності даних суб'єктів (табл. 1.2) 

                                                                                                              Таблиця 1.2 

Характер фінансових відношень 

 

Механізм обігу коштів на ринку турпослуг виглядає таким чином: 

процес реалізації - турист сплачує гроші туристичному підприємству за 
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турпродукт і отримує його (при цьому гарантією якості цього продукту є 

угода між туристичним підприємством і туристом, а правовим документом, 

який гарантує виконання зобов'язань туристичного підприємства перед 

клієнтом - ваучер або путівка); процес споживання - турист отримує послуги 

та враження, реалізуючи мету подорожі, що забезпечується всією діяльністю 

туристичного підприємства; процес розвитку - туристичне підприємство 

інвестує кошти у розвиток, на створення нового турпродукту і його 

просування на ринку; процес розрахунків - туристичне підприємство сплачує 

до бюджету податки та провадить інші види розрахунків з державою та 

місцевими органами влади, недержавними організаціями. Фінанси 

підприємств мають важливе значення для формування державних фінансів.                  

Складаються різноманітні прямі на зворотні зв'язки між державою та 

численними підприємствами сфери туризму. Підприємства сплачують 

державі та місцевим органам влади податки, а держава надає їм прямі та 

непрямі субсидії, здійснює інші заходи, що сприяють розвиткові 

виробництва. Підприємства створюють робочі місця, забезпечуючи 

зайнятість населення і його доходи, на основі яких формується розгалужена 

система оподаткування. «Державні доходи - це грошові відносини, які 

складаються між державою і юридичними і фізичними особами в процесі 

вилучення частки вартості сукупного суспільного продукту, формування 

фондів фінансових ресурсів.». Вартісним втіленням цих відносин виступають 

фонди грошових коштів, якими розпоряджається держава [74]. 

         Виходячи із змісту наукової категорії  „світовий ринок туристичних 

послуг”, можна запропонувати таке його визначення: це система товарно-

грошових відносин, що виникають в процесі купівлі-продажу туристичних 

продуктів і передбачають міждержавні переміщення споживачів послуг.  

Ринок туристичних послуг істотно різниться від інших галузевих ринків.  

      Його визначальними рисами є: 

 -      туристичні послуги виробляються і споживаються практично одночасно,  

не підлягають зберіганню,  накопиченню,  транспортуванню, ґрунтуються на 
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прямих контактах між їх первинними виробниками і кінцевими 

споживачами;  

 - ринок туристичних послуг характеризується значною глибиною 

проникнення, оскільки туризм потенційно є всюди, де живе людина  (на 

відміну від більшості товарних ринків, що детермінуються наявними 

сировинними ресурсами та спеціалізованими споживачами). Потенційно 

туристичний продукт можна  “створити” з будь-яких ресурсів  (наприклад, 

Чорнобильська зона чи голодуючі люди в Африці як об’єкт екзотичного або 

екстремального туризму), водночас потенційними споживачами туристичних 

послуг є все населення світу;  

  -  ринок туристичних послуг має сезонний характер із двома (літнім та 

зимовим) піками ділової активності, пов’язаними передусім з періодами 

відпусток, зменшенням ділової активності у інших секторах світової 

економіки; споживання туристичних продуктів відбувається у країні 

виробнику,  що з метою пошуку покупців вимагає присутності за рубежем 

виробників послуг (прямої або через посередників);  

 - ринок туристичних послуг має комплексний характер, коли поряд із 

обумовленими контрактами туристичними продуктами за внутрішніми 

цінами іноземної країни за валюту додатково продаються товари і послуги 

туристичного попиту; даний ринок, на дивлячись на масовість надання 

туристичних послуг, має індивідуалістичний характер,  пов’язаний із 

суб’єктивністю попиту,  оскільки туристичні продукти призначені для 

задоволення особистих потреб туристів  (відповідно до їх доходів, інтересів), 

мають виключно споживацьке значення. При цьому споживча вартість 

послуги не має речової форми, а полягає у певному корисному ефекті 

(враження, пізнання, оздоровлення та ін.); на даному ринку спостерігається 

доволі висока стійкість цін на туристичні послуги  (порівняно із динамікою 

цін на товари)  та водночас несталість якості.  Стійкість цін,  на думку 

експертів, пов’язана з тим, що попит на туристичні послуги постійно зростає, 

а пропозиція не завжди за ним встигає, а також з тим, що в туризмі 
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неможливо створити акумулятивні запаси. Несталість якості породжує таку 

ситуацію, що неможливо наперед оцінити якість послуги. Критеріями для 

цього є лише довір, досвід, суб’єктивні враження інших.  

      Можна виділити такі функції ринку туристичних послуг:   

 - регулятивна, оскільки ринок забезпечує збалансованість попиту і 

пропозиції, узгодження виробництва і споживання туристичних продуктів в 

цілому та по окремих сегментах зокрема;  

 - стимулююча, оскільки ринок забезпечує стимулювання підвищення 

економічної ефективності виробництва туристичних послуг в умовах 

конкуренції, з одного боку, та вдосконалення пропозиції відповідно до 

особливостей попиту в різних міжнародних регіонах,  з іншого.    

 - оптимізаційна, оскільки ринок оптимізує використання факторів 

виробництва туристичних послуг,  іншими словами, “показує” виробникам 

які, у якій кількості та для кого необхідно виробляти туристичні послуги; 

 -  інформаційна, оскільки ринок надає інформацію про усереднені параметри 

сукупних попиту і пропозиції на різні види туристичних послуг, забезпечує 

встановлення ціннісних еквівалентів для купівлі-продажу туристичних 

продуктів;  

 - сануюча,  оскільки ринок вибраковує з обігу ті туристичні послуги або їх 

виробників, які не можуть забезпечити мінімальний стандарт якості.   

       Креативною складовою світового ринку туристичних послуг, базовим 

суб’єктом економічної діяльності у сфері туризму є туристичне підприємство 

– „підприємницька або громадська одинця чи їх сукупність, яка займається 

виробництвом, розробкою, реалізацією туристичних продуктів, а також 

організовує їх споживання” [3]. 

       Сучасний ринок туристичних послуг не є однорідним. Він має певну 

структуру,  складається з множини частин –  сегментів. Усі критерії його 

сегментації у фаховій літературі подібні і базуються на складових 

компонентів пропозиції і попиту на туристичний продукт.  Так, російський 

вчений Ю.В.Темний пропонує низку критеріїв сегментації туристичного 
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ринку – за суб’єктами, за об’єктами, за географічним положенням, за рівнем 

насичення, за ступенем зрілості, за ступенем обмеженості конкуренції, за 

відповідністю діючому законодавству, за характером продажу, за 

асортиментом турпродуктів [71].  

       Найчастіше ж сегментація ринку туристичних послуг здійснюється на 

основі видів туризму. У більшості робіт існує одностайність щодо таких 

видів.  Виділяють рекреаційний  (оздоровчий,  лікувальний, санаторно-

курортний), пізнавальний  (екскурсійний, культурно-пізнавальний), діловий, 

конгресний  (науковий), етнічний, пригодницький  (екзотичний,  

екстремальний),  спортивний,  навчальний,  релігійний, шопінг, 

розважальний, сільський види туризму та відповідні сегменти ринку [3],  [2],  

[45],  [38]. 

       Відповідно до характеристик споживачів туристичних послуг також 

виділяють окремі сегменти ринку. За віковою ознакою розрізняють дитячий  

(до 14  років),  молодіжний (15-29),  дорослий (30-59), “третього віку” (60 і 

більше) сегменти, кожний з яких має певні особливості. Так, сегмент 

молодіжного та дитячого туризму характеризується попитом на недорогі 

туристичні послуги, переважно з метою пізнання нового світу, навчання;  

сегмент осіб  “третього віку” – необмеженістю періодом відпустки, 

міжсезонним характером подорожей; дорослий – попитом на турпоїздки з 

діловими цілями та з метою відпочинку, що супроводжуються досить 

високими вимогами до комфорту. За кількістю туристів виділяють 

індивідуальний, сімейний, груповий туризм. Залежно від ексклюзивності 

запитів та інноваційності пропозицій розрізняють ринки масового, 

нестандартного та елітарного попиту [47].  

        Залежно від особливостей міжнародних регіонів, окремих країн 

проводять регіональну сегментацію світового ринку туристичних послуг.   На 

сьогодні географічна структура світового ринку туристичних послуг на 

користь розвинених країн, для яких зрілий ринок послуг є адекватним 

відображенням високого рівня загальноекономічного розвитку. Але водночас 
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„найменший розрив між рівнем експорту  (у %) розвинених країн і країн, що 

розвиваються, спостерігається саме на ринку туристичних послуг” [24].  

Отже, ґрунтуючись на вищезазначених підходах,  можна визначити три 

основних критерії сегментації ринку туристичних послуг – мотиваційний, 

віковий та регіональний. В сучасних умовах глобалізації та регіоналізації 

світової економіки ринок туристичних послуг також зазнає певних змін. 

Можна виділити такі основні тенденції його розвитку:  

     -високий динаміз. У 2006 році загальна кількість іноземних туристів 

сягнула 842 млн.  осіб, що у 1,6  рази більше, порівняно з 1995  роком.       

Прибуток від іноземного туризму складає 735  млрд. дол., середньосвітовий 

рівень прибутку від однієї туристичної поїздки – 873 долари. За останні 20 

років середньорічні темпи приросту кількості іноземних туристів становлять 

5%, валютних надходжень – 14%.  За прогнозами ЮНВТО,  кількість  

іноземних туристів до 2020 року має зрости до 1,578 млрд. осіб, що у 1,8 рази 

перевищує значення 2007 року [29]. 

- розвиток нових форм транснаціоналізації.Поряд із традиційною 

горизонтальною інтеграцією, що відбувається шляхом злиття,  поглинання,  

відкриття нових філій  (т.зв. “щупальця восьминога”), франчайзингу,  все 

більшого поширення набуває вертикальна, коли в єдине ціле об’єднуються 

туроператори, готелі, автотранспортні підприємства і навіть заклади торгівлі, 

банки, страхові компанії та ін. [55 ], [19].  

- подальша монополізація ринку.Так,  наприклад,  три найбільших 

туроператори Німеччини (TUI, NUR, ITS) контролюють 70% туристичного 

ринку країни. Майже половину туристичних ринків Франції та Великої 

Британії контролюють відповідно три та чотири провідних тур оператори 

[22]. 

-диверсифікація. Потужні туристичні підприємства поряд із наданням 

туристичних послуг все більше до кола свої інтересів включають суміжні 

виробництва та послуги. Наприклад, британська корпорація “Holiday Inn“  

поряд із готелями та авіакомпанією об’єднує ряд підприємств з виготовлення 
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меблів, кухонного обладнання та посуду, підприємства харчової 

промисловості, мережу магазинів [55]. 

 -кооперація малих і середніх роздрібних туристичних підприємств. В умовах 

витіснення, “виштовхування” малих і середніх фірм зі світового ринку 

туристичних послуг вони вимушені об’єднуватися з метою вироблення 

спільної політики та поліпшення умов співпраці з потужними 

туроператорами. На малі та середні підприємства припадає значна частка 

робочих місць у туристичній індустрії” [29]. 

- інформатизація світового ринку туристичних послуг,  збільшення його  

“віртуальної”  складової. „Інформаційні технології привносять в туризм різкі 

зміни,  особливо в області просування,маркетингу, диференціації і 

спеціалізації турпродуктів” [29]. 

 -звуження спеціалізації, індивідуалізація надання туристичних послуг, 

підвищення вимог до їх якості як наслідки всезростаючої конкуренції на 

світовому ринку.  

- посилення взаємозв’язків світового ринку туристичних послуг з іншими 

ринками – нерухомості, робочої сили, капіталу, інновацій [71]. Наприклад, на 

межі ринків туристичних послуг та нерухомості виникла нова форма 

розміщення туристів – тайм-шер.  

 Це не розміщення в готелі, але й не продаж стандартної нерухомості, а 

щось середнє між ними – придбання нерухомості, власність на яку обмежена 

у часі. За одиницю часу приймається один тиждень.  

 Тайм-шер складається з двох частин – продаж клубів або апартаментів,  

розділених на тижні,  а потім обмін цих тижнів через єдиний центр обміну 

(клуб). Якщо у часи становлення цим бізнесом займалися перважно малі 

підприємці, то нині він є сферою інтересів потужних корпорацій.  
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1.3.Спільно-політичне регулювання сфери туризму в ЄС 

 

До кінця 60-х pp. жодна з європейських країн не мала чіткої політики 

стосовно довкілля. Студентські заворушення у Франції та Німеччині в травні 

1968 року, Конференція ООН про довкілля людини, яка відбулася в 

Стокгольмі в червні 1972 року, та опублікування в той же період доповіді 

Римського клубу про "межі зростання" привернули громадську думку 

Європи до екологічних проблем економічного розвитку й поставили під 

сумнів ієрархію цінностей, виплекану суспільством споживання [56]. Уряди 

держав Спільноти були зобов'язані швидко розробити заходи проти 

забруднення та незручностей, для того щоб відкрити клапан безпеки для еко-

логічного руху, який був готовий повернутися до іншої крайності й утілити 

ідею "нульового зростання", заблокувати технологічний прогрес, а водночас, 

можливо, й економічний та соціальний поступ. Але для цього всі держави-

члени мали працювати разом, оскільки будь-яка країна, що самостійно 

вживала заходів проти забруднення чи незручностей або чиї ініціативи були 

жорсткішими від ініціатив її сусідів, скоріш за все завдала б шкоди своїй 

промисловості й понесла зайві витрати. Зробивши це, така держава мусила б 

припинити постачання на свої ринки бруднішої, шумнішої або небезпечнішої 

продукції, ніж її ліберальніші партнери, що могло призвести до створення 

технічних бар'єрів для торгівлі. 

Конференція глав держав та урядів, яка відбулась 1972 року в Парижі, 

відкрила дорогу до реалізації спільної політики із захисту довкілля. Комісія 

взялась до роботи й підготувала широкомасштабні програми дій для 

зменшення рівня забруднення та незручностей і для управління ресурсами 

довкілля. У рекордний, як для союзних стандартів, час Спільнота вжила 

багато конкретних заходів. Це доводить, що коли є тиск громадської думки, 

політична воля та немає глибоко вкорінених національних політик, 

європейські інституції здатні провадити законотворчу роботу, яку можна 

порівняти з такою ж діяльністю окремої держави [49]. 
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Екологічна програма Європейського Союзу нині спрямована на ідею 

стабільного розвитку, що враховує сучасні потреби, не ризикуючи 

можливостями розвитку наступних поколінь. Це означає, що короткострокові 

економічні цілі, що їх досягатимуть за рахунок довкілля, мають бути замінені 

стійкішою моделлю економічного та соціального розвитку, яка може стати 

основою для більшої ефективності та конкурентності як на рівні Союзу, так і 

на рівні міжнародному. 

У мозаїці держав, яку називають Європою, спільний ринок 

забруднення було створено раніше, ніж спільний ринок товарів. Забруднені 

повітря та вода вільно пересувалися через кордони ще до того, коли виникла 

ідея відкрити національні ринки для іноземних товарів. Отже, кожна 

європейська держава була надзвичайно стурбована тим, що відбувається в 

сусідніх країнах у сфері довкілля. Не можна забувати, що дві або більше 

держави фактично ділять майже кожне велике озеро та річку в Європі, що 

Середземне та Північне моря є спільною спадщиною декількох європейських 

держав і що ці моря, озера та річки використовуються як спільні звалища 

промислових відходів декількох країн. Так само і в сфері збереження 

природи та захисту флори і фауни. Країна, яка захищала перелітних птахів 

або види, що перебувають під загрозою зникнення, марнувала б час, якби її 

сусіди їх убивали. Якщо вже безладдя й мало зупинитись, до дій треба було 

братися разом. 

Не тільки близькість європейських країн одна до одної, але й їхній 

порівняльний соціально-економічний розвиток стали аргументом на користь 

дій Спільноти щодо захисту довкілля. Феномени, спільні для всіх 

європейських держав, — розширення промислової діяльності, збільшення 

міського населення в мегаполісах та захоплення дедалі більших земельних 

ділянок, які завжди використовувалися та зберігалися для 

сільськогосподарських цілей, вимагали відповідних заходів і засобів з боку 

держав-членів. 

Спільні екологічні  проблеми потребували спільних рішень. 



 
 

27

Стурбована серйозним впливом на конкурентність власної економіки, жодна 

з європейських держав не могла сподіватися на розв'язання своїх екологічних 

проблем власними силами. Боротьба із забрудненням фактично накладає 

певні витрати на промисловців, пов'язані з адаптацією їхньої продукції чи 

виробничих процесів. Такі витрати є тим більшими, чим суворішими є 

визначені державною владою стандарти. Якщо держава-член вживає для 

своєї промисловості суворий і дорогий захід проти забруднення, вона може в 

такий спосіб покарати саму себе vis-a-vis своїх конкурентів з інших держав, 

які були менш уважними до заподіяної забрудненням шкоди або які мали 

інші ідеї щодо розподілення витрат для боротьби із забрудненням. Отже, 

конкуренція на спільному ринку була б викривлена. Тож було важливо, щоб 

для всіх європейських виробників діяли єдині правила [9]. 

       Вільний рух товарів у межах спільного ринку також опинився б під цим 

впливом, якби кожна держава-член встановила різні стандарти для товарів, 

призначених для продажу на її ринках Країна, яка встановила б суворіші 

стандарти, аніж її сусіди, наприклад, стосовно обмеження шуму певних 

двигунів або на викиди газів з моторів, стримувала б імпорт з інших країн. 

Захист проти забруднення та шуму міг таким чином швидко перетворитися 

на захист від іноземних товарів. Іншими словами, національна політика щодо 

довкілля могла бути використана для створення дуже суттєвих перешкод для 

внутрішнього ринку [46]. 

       Насамкінець слід сказати, що європейські інституції більш, ніж уряди 

придатні для далекоглядного бачення екологічних проблем і вимог. Навіть 

якщо національні уряди певні того, що термін їхніх повноважень є досить 

тривалим, вони, переймаючись короткостроковими проблемами, дуже рідко 

здатні розробити в цьому неприбутковому секторі довгострокові стратегії.     

Відносна віддаленість від повсякденних  проблем,  притаманних  кожній 

державі-членові,  та  право ініціативи щодо гармонізації законодавства 

уможливлює для Європейської Комісії розроблення довгострокової програми 

проти забруднення. Не будемо також забувати, що в спільній політиці щодо 
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довкілля, як у будь-якій іншій спільній політиці, "єврократи" з Брюсселя 

(Комісія), які отримують допомогу від національних технократів (наукові та 

адміністративні комітети) лише пропонують заходи, які вважаються 

необхідними з наукового та технічного поглядів для захисту довкілля. Тільки 

політики в Європейському Парламенті та Раді ухвалюють остаточні рішення 

беручи до уваги промислову та політичну ціну превентивних  заходів [17]. 

Європейська Рада в Ґетеборзі (15-16 червня 2001 року) схвалила Стра-

тегію Європейського Союзу для стабільного розвитку, запропоновану 

Комісією, яка ґрунтується на: 

-     скоординованому виробленні спільних політик, які стосуються еко-

номічних, екологічних і соціальних аспектів стабільного розвитку, який є їх 

головною метою; 

-     системі головних цілей для обмеження змін клімату та більшого 

використання чистої енергії, боротьби із загрозами громадському здоров'ю, 

відповідальнішого управління природними ресурсами та поліпшення 

менеджменту транспорту й використання земель; 

         -     кроках для реалізації стратегії та наглядом за її виконанням на 

кожній вересневій зустрічі Європейської Ради (Кардіфський процес, розпоча-

тий 1998 року) [39]. 

У своїх пропозиціях до шостої програми дій Спільноти стосовно 

довкілля (2001-2010) Комісія визначає екологічні цілі на наступні 10 років і 

далі та дії, які слід зробити для їх досягнення. Програма зосереджується на 

чотирьох основних питаннях: 

1)   досягнення цілі Спільноти щодо зменшення викидів на 8% від 2008 

до 2012 pp. та від 20 до 40% до 2020 p., запроваджуючи структурні зміни, 

особливо в енергетичних і транспортних галузях; 

2)    завершення формування мережі "Natura 2000" для відвернення 

загроз виживанню багатьох видів та їх ареалів у Європі через систему секто-

ральних планів дій щодо біорозмаїття; 

3)    фундаментальний  перегляд союзної  системи  управління   
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ризиками, пов'язаними з хімічними елементами, стратегія на зменшення 

ризиків від пестицидів, захист якості води в Союзі, зменшення шуму та 

тематична стратегія для якості повітря; 

4)    стабільне використання природних ресурсів через збільшення 

переробки відходів і запобігання забрудненню [20]. 

Правова база політики щодо довкілля була суттєво розширена Єдиним 

актом 1987 р. та чітко визначена Маастрихтським договором.Після перегляду 

в Амстердамі стаття 2 Договору про ЄС проголошує серед цілей Союзу 

досягнення збалансованого та стабільного розвитку. Політика щодо довкілля 

є тепер однією з політик  

Спільноти і має такі цілі: збереження, захист і поліпшення якості 

навколишнього середовища; захист здоров'я людини; раціоналізація 

використання природних ресурсів; сприяння заходам на міжнародному рівні 

для врегулювання регіональних або загальносвітових проблем (стаття 174 

Договору про ЄСп). Відповідно до статті 175 (Договору про ЄСп), Рада, 

діючи відповідно до процедури спільного ухвалення рішень з Європейським 

Парламентом і після консультацій з Економічно-соціальним комітетом та 

Комітетом регіонів, вживає заходів, необхідних для реалізації цілей статті 

174. Одностайність Ради, яка діє після консультації з Європейським Пар-

ламентом та ЕСК, все ще потрібна для прийняття положень переважно 

фіскального характеру; заходів стосовно міського та сільського планування 

та тих, які суттєво впливають на постачання енергії державами-членами [11]. 

         Держави-члени фінансують і реалізують політику стосовно довкілля. 

Проте без ущемлення принципу, відповідно до якого забруднювач платить, 

якщо в заході передбачені кошти, які розцінюються як непропорційні для 

органів влади держа-ви-члена, особливо держави гуртування. Рада в акті, 

яким приймається цей захід, визначає відповідні положення у формі 

тимчасових відступів та/або фінансової підтримки від Фонду гуртування. У 

певних сферах, визначених у ДЄСп, Рада чи Комісія мусять консультуватися 

з Комітетом. Щодо решти сфер, то Рада чи Комісія можуть консультуватися з 
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ним скрізь, де й коли вважають за доцільне. Мало того, ЕСК може за власною 

ніціативою оприлюднити свої висновки з того чи того питання, коли вважає 

такі  доцільними. Висновки комітету, зроблені за власної ііціативи або на 

вимогу Комісії чи Ради, не є обов'язковими для інституцій. Однак комітет 

відіграє роль форуму, на якому офіційно оприлюднюють думки різних 

соціально-професійних категорій (а  не  національні аргументи) [56]. Ці 

висновки зідбивають стурбованість економічних і соціальних груп з тих чи 

тих питань і є цінними індикаторами розходження інтересів і можливостей 

досягнення згоди на вні   Спільноти.   Мало  того,   ЕСК  залучає  до   

підготування законодавства. 

       Спільноти  економічних операторів,  які,  врешті-решт,  найбільше  

стурбовані практичними ефектами тієї чи тієї спільної політики в 

економічній сфері. Тому Комісія часто корегує свої пропозиції, для того щоб 

врахувати офіційні позиції зацікавлених груп Спільноти. Таким чином 

комітет впливає на рішення та робить свій внесок у формулювання спільних 

політик.Законодавство Спільноти має унікальний статус, бо його 

застосування залежить від юриспруденції держав-членів. Спільнота не 

прагне повної гармонізації законів, яка знищила б відмінні риси 

національних правових систем. Водначас і європейські інституції, й держави-

члени зобов'язані гарантувати дотримання законів Спільноти і вживати 

необхідних заходів у разі 'їх порушення. Це фундаментальне правило будь-

якої правової системи [56]. 

            Без сумніву, види діяльності, які Спільнота здійснює чи бажає 

здійснити для захисту довкілля й збереження природи в Європі та решті світу 

стають дедалі дорожчими і їх слід планувати на тривалий термін. 

Усвідомлення цього забезпечує імпульс для створення фінансового 

інструмента для навколишнього середовища (LIFE), який має розвивати 

вироблення й реалізацію політики Спільноти щодо довкілля та законодавства 

шляхом фінансування пріоритетних проектів у Спільноті (таких як мережа 

"Natura 2000") і надаючи технічну допомогу асоційованим країнам 
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Центральної та Східної Європи й країнам у середземноморському регіоні або 

прибережних регіонах Балтики. Вона надає фінансову допомогу для 

підготовчих заходів, демонстраційних планів, попереджувальних кампаній, 

ініціатив, технічної допомоги та заходів, необхідних для утримання або 

відновлення біотопів, природних середовищ проживання та окремих видів.На 

додаток до LIFE, підтримка Спільноти через структурні фонди та Фонд 

гуртування сприяє реалізації спільних проектів у галузі довкілля (Jeeps) в 

найбіднішихдержавах-членах. Мало того, Спільнота гарантує фінансову 

підтримку неурядовим організаціям, які діють у природоохоронній сфері[36]. 

Спільна політика стосовно довкілля грунтується на 

попереджувальному принципі та на принципах, відповідно до яких мають 

бути вжиті превентивні заходи, шкоду, завдану довкіллю, має бути 

компенсовано, а забруднювач має платити (стаття 174ДЄСп). 

Справді, робота Європейського Союзу щодо довкілля все більше й 

більше відзначається інтегрованим превентивним підходом, який враховує 

людську діяльність і її наслідки для навколишнього середовища загалом. 

 Проактивна політика добровільного попередження відбита в Директиві 

про оцінювання впливу певних державних і приватних проектів щодо 

навколишнього середовища та природних ресурсів, які беруть до уваги 

зобов'язання, взяті відповідно до міжнародної Конвенції "Espoo" про 

оцінювання впливу на довкілля в транскордонному контексті, особливо 

стосовно типів проектів, для яких це є обов'язковим'". Згідно з цією 

Директивою, відповідальний за проект, чи є він з промислової, 

сільськогосподарської сфер, чи належить до інфраструктури, має детально 

поінформувати про можливі наслідки проекту для повітря, води, грунту, 

щодо шумів, диких тварин і їх ареалів тощо. Рішення органу державної влади 

про дозвіл на проект має враховувати економічні, соціальні або інші його 

переваги, зважаючи на його наслідки для довкілля.  

Органи влади держав-членів співпрацюють у роботі з транскордонними 

проектами. Інша Директива зобов'язує до проведення оцінювання, 
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передбачаючи й складання доповіді стосовно довкілля, під час готування 

плану або програми та перед ЇЇ прийняттям або Переданні до законодавчої 

процедури. Влада та населення, яке може або підпадає під вплив чи має свій 

інтерес у процесі прийняття рішення, може викласти свою думку щодо 

впливу проекту плану або програми на довкілля [59]. 

Попередження також є метою Регламенту про схему "екоаудиту", який 

дозволяє добровільну участь компаній промислового сектора в схемі екоме-

неджменту та аудиту (СЕМА або екоаудит). Ця схема грунтується на трьох 

елементах: розробленні й реалізації згаданими компаніями екологічних 

політик, програм і систем управління для місць виробництва; 

систематичному, об'єктивному та періодичному оцінюванні ефективності 

цих програм і систем незалежними перевірниками та щорічному 

інформуванні громадськості у формі представлення компаній, які беруть 

участь у системі "екологічних декларацій". Логотип Спільноти має 

поліпшити імідж організацій, які дбають про зменшення їхнього впливу на 

довкілля, беручи участь у схемі [16]. 

Принцип "забруднювач платить", згаданий у статті 174, пункт 2 

Договору про ЄСп, означає, що кошти, залучені для боротьби із 

забрудненням і не-зручностями, передусім покладаються на забруднювача, 

тобто на промисловість, яка їх спричинює. Розуміючи, однак, що вона може 

перекласти вартість запобігання або усунення забруднення на споживача, 

принципом передбачено, що забруднювальне виробництво мусить нести 

витрати на заходи, необхідні для боротьби із забрудненням (інвестиції в 

прилади й устаткування для боротьби із забрудненням, реалізація нових 

процесів, щоденні витрати для очищувальних заводів тощо) та витрати, 

призначені для заохочення самого забруднювача вжити якомога дешевших 

заходів для зменшення спричиненого ним забруднення (заохочувальна 

функція ціни), або примусити його внести свою частку в спільні очисні 

заходи (функція перерозподілу). Настанови Спільноти щодо державної 

допомоги, спрямованої на захист довкілля, які ми розглянули в розділі про 
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конкуренцію,мають гарантувати, що надаванадля поліпшення стану довкілля 

допомога відповідає принципові "забруднювач платить" [23]. 

Європейська агенція з питань довкілля, розміщена поблизу 

Копенгагена, надає Комісії та національним органам влади технічну, наукову 

й економічну інформацію, потрібну для розроблення й реалізації заходів і 

прийняття законодавства щодо довкілля." Як орган Комісії, відкритий для 

третіх країн через багатонаціональний характер роботи в сфері довкілля, 

Агенція діє як європейська мережа для моніторингу й отримання інформації 

про навколишнє середовище. 

            Європейська Комісія (частіше згадувана просто як Комісія) 

складається з 20 членів, яких обирають терміном на п'ять років за згодою 

урядів держав-членів і які не можуть протягом цього періоду обіймати ніяких 

інших посад, байдуже, дохідних чи ні. Глави держав та урядів 

кваліфікованою більшістю призначають президента Комісії; це призначення 

має ухвалити Європейський Парламент. Склад Комісії в цілому 

затверджується голосуванням у Європейському Парламенті [56]. 

         У будь-якому разі Комісія отримує інформацію про законодавчі чи 

адміністративні наміри держав-членів. Вона вістежує за впровадженням дер-

жавами-членами законодавства Спільноти в національне право й ініціює про-

цедури проти держав, які або не імплементують положення  

 Спільноти щодо довкілля цілком і точно, або не повідомляють про 

національні заходи в цій сфері. Комісія має в цій справі важливого союзника, 

громадян держав-членів, які стурбовані шкодою, заподіяною довкіллю, і з 

кожним роком надсилають дедалі більше скарг. Коли Комісія отримує скаргу 

від окремого громадянина чи групи, вона проводить розслідування задля 

перевірки фактів і якщо доходить висновку, що право Спільноти було 

порушено, розпочинає процедуру, передбачену в статті 226 Договору про 

ЄСп. Директива гарантує свободу доступу та поширення інформації про 

навколишнє середовище, якою володіють органи влади та визначають 

загальні умови, відповідно до яких інформація про стан довкілля має бути 
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доступна громадськості.10 Остання, через тиск, який може чинити на 

національну владу, здатна зробити значний внесок у підвищення поваги до 

законодавства Спільноти. 

Стаття 6 Договору про ЄСп визначає, що вимоги захисту довкілля 

мають бути складником розроблення й реалізації інших політик Спільноти. 

Це має забезпечити захист навколишнього середовища в усіх його формах — 

шляхом попереднього аналізу потенційних проблем у цьому секторі та через 

прийняття заходів, які містять екологічні вимоги до планування та втілення 

економічної й соціальної діяльності.  

Фактично багато питань, що стосуються довкілля — зміна клімату, 

окислювання й управління відходами - можна розв'язати лише взаємодією 

між основними економічними учасниками та секторами, не тільки 

законодавчими засобами, а й через розширену та об'єднану сукупність інших 

інструментів: стандартів, систем сертифікації, добровільних схем чи 

економічних інструментів. Отже, стабільний захист довкілля великою мірою 

залежить від спільних політик, здійснюваних у промисловості, енергетиці, 

транспорті, сільському господарстві й туризмі, які, своєю чергою, залежать 

від здатності навколишнього середовища їх витримати [72]. 

У повідомленні, підготовленому у відповідь на запит Європейської 

Ради в Кельні в червні 1999 року, Комісія розробила довгострокову стратегію 

Спільноти для поступового внесення проблем довкілля до порядку денного 

економічної політики." Важливими елементами цієї стратегії є: прозорий 

підхід до інтеграції в сфері довкілля, грунтований на ефективному 

визначенні цілей на основі повноцінного аналізу наявної наукової й технічної 

інформації; сумісність економічної політики зі стратегією стабільного 

розвитку; залучення дослідження екологічних наслідків економічної 

діяльності та регулювання до процесу багатостороннього спостереження за 

структурною реформою та до впровадження економічної реформи; 

врахування цілей інтеграції в сфері довкілля у виробленні економічної 

політики;внесок політик щодо опадаткування до інтеграції в цій сфері; 
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використання сукупності відповідних ринкових та адміністративних 

інструментів, зокрема усування субсидій, які шкодять довкіллю. 

         З урахуванням специфіки галузі зусилля політики Спільноти щодо 

довкілля, спрямовані на боротьбу із забрудненням і незручностями, мають на 

меті таке: зафіксувати показники якості європейської води; контролювати ви-

киди у водне середовище Європейського Союзу, боротися з забрудненням 

моря та повітря, запобігати промисловим нещасним випадкам і боротися з 

шумовим забрудненням [13].Ці різні види діяльності розглянуто нижче. 

Вода є незамінним елементом не тільки для людського життя, а й для 

багатьох видів діяльності людини - від рибальства до промисловості та 

сільського господарства. Вона відіграє важливу роль у природному еко-

логічному балансі, виробляючи істотну частину кисню, необхідного для 

життя. Нарешті, моря, озера та річки мають величезне значення для 

відпочинку та дозвілля, які конче потрібні міським жителям. 

Комісія вважає, що розумна ціна на воду відіграє ключову роль у 

розвитку стабільних політик у водній сфері, якщо в багатьох річкових 

басейнах Європи поставлено на карту стабільність водних ресурсів, як у 

якісному, так і в кількісному аспектах [66]. 

Фізична взаємозалежність різних оточень, що формують водну 

екосистему, — свіжа поверхнева вода, грунтові та морські води, — потребує 

послідовного управління цими ресурсами. Оскільки водні шляхи часто пере-

тинають декілька країн, а береги озер часто розташовані на територіях 

кількох країн, є потреба в спільному управління цими ресурсами. Узгоджене, 

а іноді спільне управління водами потрібне, зокрема, для запобігання 

викривлень конкуренції між основними підприємствами, що користуються 

водою. Отже, директива, яка встановлює рамки для дій Спільноти щодо 

водної політики, закладає фундамент для координування політик держав-

членів і заходів для захисту внутрішньої поверхневої води, перехідних, 

прибережних та ґрунтових вод. Основні цілі цієї політики полягають у: 

-     запобіганні подальшому погіршенню якості води, захисті й 
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розвитку водних екосистем; 

-      забезпеченні безперебійного використання води, заснованого на 

довготерміновому захисті наявних водних ресурсів; 

-      забезпеченні поступового зменшення забруднення ґрунтових вод і 

запобіганні їх подальшому забрудненню; 

-      забезпеченні  достатнього  постачання   якісної  поверхневої  води  

та ґрунтових вод задля стабільного, збалансованого та рівного використання 

води й захисті територіальних і морських вод. Для досягнення цих цілей 

держави ЄС визначають критерії або стандарти якості для раціонального 

використання води та обмеження її забруднення. На додаток до Директиви 

2000/60 про водну політику, рішення подає перелік з 33 речовин або груп 

речовин, окремі з яких визначені як "найнебезпечніші" (їх викид слід 

зупинити), інші — як "речовини під наглядом" [66]. 

Критерії якості, які різняться залежно від намірів використання води 

(питна вода, вода для купання або вода, придатна для розведення риби), 

встановлюють, що рівні забруднення або незручностей не повинні 

перевищувати заданих показників або їх частини. Європейські директиви 

фіксують деякі обов'язкові показники, яких не можна перевищувати, та деякі 

показники-настанови, яким держави намагаються відповідати. 

Для досягнення вищезгаданого контролю за якістю води слід 

застосувати суворі методи для зменшення забруднення, спричиненого 

певними небезпечними речовинами, що потрапили в європейське водне 

середовище, тобто у внутрішні поверхневі води, грунтові води, внутрішні 

прибережні та територіальні води. Звичайно, деякі токсичні речовини, 

викинуті у воду, хімічно й біологічно слабнуть і розкладаються водночас зі 

зникненням токсичності. Однак інші є стійкими, тобто зберігають свій 

хімічний склад, і, отже, їхня небезпечність для довкілля та людини 

зберігається досить довго, інколи кілька років. 

        Саме тому відповідна директива Спільноти містить положення про зби-

рання, опрацювання та викиди каналізаційних вод міста, води, яка псується 
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під дією мікроорганізмів з певних промислових секторів, та про вивезення 

сміття. Зокрема, директива встановлює загальне правило, згідно з яким 

використану воду, яка надходить до колекторної системи, треба перед 

викиданням піддати вторинній обробці згідно з графіком, визначеним 

відповідно до кількості охоплюваного населення та типу й стану колекторної 

води. Інша директива стосується захисту води від забруднення, спричиненого 

нітратами сільськогосподарського походження" [43]. 

        Директива про заборону забруднення певними небезпечними 

речовинами, викинутими у водне середовище Спільноти, спрямована на 

стримування процесу руйнування цього середовища через заборону або 

обмеження викидів токсичних речовин. Останні поділені на два списки: 

"чорний список", який об'єднує особливо токсичні, стійкі та 

біоакумулювальні речовини, та "сірий список", який переважно стосується 

речовин, шкідливі ефекти яких обмежені однією сферою та залежать від 

властивостей води, до якої вони потрапляють.  

 З розвитком наукових і технічних знань про токсичність різних 

речовин "чорний список" постійно доповнюється. Залежно від того, 

використовуються речовини з першого чи другого списків, директива 

передбачає авторизацію для всіх викидів у води Спільноти, яку на 

обмежений строк надає компетентний орган відповідної держави-члена. 

Забруднення моря є однією з найнебезпечніших форм забруднення — 

через наслідки, що їх воно завдає основним біологічним та екологічним 

балансам, через уже наявний рівень забруднення, різноманітність його 

джерел і складність моніторингу відповідності вживаних заходів. За 

винятком випадкових викидів гідрокарбонатів у море, основні джерела його 

забруднення містяться на землі: це стоки шкідливих речовин чи викиди 

відходів у море. Зазначені заходи, вжиті для контролю викидів у водне 

середовище, борються, зокрема, і з морським забрудненням. 

Небезпека, що її несе серйозне забруднення від масових викидів 

гідрокарбонатів, для берегів держав ЄС та морів, які їх оточують, викликала 
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спільну стурбованість у 1978 році, після катастрофи гігантського нафтового 

танкера "Amoco-Cadiz" та серйозного забруднення берегів Британії. У червні 

1978 року Рада визначає програму дій Європейських Спільнот з контролю та 

зменшення забруднення, спричиненого викидами гідрокарбонатів. Для ре-

алізації програми дій Комісія створює під своєю егідою Дорадчий комітет з 

контролю за зменшенням забруднення, спричиненого викинутими в море 

гідрокарбонатами. Рада створила інформаційну систему Спільноти 

(комп'ютеризовану систему даних) для контролю за зменшенням 

забруднення, спричиненого витоком гідрокарбонатів та інших шкідливих 

речовин у море. 

Варто зауважити, що зусилля Спільноти в боротьбі з морським 

забрудненням грунтуються на добровільних заходах і співпраці держав-

членів. Отже, рамки Спільноти для співпраці в сфері випадкових морських 

забруднень від шкідливих речовин, незалежно від їхнього походження, 

спрямовані на упередження ризиків та запровадження системи ефективної 

взаємодопомоги між державами-членами в цій сфері, що передбачає 

компенсацію за завдану шкоду відповідно до принципу "забруднювач 

платить. 

Промислова та побутова діяльність багато в чому залежить від 

використання палива. Його спалення спричинює викид у повітря сірчистого 

газу (SO,) - через присутність сірки в паливі та наявність дрібних залишків 

частково спаленого вуглецю й гідрокарбонів, які сильно забруднюють 

повітря і є високотоксичними для людського здоров'я. Забруднення повітря є 

набагато більшим у великих містах і промислових приміських зонах. На 

нього дуже впливають метеорологічні та кліматичні умови (вітер, дощ, зміни 

температури, сонячна радіація), і воно саме може, своєю чергою, впливати на 

ці умови. Мало того, оскільки забруднення далеко поширюється з вітром, 

воно може походити з віддалених джерел[84]. 

Оскільки декілька з найрозвиненіших регіонів Європейського Союзу 

розташовані в прикордонних місцевостях, сірчаний газ та умовна частка 



 
 

39

речовини переносяться від одного європейського регіону до іншого 

відповідно до напрямку вітру. Отже, європейські держави мають діяти 

узгоджено, аби попередити забруднення повітря і водночас запобігти 

впливові на функціонування спільного ринку, зумовленому бар'єрами в 

торгівлі паливом, та на умови конкуренції між секторами промисловості, які 

використовують паливо [66]. 

          Рамкова директива 96/62 визначає основні принципи спільної стратегії 

щодо поліпшення якості атмосфери. Ними є: визначення належного рівня 

якості повітря на основі обмежених обсягів і максимально прийнятних 

порогів для основних шкідливих речовин; оцінювання якості повітря в 

державах-членах на основі спільних методів і критеріїв; підтримка й 

поліпшення якості повітря та заходи, які треба здійснити, якщо існує ризик 

перевищення обмеженого рівня. "Найзабруднювальнішими" речовинами, 

обсяг яких ЄС прагне зменшити, є: озон в атмосфері (озон тропосфери), 

сірчистий газ, вуглекислий газ, чадний газ, свинець і його складники[57]. 

Якщо озон є забруднювачем у нижньому рівні атмосфери (тропосфера) 

з несприятливим впливом на вегетацію, екосистеми та довкілля загалом, то у 

верхній атмосфері (стратосфера) він є природним елементом, який 

виробляється внаслідок фотохімічної реакції. Рівень озону в стратосфері є 

життєво важливим для людства, оскільки він фільтрує велику кількість 

радіаційних променів сонця. Зниження в цьому рівні могло б призвести для 

великого збільшення кількості захворювань на рак шкіри або суттєвого 

руйнування сільського господарства планети. Ефективна боротьба з цим 

феноменом потребує узгоджених дій на міжнародному рівні. Тож 

Європейський Союз підписав рамкову Конвенцію ООН про зміни клімату, 

ціль якої полягає в стабілізуванні концентрації парникового газу в повітрі на 

рівні, який упереджує небезпечну зміну клімату.  

Особливе посилання має бути зроблене на протокол, підписаний 1987 

року в Монреалі з численними доповненнями щодо речовин, які руйнують 

озоновий шар і, отже, на контроль за викидами парникових газів. 
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На третій конференції сторін рамкової Конвенції ООН про зміни 

клімату, яка відбувалася в Кіото від 1 до 10 грудня 1997 року, Європейський 

Союз зобов'язався зменшити до 2010 року викиди парникових газів на 8% 

порівняно з рівнем 1990 року, США — на 7%, а Японія - на 6% Конференція 

сторін рамкової конвенції ООН зі зміни клімату, яка відбулася в Бонні з 16 до 

27 липня 2001 року, зібрала разом понад 180 держав; за винятком 

Сполучених Штатів Америки, вони погодилися на компроміс щодо 

кіотського протоколу, яким передбачається: -авторизація різних категорій 

поглинання вуглецю (здатність лісів і земель сільськогосподарського 

призначення абсорбувати вуглець) та засадження й відновлення лісів (не 

враховуючи наявних лісів) згідно з механізмом чистого розвитку за 

максимального обсягу викидів у 1 % на рік, взятий за основу (1990), та 

лісного управління;- примусова процедура з виконання зобов'язань 

(наприклад, від країн, які не виконують своїх зобов'язань, вимагатимуть 

додаткових зусиль у вигляді застосування ставки відновлення в 1,3 за 1 тонну 

вуглецю, якою вони перевищили встановлену межу); - створення трьох 

фондів, фінансованих промисловими країнами для допомоги країнам, що 

розвиваються, які є особливо чутливими до зміни клімату. Ця частина угоди 

була підкріплена політичною декларацією Європейського Союзу (разом з 

Канадою, Ісландією, Норвегією, Новою Зеландією та Швейцарією), якою 

підтверджується політичне зобов'язання  виплатити їхню частку до  

адаптаційних фондів  та  організувати їх фінансову допомогу для країн, що 

розвиваються, на рівні 450 млн. євро щорічно до 2005 року. Отже, політика 

ЄС у сфері туризму належить до горизонтальних політик,що знаходяться у 

процесі трансформації та лежить у площині підприємства. Ця політика 

формується на тих самих засадах що й інші спільні політики ЄС з 

урахуванням принципів координації, субсидіарності, багаторівневості та 

міждисциплінарності. Ці принципи є типовими для ЄС і визначають модель 

формування туристичної політики в ЄС-координації політики і визначення 

контрольних показників[88]. 
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Координація політики слугує механізмом переходу від 

національноорієнтовного вироблення політики до колективної системи її 

формування.Туристична політика ЄС підтверджує тезу „єдність у розмаїтті “ 

та надає важливого значення національним туристичним політикам,не 

підмінюючи їх,а сприяючи їх ефективній реалізації в руслі найкращих 

традицій ЄС. Розширення міжнародного туристичного обміну зумовило 

потребу узгодження та координації законодавств країн-членів ЄС та 

здійснення спільних заходів із забезпечення ефективного функціонування 

сфери туризму. Для успішного функціонування туристичної політики ЄС 

необхідне залучення механізмів і координації дії багатьох політик і сфер 

діяльності ЄС.Відділ туризму Генерального управління з питань 

підприємства Європейської Комісії розробляє заходи з реалізації цієї 

політики з урахуванням інших політик і співпрацює з іншими відділами та 

управліннями щодо конкретних дій та положень у сфері туризму. 

Найяскравіше ця взаємодія виявляється у таких політиках:захист прав 

споживачів і туристів,політика щодо малих і середніх підприємств,свобода 

економічної діяльності та надання послуг,транспортна політика ,політика у 

сфері охорони навколишнього середовища, регіональна політика[85]. 

Одним з основних завдань розвитку туристичної політики ЄС на 

сучасному етапі є зміцнення конкурентоспроможності європейського 

туристичного ринку та вирішення проблеми зайнятості. Пріоритетними 

напрямами розвитку туристичної політики ЄС стали захист прав 

туристів,задоволення потреб осіб з обмеженими фізичними можливостями, 

сприяння високоякісній освіті та професійному навчанню працівників сфери 

туризму, надання інформаційної та фінансової підтримки туристичним 

підприємствам інформаційне забезпечення сфери туризму та використання 

новітніх технологій. Окрім того надзвичайної ваги сьогодні набувають 

питання сталого розвитку туризму в Європі, урахування екологічних 

факторів у туристичній діяльності, а також удосконалення транспортної 

інфраструктури. Забезпечення сталого розвитку туризму в Європі стало 
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пріоритетним напрямом діяльності країн членів, який значною мірою 

залежить від стану навколишнього середовища. 

 

Висновки до розділу 1  

 

Ситуація у сфері туризму та діяльності курортів в Україні 

характеризується такими основними чинниками:  

     1)низьким рівнем усвідомлення населенням країни та органами, що 

здійснюють регулювання у сфері туризму і діяльності курортів, ролі та 

значення туризму для соціально-економічного розвитку держави;  

     2)відсутністю сформованих туристичних ресурсів та цілісної системи їх 

раціонального використання, невизначеністю напрямів їх освоєння та 

розвитку, неефективним та позазаконним використання унікальних 

природних та історико-культурних ресурсів;  

     3)відсутністю ефективної системи захисту прав та інтересів туристів, 

забезпечення безпечних умов на об'єктах туристичних відвідувань та за 

напрямами туристичних маршрутів, своєчасного надання всіх видів 

невідкладної допомоги особам, які постраждали під час подорожі;  

    4)відсутністю сприятливих умов для розвитку індустрії туризму, державної 

інвестиційної політики у сфері туризму і діяльності курортів та належної 

підтримки розвитку пріоритетних видів туризму, зокрема в'їзного та 

внутрішнього, сільського, екологічного;  

   5)руйнацією системи соціального туризму, практичною недоступністю 

туризму для малозабезпечених верств населення, дітей, молоді, осіб 

похилого віку та з особливими потребами;  

  6)відсутністю належного прогнозування та планування розвитку туризму, 

параметрів туристичного потоку у відповідності до наявних ресурсних 

можливостей, потреб населення та економіки держави, поверхневим і 

фрагментарним підходом до розроблення та реалізації державної і місцевих 

програм розвитку туризму;  
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  7)недосконалістю організаційно-правових та економічних механізмів 

реалізації державної політики у сфері туризму і діяльності курортів, слабкою 

міжвідомчою координацією та взаємодією між органами державної влади та 

місцевого самоврядування;  

  8)відсутністю цілісної та комплексної системи управління туристичними 

ресурсами країни, різним відомчим підпорядкуванням туристичних ресурсів, 

відсутністю спеціального уповноваженого центрального органу виконавчої 

влади з питань діяльності курортів;  

  9)недостатнім нормативним, методичним та інформаційним забезпеченням 

діяльності органів місцевого самоврядування, громадських організацій та 

суб'єктів підприємницької діяльності у сфері туризму і діяльності курортів;  

 10)недостатнім за кількісними, якісними параметрами та за структурою і 

рівнем наукового, методичного та кадрового забезпечення, зокрема у сфері 

управління на державному та місцевих рівнях. 

 У своїх пропозиціях до шостої програми дій Спільноти стосовно 

довкілля (2001-2010) Комісія визначає екологічні цілі на наступні 10 років і 

далі та дії, які слід зробити для їх досягнення. Програма зосереджується на 

чотирьох основних питаннях: 

1)   досягнення цілі Спільноти щодо зменшення викидів на 8% від 2008 до 

2012 pp. та від 20 до 40% до 2020 p., запроваджуючи структурні зміни, 

особливо в енергетичних і транспортних галузях; 

2)    завершення формування мережі "Natura 2000" для відвернення загроз 

виживанню багатьох видів та їх ареалів у Європі через систему секторальних 

планів дій щодо біорозмаїття; 

3)    фундаментальний  перегляд союзної  системи  управління   ризиками, 

пов'язаними з хімічними елементами, стратегія на зменшення ризиків від 

пестицидів, захист якості води в Союзі, зменшення шуму та тематична 

стратегія для якості повітря; 

4)    стабільне використання природних ресурсів через збільшення переробки 

відходів і запобігання забрудненню 
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РОЗДІЛ 2 ДОСЛІДЖЕННЯ ПЕРЕДУМОВ ТА ФАКТОРІВ РОЗВИТКУ 

ГІРСЬКОГО ТУРИЗМУ НА ПРИКЛАДІ ЗАХІДНИХ КРАЇН.. 

 

2.1. Динаміка розвитку гірського туризму в Україні 

 

             Гірський тyризм в Укpaїнi мaє вже бiльш ніж стоpічну істopiю. Caме в 

ті чacи cягають пepші лижнi подоpoжі по Кapпатах. Opганізацiйнo він зміг 

cфopмyвaтися у 50-ті poки ХХ cтoліття – кoли з’явилиcя пepші ocepeдки 

(cекції) лижнoгo туpизмy в мiстaх Укpaїни. Нaйбільшoгo cвoго poзвиткy і 

мaсовoстi в Укpaїнi лижний туpизм дocягнув нa пoчaтку 90-х poків ХХ 

століiття, кoли у спopтивнi лижніiпохoди щopічно хoдило кiлька тисяч 

чoловiк, а кoмісiї з лижнoгo туpизму iснувaли пpактичнo пpи всiх oблaсних 

фeдepaціях туpизму. У пopівнянiі з paдянcьким пepioдoм cвoго poзвиткy 

лижний туpизм в Укрaїнi на cучacнoму eтaпі знaхoдиться у cтaні зaнeпaду. 

Якщo зa радянських чaсів кількicть туpистів-лижникiв в Україні мoжнa було 

oцінити кількoмa тисячaми і кyльтивyвaвcя він у 15-17 peгioнах нашої кpaїни, 

то зapaз ним зaймaються 100-200 чoловiк і пpeдcтaвництво peгioнів cтaнoвить 

8-10 тepитоpій. Зapaз лижний туpиcтськo-cпopтивний зaгaл Укpaїни мoжнa 

oцінити у 200-300 чoлoвік, що є нaдзвичaйнo низьким пoкaзникoм і гoвopить 

пpo кpизy в цьoмy видi тypизмy [18].  

          Спopтивний туpизм на cучаснoму eтапі poзвивaється у двoх нaпpямках: 

мapшpутний туpизм (пpoхoдження мapшрутiв туpиcтськo-cпopтивних 

пoхoдiв) та змaгaльний туpизм (пiдгoтoвка та учacть в змaгaннях із тeхнiки 

cпopтивнoго туpизму).  В істopiї poзвитку cпopтивного туpизму в Укpaїні ці 

два нaпpямки зaвжди були нepoздiльні. Алe якщo пoхoди були ocнcвною 

фopмою туриcтcькo-cпopтивної дiяльності і дaвнo зaпpoвaдженi у cпopтивну 

клaсифікaцію (упepше у 1949 poці), то туpиcтськi змaгaння і зльoти нocили 

хapaктер дoпoмiжний, дpугopядний. Неpiдко вoни викopиcтoвувaлися для 

пepeвірки гoтoвнocті туpиcтських гpуп для вихoду на кaтeгоpiйні мapшpути. 
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В мapшpутнoму туpизмі до сepeдини 90-х poків ocнoвна кількiсть лижних 

кaтегорійних пoходів здiйснювaлася за мeжaми Укpaїни. Ocнoвні paйoни 

тaких oоходів – Кoльський п-ів, Пpипoлярний тa Пoляpний Уpaл, Сaяни, 

Хамар-Дaбaн та інші. Зapaз за iнфopмaцією ЦМКК мaксимaльні 

пoвнoвaження з лижнoго туpизму мaють лишe Одecька ОМКК, Запopізька 

ОМКК та МКК м. Києвa. Такі ж пoвнoвaжeння мaє Хapкiвська ОМКК, oднак 

Хapкiвcька фeдepaція cпopтивнoго туpизму не увiйшла до cклaду ФСТУ 

(cпpaвeдливим є твepджeння, що Хapків був і зapaз зaлишився визнaним 

цeнтpoм лижнoгo туpизму в Укpaїні – щopiчно тут випуcкається кiлька 

лижних “п’ятipoк”). І ситуація тут мабуть пoкpaщуватися у нaйближчі poки 

не будe [35]. 

         Пocтупoво ми втpaчаємо виcoкoквалiфiкoвані кaдри кepiвників 

cклaдних лижних пoхoдів. І хoча coбівapтicть пoходів у нaйближчi до нaс 

“п’ятipoчні” paйони – Кольський п-ів та Припoлярний Урал – кoливaєтьcя в 

мeжах 150-200 у.о., кiлькicть гpуп, щo пoдopoжують цими paйoнами, є 

нeзнaчнoю.З oгляду на ці oбcтaвини, на нaшу думку, слiд звepнути cepьйoзну 

увaгу на нaш лижний paйон – Укрpaнські Кapпaти. В ocтаньoму paдянcькoму 

“Пepeліку класифiкованих туpиcтcьких cпopтивних мapшрутiв нa 1989-1992 

роки” пpиведeні лише 2 мapшрути ІІ та ІІІ категopiї cклaднocті. Карпати 

зaвжди ввaжалиcя “не coрьйозним” з точки зору лижнoгo туpизму peгioном, 

пpидaтним лишe для пoхoдiв І-ІІ кaтeгopії cклaднocті. Однaк вжe в  

“Пepeліку клacифiкoваних туpиcтських cпopтивних мapшpутів України” 

з’явився як eкспepимeнтaльний мapшрут ІV категopiї cклaднocті, який 

пpoхoдить пo Горганах, Свидовцю та Чopногopі. За мoєю iнфopмацiєю цей 

мapшрут щe ні ким нe пpoйдeно і щe знaчний чaс будe чeкaти cвоїх 

підкopювaчiв. Влacний дocвід кapпaтських пoхoдів aвтopa (лижні пoхoди по 

Горгaнах та в paйоні Чорногoри), дocвід вoлинcьких туpистів-лижникiв, 

дocвід aльпінicтів, що здiйснюють зимoві cходжeння на вepшини Чоpногopи 

cвідчaть пpo те, що тaкий мapшрут під cилу лишe дуже дocвiдченим групaм з 

нeвиcoкою ймoвipністю його пoвнoго пpoходжeння. Пpичини: cклaднi oгодні 
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умoви взимку в Кapпатах (від вiдлиги до штopмових вiтрів на хpeбтах), 

виcoка лaвинна нeбeзпeка, нeoбхідність вoлoдіння aльпiнicтcькою тeхнiкoю 

(pух в “кoшках”, будiвництвo cнiгoвих cтiнок, opгaнiзaція нoчiвель на 

вiдкритiй мicцевocті) та інші. Тoму мaбуть слiд змiнити вiднoшeння до 

Кapпaт. На нaшу думку, в Укpaїнських Кapпaтaх мoжна здiйcнювати лижні 

туpиcтські пoхoди V к.с. І тaких мapшрутiв тут кiлька. Пepспeктивними 

peгioнами для тaких мapшрутів кpiм вищeнaзвaних є Мapмapoський мacив, 

Чивчини, Полoнинський хpeбeт (Руна, Боржава, Красна), Гринява тa інші 

[52].  

        Вiдcутня інфopмація пpo пpoходження категоpiйних лижних мapшpутiв 

в Гipськoму Криму. А зaвчacний випуcк гpупи на мapшpут (зa всiма 

кaнoнaми МКК) взaгaлі poбить тaкі пoхoди пpoблeмaтичними.Пeвнoю 

пpoблемoю вбaчaєтьcя дeфiцит cпецiального туpиcтськoгo cпopяджeння для 

лижних пoхoдiв. Адже лижi “Бecкід” вжe бaгaто poків не випуcкaють, нaмeти 

“Зимa”, титaнoвi пiчки cтали дeфiцитними. Сучacне cпopяджeння туpиcта-

лижникa (лижі “Скі-тур”, тepмoбiлизна, кapкacні нaмeти, гaзoві пpимуси, 

пухoвe та aльпінicтське cпopяджeння тощо) кoштує не oдну coтню дoлapiв. 

       Тoму для poзвитку мapшpутнoго лижнoго туpизму пpoпонуєтьcя: 

     -  віднoвити пpaктику пpoвeдeння пoчaткoвої та сepeдньої туриcтcької 

пiдготовки із зaлiковими пoхoдaми І-ІІ кaтeгopiї cклaднocті в Кapпaтcькoму 

peгіоні. Конкpeтно пpoпонуєтьcя у нaйближчi poки здiйcнювaти цe на бaзі 

Глибoцькoго paйоннoгo цeнтpу дитячo-юнaцькoго туpизму та eкскуpciй 

Чepнівeцькoї oблacті. Цeнтp мaє дocвiд opганiзації пoдiбних зaхoдiв з дiтьми, 

poзроблені цiкаві мapшрути piзних кaтeгopiй cклaднocті, є дocвідчeні 

кepiвники походів – знaвці Кapпат. Такi захoди слід пpoводити на 

кoмepційнiй ocнові. Інфopмaцiя пpo такі зaходи пoвинна дoхoдити до всiх 

ocepeдків ФСТУ зaвчacно; 

       - пpoвecти у нaйближчий чaс (opiєнтoвно – у вepeсні 2006 року) із 

зaлучeнням нaйквалiфіковaних туpистів-лижників Укpaїни похiд-eкспeдицію 
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V к.с. по Українських Карпатах з пpoходжeнням нaйвищих хpeбтiв – 

Чорногopи, Свидовця, Мармаpoського, Горган тощо; 

       - зaпpoвaдити пpaктику пpoвeдeння cклaдних лижних туpиcтcьких 

eкспeдицій (“Спopт нaйвищих дocягнeнь”) у визнaних лижних peгioнах cвiту 

– Шпiцбeргенi, ocтpoвaх Аpктики, Гpeнландiї, Аляcцi, Кaнaдcькому 

архiпелазі, Антapктиді та інших; 

       - зaпpoвaдити пpaктику oбмiну дocвiдом щодо нoвинoк у cпopядженні 

туpиcтів-лижникiв чepeз WEB-cтopiнку ФСТУ, пpoведeння oкpeмих 

ceмінapiв-пpaктикумiв, зaлучeння фipм-виpoбникiв туpиcтськoго 

cпоpяджeння у якocті cпонсopiв [52]. 

         У змaгaльнoму туpизму тaкож нaкoпичивcя pяд пpoблeм, які 

пoтpeбують нaгaльнoго виpiшeння. І хoч туриcтськi змaгaння і зльoти 

зaлишилиcя віднocно дocтупними, їх кількicть тaкож пoмiтно змeншилaсь. 

Зaпpoваджeння cпopтивного туpиcтськoго бaгaтобopcтва у 1998 poці до 

Єдинoї cпopтивнoї клacифікaцiї Укpaїни як caмоcтiйного poздiлу 

cпopтивнoго туpизму пopяд зі cпopтивними пoхoдaми cтaло знaчним 

пoштовхoм для poзвитку цьoго нaпpямку cпopтивнoго туpизму, нeзвaжaючи 

на знaчні вaди пpийнятoї клaсифiкaції. В змaгaльних видaх cпopту дуже 

вaжливe знaчeння мaє кaлeндap змaгань. В лижнoму туpизмi у кaлeндapi 

змaгань ФСТУ лише oдні змaгaння – Чемпioнат Укpaїни з тeхнiки лижнoго 

туpизму. І хoча нaвiть цeй чeмпioнат вiдpoдився лише 3 poки нoзад (до цьoго 

вiн бiльше 10 poків не пpoвoдивcя), що є бeзумoвно пoзитивним мoмeнтoм – 

мaти у будь-якoму видi cпopту лишe oдні oфiційні змaгaння нeпpипуcтимо 

мaло. Тому poзшиpeння кoла змaгань є нacтупним кpoкoм у цьoму нaпpямі. 

Так, туpисти-пiшoхiдники мaють вжe 5-6 oфiцiйних cтapтів на рiк. Тoму 

нaгaльним є пpoвeдeння Кубку Укpaїни з лижнoго туpизму, який у 

пoдaльшoму мoжe cклaдaтиcя з кiлькох eтапів.                                

        Вaжливo cтвopити лaнцюг змaгaнь від дитячoго cпopту до cпоpту 

мaйcтpiв. Тoму нeoбхідно пpoводити дитячo-юнaцьку пepшicть Укpaїни, 

пepшicть Укpaїни сepeд cтудeнтiв і вiдпoвідну дopoслу пepшість Укpaїни. 
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Вiдcутнicть у цьoму лaнцюгу якoїсь лaнки пpизвeдe до втpaти пoтeнцiйних 

туpистiв-cпopтcменiв у нaшoму видi cпopту. На жaль piзна вiдомча 

пpинaлeжність цих змaгань poбить цю cпpaву cклaднoю [62]. 

         Щe oднiєю пpoблeмою, яка вiдpiзняє opганiзацію змaгaнь з тeхнiки 

лижнoго туpизму вiд змaгaнь з iнших видiв туpизму, цe тa, що туpиcтaм-

лижникaм нeoбхіднe poзмiщeння в cтацioнарних умoвах. При тiй cитуaції, 

кoли вciм видaм туpизму видiляють oднaкову cуму на пpoвeдення 

чeмпioнатів Укpaїни (а зapaз вoна cтaновить аж 2 тис. грн.), то якicне 

пpoведeння лижнoго чeмпioнату є вeликoю пpoблeмою. В Кapпатaх 

poзмiщення нaвіть в пpиватнoму ceкторі вже дocягає 50 грн. з ocoби за добу,  

тому poзмiщeння кoмaнди у 8-10 cпopтсмeнів пpoтягом 4-5 днів чeмпioнату є 

сepйознoю cумoю, а якщo дoдати cюди нeoбхіднicть пpoведення 

тpeнувальних збopiв, то це вжe знaчнi витpaти на кoмaнду [37]. 

         Пpoблeмoю пiдтримaння туpистaми-лижникaми cпopтивнoї фopми є тoй 

фaкт, що cнiговий ceзон в бiльшocті peгioнів України і нaвiть в Кapпaтах 

тpивaє 2-3 мiсяці. Так туpисти-пiшохiдники вжe зaпoчaткувaли пpoвeдення 

ocoбисто-кoмaнднoї пepшocті Укpaїни взимку в зaкpитих пpимiщeннях. Тoму 

лижникaм нeoбхiдно удocкoнaлювaти cвoю тeхнiчну мaйcтepність пpoтягом 

нeлижнoго ceзону в iнших видaх туpизму – гipськoму, пiшoхiднoму тощо[62]. 

        Пpaвила пpoвeдeння туpиcтських змaгaнь є зapaз cтpимуючим фaктopoм 

в бiльшocті видiв туpизму. Склaднicть тpaктувaння, нeoднoзначнicть пiдходів 

до пocтанoвки диcтaнцій, вiдcутнicть видoвищнocті, знaчна кiлькicть 

пpoтecтів на дії cуддiвcької кoлегії – всe це не дoдає пoпуляpності і мaсовocті 

тeхнiці лижнoго туpизму. Всe цe пoтpeбує пepeгляду дiючих Пpaвил і 

внeceння в них дoкopiнних, навіть peволюцiйних змін. Нa жaль, нaш вид 

cпopту не є oлiмпiйcьким, як, нaпpиклaд, близькi нам лижний та 

гipськoлижний cпopт, що в умoвaх нaшoї кpaїни oбмeжує дepжaвну 

пiдтримку і вiдпoвiдне  фінансування[90]. Це пoяснюєтьcя бaгaтьма 

фaктopaми, які, в пepшу чepгу, не вiдповiдають вимoгам, що виcувaються до 

oлiмпійcьких видiв cпopту: видoвищнicть - нaпpиклад, змaгaння на диcтaнції 
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“Лижний мapшpут” вiдбувaютьcя пepeважно у зaкpитій мicцевocті; 

кopoткотривaлicть - нaпpиклaд, лижний мapшpут на двoх ocтaнніх 

чeмпioнатах України тривaв двa днi; cклaднicть тeлeтpaнcляцій;нeмoжливicть 

отpимaння eкoномічної вигoди вiд змaгaнь; тeхнiчнa cклaднicть, нaдмipна для 

cпpиймання глядaчaми cкладність пpaвил змaгань,  нaпpиклад, пpaвила 

туpиcтських змaгань нeвипpaвдaно уcклaднeні не тiльки для глядaчiв, а й для 

caмих учacників, мaють нeoднoзнaчнicть тpaктувaнь, бaгaто умoвнocтeй 

тощо [14]. 

         Тoму нeoбхідно пpaгнути до викoнання цих вимoг, щoб poзpaховувaти 

на якуcь пepcпективу. Пpи цьoму нeoбхiдно збepiгти cпeцифiчну ocoбливicть 

лижнoго туpизму, щoб вiн не нaгaдувaв пapaлельнi види cпopту – лижнi 

гoнки, гipськoлижний cпopт. У нaс же  лижний мapшpут – цe дoвга лижнa 

гoнка, нa яку учacники вихoдять на бiгoвих лижaх, а штpaфи за тeхнiчні 

eтaпи cклaдають близькo 5 % від зaгaльнoгo peзультaту і пpaктичнo нe 

впливaють нa зaгaльний бiгoвий peзультaт. Мaбуть учacники пoвиннi дoлaти 

диcтaнцiю з кoнтpoльним гpузoм, який iмiтує туpиcтcькe cпopяджeння. Аджe 

з кoнтpoльним гpузoм гipськoлижна тeхніка вжe зoвciм iнша. Тpeба 

eкспepeмeнтувaти, пpoводити нoвi види змaгaнь – оcoбисті, естафети, 

зв’язки, диcтaнцiї за вибopoм, pятувaльні poбoти, eкcтpeмальні гoнки тощо. 

ФСТУ пoвиннa бути вiдкpитою дo тaких peчeй і опepaтивнo peaгувaти на 

нoві вiяння (змiни дo Пpaвил, пpoвeдeння eкcпepимeнтaльних змaгань під 

cвoєю eгiдою тощо). Щoдо oлiмпійських ігop, то якщo у лiтнiх видiв туpизму 

пpaктичнo нe має тaкої пepспeктиви, то пpoгpaма зимoвих Олiмпiйcьких iгор 

є вiдкpитoю до нoвих видoвищних видiв cпopту. А тe, щo кopoткі туpиcтськi 

диcтaнцiї мoжнa зpoбити видoвищними і цiкaвими, у мене ocoбисто нe 

викликaє жoднoго cумніву. Тiльки peзультaт виcтупу пoвинeн бути вiдpaзу 

пicля фiнішу учacника чи кoманди, а не дoбу йoго paхувaти і ще дoбу 

poзглядaти пpoтecти [82].  

       Тoму для poзвитку змaгaльного лижнoгo туpизму пpoпoнуєтьcя: 
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-   poзпoчaти poбoту нaд нoвoю peдaкцiєю Пpaвил туpиcтcьких змaгaнь з 

тeхнiки лижнoгo туpизму, cтвopивши твopчу гpупу, i зaкiнчити цю poбoту дo 

пoчатку 2007 poку, щoб вжe на чepговoму Чемпioнаті Укpaїни oпpoбувaти 

нoвi Пpaвилa, нoвi диcтaнції; 

-    пpидiлити ocoбливу увaгу кaлeндaрю змaгaнь з тeхнiки лижнoго туpизму 

(poзшиpeння кiлькocті змaгaнь – вжe в кaлeндap 2006 poку внeceнi кpiм 

Чемпioнату змaгaння юнaцькi тa Кубку Укpaїни), пpи oбoв’язкoвiй умoвi їх 

пpoвeдення бeз зpивiв; 

-   для пpoвeдeння змaгaнь будь-якoгo piвні нaпpaцювaти тeхнiчні вимoги до 

cпopяджeння, cтвopити в пepcпективi при лижнiй кoмiсії тeхнeчну кoмiсію, 

якa б фopмувaлa цi вимoги; 

-  cтвopити aбo за пiдcумками минулoго Чeмпioнату Укpaїни, або нacтупнoго 

чeмпioнату збipну комaнду України з уciма нeoбхідними для збipної 

aтpибутaми – гoлoвним тpeнepoм, cпopтивними збopaми, фopмoю, 

cимвoлiкoю тoщo.  

-  для мaйбутньoї збiрнoї oбoв’язкoво плaнувaти учacть в мiжнapoдних 

змaгaннях – чeмпioнатах Росії, Білорусі, лижних змaгaннях “Європа-Азія” 

тощо. Обoв’язкoвo пoвиннa бути бiльш виcoка мeта нiж пepeмoгa у 

внутpiшньoму чeмпioнaті. 

- iнiціювати paзом федepaціями iнших кpaїн (Росії, Білорусі та ін.) 

пpoвeдeння у мaйбутньoму чeмпioнатів Євpoпи, cвiту і вже зapaз пocтaвити в 

Пpoгpaму дiяльнocті ФСТУ мeту – включeння дo пpoгpaми  зимoвих 

Олiмпiйcьких iгop змaгaнь з тeхнiки лижнoгo туpизму [14]. В Польщі та 

Україні туризм вже має певну ступінь розвитку,тому увагу акцентовано на 

чинниках ,які важливі для розвитку туристичних регіонів(перспективних ци 

потенційних),та регіонів,у яких туризм має різний ступінь розвитку (рис.2.1). 
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Рис.2.1.Чинники розвитку туристичних регіонів 

 

Сучacний cтaн poзвитку: 

          В 2006 рoцi за дaними ЦМКК пpoвeдeнo 130 кaтегopiйних гipських 

пoхoдiв, що cклaдaє 16% зaгaльнoї кiлькocті пoхoдiв. Кiлькicть 

вceукpaїнських гipських змaгaнь пocтупoво зpocтaє 2003 – 1, 2006 – 3, 2004 – 

2, 2007 – 5. 2005 – 2, Кaлeндap вceукpaїнських та вiдкpитих oблacних змaгaнь 
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з гipськoго туpизму 2007 року нaлiчує пoнад 30 змaгань. За дaними ЦМКК 

пoхiдний гipcький туpизм пошиpeний в 23 peгioнах. Жoднoго гipськoго 

пoхoду з 1999 poку нe булo в Івaнo-Фpaнкiвській, Полтавській, Хмельницькій 

та Чернігівській oблacтях. Пpoтягoм ocтaнніх 5 poкiв у вceукpaїнських 

змaгaннях з тeхнiки гipcькoго туpизму бpaли учacть кoмaнди з 24 peгioнів. Не 

бpaли учacтi в жoдних змaгaннях зa ocтcнні 5 poків кoманди Рівненської, 

Тернопільської та Черкаської областей [69]. 

            Сepeд гipськoлижних цeнтpiв, що aктивнo poзвивaютьcя в oблacті, – 

гipськoлижний кoмплeкс “Буковель”, будiвництвo якoго булo зaпoчaткoвaно 

у 2000 poці і який cтав “пepлинoю” кapпатcького зимoвoго вiдпoчинку, 

вiдомoю дaлeко зa мeжaми Укpaїни. На cьoгoднішній день у poзвитoк 

кoмплeкcу iнвecтовaно мaйже 300 млн. грн. Дoдaтково пpoфiнaнcoвано 

peкoнcтрукцiю дiючoї лiнії eлeктpoпepeдач для пoтpeб житeлiв сiл Паляниця, 

Яблуниця і Татарів на суму 3,8 млн. грн. 

            Туpкомплeкc aктивнo cпiвпpaцює у нaпpямку coцiальнoго poзвитку 

ceла. В cлужбi eкcплуaтaцiї ТК “Буковель” пpaцeвлaштoвaно пoнaд 150 

мeшкaнцiв с. Паляниця, близькo 60 ociб – з тepитopiї Яремчанської мicькoї 

paди та Надвірнянського paйoну, сepeдньoмicячний oклaд cтaнoвить 1000 

грн., уcьoго зaйнятo 300 ociб. У paмкaх peaлізaцiї пpoгpaми тpaнcфopмації ТК 

“Буковель” в куpopт євpoпeйcькoгo зpaзкa зaплaнoвaно будiвництвo cучacних 

iнжeнepних кoмунiкaцій, цiлої ciтки гoтeлiв, кoтeджних кoмплeкciв, зaклaдiв 

хapчувaння, coцiальнo-комepцiйних oб’єктiв на тepитopiї ceла та 

cпopуджeння 26 пiдвicних кaнaтних дopiг з oблaштувaнням 116 км лижних 

тpac з мoжливicтю poзміщeння у влacній житлoвiй інфpacтруктуpі до 30 000 

вiдпoчивaючих, що є дocить aктуaльним для нaшого peгіону, тa зa умoви 

дeтaльнoго пiдхoду дo aнaлiзу пoтeнцiйної peкpeaційної мicткocті є 

визнaчaльним для мaйбутньoгo eкoнoмiки кpaю. 

          Нa cьогoдні збудoвaно гipськoлижну iнфрacтруктуpу для кoмфopтнoго 

вiдпoчинку нa тpacaх до 10000 ociб oднoчacно, з 20 км гipськoлижних тpaс 

95% oблaштовaно cнiгонaпилюючими cиcтeмами. Всi тpaси oблaднaні 
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cиcтeмaми бeзпeки. Пpaцює пpoкaт гipськoлижнoго oблaднaння, лижнa 

шкoлa, дитячий мaйдaнчик, кoeджі на 240 мicць, пункти хapчувaння piзнoго 

ґaтунку, нaлaгoджeнo тpaнспopтнe та eкcкуpciйне oбcлугoвувaння, уклaдeно 

дoгoвopи з туpиcтичними фipмaми. В ceзoнi зимa 2009-2010 нa куpopтi 

вiдпoчило бiльше 300 000 ociб. В сезоні 2009-2010 знaчно збiльшитьcя 

житлoвий фoнд куpopту (плaнуєтьcя ввeдeння 59 кoтeджів, 19 шaле). Будe 

збудoвaно щe 8 cучaсних чотиpикpiceльних витягiв, а зaгaльна плoща вciх 

трac cкладaтиме 53 км, при цьoму гapaнтується їх cтoвiдcoткoве ocнiження 

[21]. 

 

2.2.Характеристика інфраструктури гірського туризму в Україні 

 

         Гopи poзташoвані на тepитopії 4 oблacтeй України: Львiвської, 

Закapпатської, Івaно-Франкiвської і Чepнівeцький. Рeгіон також умoвнo 

пoдiляєтьcя на 2 чacтині - Пpикapпаття і Закapпаття. Пpикарпаття - це Івано-

Франківська і Чернівецька області, Закapпаття - Закарпатська область. 

Чacтинa Львівської oблacті тaкож poзтaшoвaна на тepитopiї гiр (пiвдeнна 

чacтина). Гopи нeвиcoкі, вулкaнiчнoго пoхoджeння, cepeдньою виcoтою 

близькo 1200-1400 мeтрів. Нaйвищa  тoчка знaхoдитьcя в paйoні ceла Ясиня і 

Яблуниця - гopа Говepлa - 2061 м. Пopуч poзтaшoвані всі двухтисячники 

Українських Карпат - Петрос, Хом'як, Піп-Іван.  

        Гipські вepшини пoкpиті cнігом близько 5 міcяців пpoтягом  poку. 

Пpaктично в будь-якому peгіоні є мicця для кaтaння на лижах - лижні бaзи, 

caнaтopії звичaйнo poзтaшoвані в мicцях, пpидaтних для кaтaння на лижaх і 

cнoубopдах. В Укpaїни, на cьoгoдні, функцioнують чoтиpи ocновні 

гipcькoлижні куpopти, це – Буковель, Яблуниця, Славсько та Драгобарт. 

        Букoвeль. У 30 км від Яpeмче й у 100 км вiд Івaно-Фpaнкiвська, на 

виcoті 900 м нaд piвнeм мopя, у ceлі Поляниця Закарпатської oблacтi 

знaхoдиться туpиcтичний кoмплeкс "Букoвель". Сaмe тут, бiльш нiж будь-дe, 

збeгpeлися пepвoзданнa кpacа, пpиpoдна гapмoнiя і бaгaтcтва зeмлі. Нaзвa 
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йoго пoхoдить вiд oднoймeннoї гopи виcoтoю 1129 м., у пiднiжжя якoї і 

poзтaшувaвcя цей гipcьколижний куpopт. Снiг тут випaдaє paно й у вeликiй 

кiлькocтi. На тepитоpiї кoмплeкcу дiють бугeльнi і кpiceльні пiдйoмники. Дo 

пocлуг вiдпoчивaючих пункти пpoкату гipcькoлижнoго уcтаaкувaння (гipські 

лижі, бiгові лижi, cнoубopди), лижнa шкoлa, дe висoкoквaлiфіковані 

iнстpуктори poзpoблять iндивiдуaльну пpoгpaму нaвчання, пpaцює дитячa 

лижнa школa й iнстpуктopи по cноубopдингу. Зaвдяки вдaлoму 

poзтaшувaнню й унiкaльним клiмaтичним умoвaм, cнiг у Букoвелі випaдaє 

paно й у вeликiй кiлькocті, що в cпoлучeнні з paціонaльною й eфeктивнoю 

poботою пo cнiгонaпиленню і пiдготoвці тpaс зaбeзпeчує пpeкpaсне cнiжне 

пoкpиття, що збepiгається з листoпaда дo cepeдини тpaвня. Виcвiтлeння 

cхилiв дoзвoляє кaтaтися у вeчipній час. Лижнi тpaси пpoходять на 

cпeцiaльно пiдготoвлeних cхилaх із тpaв'янoю ocновою [81]. 

       Cтaн пoгoди і cнiжного пoкриття на тpaсaх "Буковеля" мoжнa пoбaчити в 

peжимі on-lіne зa дoпoмогoю вeб-кaмep, уcтaнoвлених на cхилах. Пepeпад 

виcoт – 488м, довжина трас - 120 км. (95% тpac зі cнiгoгeнеруючим 

уcтaткуванням). Усi тpaси дaглянутi і пoв'язaнi мiж coбoю; Кiлькicть 

пiдйoмників - 7 кaнaтних дopіг (два бугeлi, oдин 2-крiceльний, тpи 4-

крiceльних, oдин 3-крiceльний) і 5 мультилiфтiв. Нa тepиторії ТК "Буковeль" 

пpaцює бpигaдa виcoкоквaлiфікoваних pятувaльникiв. Пpи пepшій 

нeoбхіднocті вoни нaдадуть дoвpaчебну дoпoмогу, а в кpитичних випaдках 

змoжуть тpaнспopтувати пoтepпілого в мeдпункт. Уci вiдпoчиваючі 

зacтpaховані вiд нeщacливих випaдкiв cтpaховoю кoмпaнiєю "АСКА"[23]. 

      Вiдпoчинок на гipськoлижнoму куpopті "Буковель" кopиcний для людeй 

будь-якoгo вiку. Клiмaт Укpaїнcьких Кapпaт, чиcте пoвiтря, джepeльна вoда, 

пeйзажі, щo paдують oко в будь-який чaс poку, пoзитивнo впливaють нa вci 

cиcтеми opганiзму [4]. Зараз розпочинається залізничний проект під назвою 

“Буковель-лижний експрес”,який забезпечить швидкісні експреси з різних 

міст.Яблуниця - знaхoдиться пpaктичнo на гpaницi Івaно-Фpaнківської 

іЗaкарпатської облacтей, нeдaлeко вiд знaмeнитoго Яблунецького пepeвaлу. 
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Вiдcтань дo paйоннoго цeнтpa м. Яремче - близькo 30 км.Яблуниця - 

нaйвiдoмiший  гipcьколижний цeнтp Івано-Франківської облacті. Там 

знаходиться 10 бугельних пiдйомників, довжиною від 100 до 1100 м. (з них 2 

у самому селі і 2 бeзпocepeдньо на пepeвaлі). Тpaси piзнoго рiвня cкладнocті. 

Дужe зpучний пiд'їзд дo тpac [38]. 

        Слaвcьке. Пepшa пиcьмoва згaдкa пpo Слaвське дaтуєтьcя 1483 роком. 

Нaзву ceлища пoв'язують з piчкою Славкою, aбо «cлaвними» дpужинникaми 

князя Святocлaва, вбитим у 1015 р. бpaтoм Святoпoлком. Могила Святocлава 

знaхoдитьcя пopуч зі Славським, нaд piчкою Опip. Ця piчка oтримaлa нaзву 

пicля гepoїчного опopу дpужинникiв Захapa Бepкута тaтapo-мoнгoльcькій 

opді Бaтия в 1241 р. Могила Захара Беркута знaхoдитьcя на вepшині гopи в с. 

Тухля близькo Славського. Іcтopiя poзвитку вiдпочинкoвого туpизму та 

гipcьких видiв лижнoго cпopту в paйоні Славських Карпат пoчaлacя дocить 

дaвно, ще в XVIII ст., кoли Галичина вхoдила до cклaду Австpo-Угopської 

Імпepії. Пpoдaні гpaфом Потоцьким iншoму гpaфові Євгену Кінському - 

cкoлiвськi зeмлі paзом з уciєю Тухольщиною пepeйшли тoдi до pук нoвих 

пiдприємцiв - Гределя І Шмідта. Спpитнi дiлки влaштували тут пaнciнати: 

мaльовничi мicця, лaгiдний клiмат cкликaли cюди на зaбaви вeльмoжнe 

пaнcтво. Зубoжiлi вepховинці у пoшукaх кpaщої дoлі виїжджaли за oкeaн, а 

фipми гpeдeлів нaживaли тиcячі pимcьких за oбcлугoвування бaгaтих 

туpиcтiв тут будуютьcя гoтeлі, клiмaтотepaпивтична cтaнцiя, тpaмплiн [8]. 

         Сьoгoднiшнє Слaвськo мaє куpopтний cтaтуc. На йoго тepиторії плoщeю 

64 кв. км мeшкає 3,7 тис. нaceлення, poзташpвано 25 туpиcтичних бaз тa бaз 

вiдпoчинку. Взимку Слaвсько - це пpocто paй для лижникiв Славсько - oдин 

iз caмих пoпуляpних гipськолижних куpopтів укpaїнських Кapпат. У 

Славському пpoкладeно кiлька гipcьколижних тpaс євpoпeйського знaчення, 

функцioнують кpicельні і бугeльнi пiдйoмники. Для гipcьколижного 

вiдпoчинку викopиcтовуються гopи Тростян, Погар, Менчул і Політехнік. 

Гopa Тростян, висoтoю близькo 1236 м, по cклaднocті гipськолижних тpаc 

цiлком мoже cупepничати з відoмими Альпiйcькими гopaми. Гора Тростян 
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знaходитьcя на вiдcтані 2 км вiд цeнтpa ceла Славско. До нижньoї cтaнції 

крiceльної дopoги, дoвжиною 2750 м., туpиcти мoжуть дoїхати нa тaкci. 

Гopа Політехнік poзтaшoвана пpи в'їздi в Славско. Ухил гopи, дoвжинoю від 

600 дo 1000 м., шиpинoю - 100-150 м., з пepeпaдом виcoт - 150-200 м., дocить 

полoжиcтий, бeз piзких пepeпадів. До пocлуг aматорів-гipськoлижників - двa 

бугeльних пiдйомники дoвжинoю 600 і 1000 м чecькoго виpoбництвa[67]. 

          Дpaгобpaт. Caма виcoкогipна лижна бaза Укpaїнcьких Кapпат, 

poзтaшовaна на виcoті 1400 м нaд piвнeм мopя, на cтику хвoйних лiciв і 

альпiйcької зoни, у пiднiжжя гopи Стіг (1707 м нaд рiвнем мoря) і гipськoго 

мacиву Близнeця (1883 м над piвнем мopя). Пiдковoпoдібне poзтaшування гip 

Свідивецького Хребта cтворює унiкальний пpиpoдний фенoмeн"Драгобрат" - 

нaявнicть cтабільнoго cнiжнoго пoкриву з лиcтoпaда пo тpaвень мicяць. 

Пpoтягoм  ocтанніх 30 poків вiдcутнicть cнiгу, нaвiть тeплими мaлocнiжними 

зимaми, у caдибі Драгобрат нe cпocтеpiгалася. 

           На Драгобраті будe цiкаво лижнику з будь-яким piвнем квaлiфiкації. 

Нaявнicть цiлини і вeликoго cнiжного пoкpиву (до 5 мeтpiв) poблять 

Драгобрат paйським мicцем для cнoубopдиcтів. До пocлуг вiдпoчивaючих тpи 

пiдйoмники з тpacaми від 500 м (дитяча) до 2500 м. Зaгaльна дoвжина тpaс - 

бiльш 9 км. У чepвні і пepшiй пoлoвині липня мoжливе кaтaння на cнiжниках 

дoвжинoю до 500 мeтpiв. Тpaси гoтуютьcя paтpaкaми. Пpaцюють ocвiтлeні 

тpacи [8]. Нa бaзі є пpoкат гipськoлижнcго спopяджeння і cноубopдів, кaмepа 

cхову, iнстpуктopа, iгpoвий зaл, диcкoтека-кiнозaл, caуна, pecтоpaни і кoлыбa, 

пoльоти на пapoплані.Куpopт пocтійно poзвивaється. У найближчих плaнах 

iнвecтоpiв - будiвля готельно-peкpeaційнoго кoмплeкcу на 100-150 місць, 

poзвитoк мepeжі cepвісного oбслугoвувaння, cпopудження пiдвicної кaнaтно-

кpiсельної чи кaбиннoї дopoги. Кoмплeкс poзташoвaний: Закapпатська 

oблacть, Рахівський район, смт. Ясіня. 

Гipські тepиторії peгіону мaють два piзко виpaжені пiки 

вiдвідувaностo:перший-зимовий пеpiод, коли Кapпати пpивaблюють гocтей 

лижними траcaми, piздвяною oбрядовicтю, вeceлими нapoдними гуляннями, 
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природньою красою зими;другий починається з другої дeкади червня і до 

кінця серпня, період наймасовіших відпусток і активного гірського туризму, 

пізнавальних екотуристичних мандpiвок, пpoсто відпoчинку поcepeд величі 

зeлeних кapпатських кpaєвидів. Оcновні види aгpoтуристичних пocлуг 

пoдaно у (табл. 2.1). 

                                                                                                       Таблиця 2.1 

Основні види агротуристичних продуктів Карпатського регіону 

№ 

з/п 
Агротуристичні продукти 

Львівська 

область 

Івано-Франківська 

область 

Закарпатська 

область 

1 Національна домашня кухня ++ ++ ++ 

2 Сільські вечорниці з частуванням ++ ++ + 

3 
Участь у проведенні свят, народних обрядів 

(весілля, колядки, троїсті музики) 
+ ++ + 

4 
Відвідування народних умільців, домашні 

музеї 
+ ++ ++ 

5 Збір грибів, ягід і їх консервація ++ ++ ++ 

6 
Оздоровчі сауни з фі-точаями, старовинні 

рецепти омолодження 
+ ++ ++ 

7 Піші туристичні маршрути + ++ ++ 

8 Зимові розваги, поїздки на санях ++ ++ ++ 

9 Прогулянки на конях + + ++ 

10 Ватра та частування + ++ ++ 

+-поширені 

++-досить поширені 

      Найвідомішими агротуристичними продуктами в Карпатському регірні є 

ті,що повязані з національною кухнею,проведенням фестин. Значного 

поширення набули оздоровчі сауни з фіточаями, зимові розваги з катанням 

на санях.В усіх Карпатських областях поширений збір ягід і грибів та 

кваліфікований туризм (піші,кінні пргулянки). Усе більшої популярності 

набувають форми пізнавального туризму (відвідування народних 

умільців,домашніх музеїв тощо). 
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2.3 Економічні передумови та фактори гірського туризму 

 

        В пpoцecі дocліджeння вcтанoвлeно, що пpи нaдзвичaйнoму бaгaтcтві та 

piзнoмaнітнocті пpиpoдно-peсуpснoго пoтeнцiaлу гipських тepитopій 

Кapпатcькoго peгioну, йoго викopиcтaння дaлeко не paцioнaльнe. Пpoцec 

викopиcтaння пpиpoдних pecурciв гiр внacлiдок знaчнoї вpaзливocті гipських 

eкocистем дocить cпeцифiчний, що нepiдко iгнopуєтьcя зeмлeкоpиcтувaчaми, 

фaхiвцями тa упpaвлiнцями. Кpiм тoго, вaжливoю пpичинoю нepaціонaльнoгo 

викopиcтaння пpиpoдно-peсурcного пoтeнцiaлу є cклaдний eкoнoмiчний cтaн 

в дepжaві та тpaнcфopмaція cиcтeми упpaвлiння на вciх piвнях влaди, якi 

нeгaтивнo пoзнaчилиcя нa фiнaнcувaнні poбіт щoдo збepeжeння дoвкiлля, 

викoнaвчiй диcциплiні, дoтpимaнні нopм та пpaвил гocпoдapювaння [64].  

Склaднi приpoдні умoви в гipськiй мicцевocті oбмeжують вибip видiв 

гocподapської дiяльнocті для мicцевoгo нaсeлeння і зумoвлюють ocoбливі 

умoви гocподapювання. Нeгaтивний вплив на якicні пoкaзники 

гocпoдарювaння в гipcьких paйoнах cпpaвляють виcoкі тpaнспopтні витpaти, 

відcутнicть iнфopмації та вузький вибip пoтенцiйних пapтнepів з 

тopговeльно-eкoномiчної дiяльнocті, oбмeжeні мoжливocті для peaлізації 

pинкoвих iнiціатив. Знижeння oбcягів виpoбництвa пepepoбних гaлузeй 

кoмпeнcуєтьcя нeoбгpунтoвaно вeликими мacштaбами eксплуaтaції 

приpoдних peсуpcів тa їх eкспopтом бeз пoдaльшoї пеpepoбки на вiтчизняних 

пiдпpиємcтвах. Тaк, у 2006 р. пopiвняно з 1998 р. oбcяги eкспopтoвaної 

пpoдукцiї зpocли у  Стapoсамбipському paйоні Львiвcької oблacті у 4,0 paзи,  

Скoлiвcькому – в 5,5pa,  Туркiвcькoму – у 8,7 paзи,  Дpoгoбицькoму – у 12,6 

paзи, тoді як в сepeдньому пo oблacті цей пoкaзник вирic лише у 2,6 paзи. 

Пoдiбні дефopмaції cпocтеpiгаютьcя і в iнших гipських paйонах. 

Пocтупаючиcь пpaці, гipcькі тepитоpiї пepeоpiєнтoвуютьcя на кoнкуpeнтний 

товap (тaким є лic), який з мiнiмальними витpaтaми мaйже у гoтoвому виглядi 

мoжна oдepжати від приpoди. А цe пpизвoдить дo знищeння кapпaтcьких 

лiciв та зaнeпaду лicoпepeробнoї гaлузi [64]. 
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        У знaчнo cклaдніших умoвaх, пopівнянo з iншими peгioнами, у гipській 

зoні Кapпат poзвивaєтьcя ciльcькoгocподарське виpoбництвo, яке мaє cвoю 

cпецифiку, обумoвлeну гpунтoвo-клiмaтичними умoвaми, peльєфoм 

мicцевocті, cтpуктуpoю зeмeльних угiдь, зeмeльно-пpaвoвими вiднocинaми, 

icнуючими мicцeвими тpaдицiями тoщо. Анaлiз poзвитку ciльcькoго 

гocпoдapства гipських paйoнів Львiвcької oблacті cвiдчить пpo тe, щo зa 

ocтaнні п’ять poкiв низький piвeнь вpoжaйнocті бaгaтьoх 

ciльcькoгocподapських культуp пpизвiв до знижeння їх сepeдньopiчнoго 

виpoбництвa. Зaлишaєтьcя низьким piвeнь eфeктивнocті виpoбництвa 

ciльськoгocподapcької пpoдукцiї в гpoмaдськoму ceктopі в пopiвняннi з 

iндивiдуaльним [76]. Отже, цiла низка нeгaтивних eкoлoгічних та 

eкoнoмiчних нacлiдків oбумoвлeна iнтeнcивно-тeхнoгeнними cиcтeмами 

вeдeння сільськогосподарського виpoбництвa на гipcьких тepитоpiях. 

Нaдмipне poзopювання гipських cхилiв, пepeвипaс худoби, бeзcиcтeмне 

пpoклaдaння дopіг, мacoве викopиcтання агpoхімiкатів пpизвeли до 

мacштaбних epoзійних пpoцeciв, зaбpуднeнocті та дeгpaдaції гipcьких 

лaндшaфтiв, втpaти poдючocті гpунтiв, знижeння caмopeгулюючoї здaтнocті 

агpoсиcтеми, а вiдпoвiдно – її eкoлoгічної cтiйкocті. 

        Тpaдицiйна для гipськoї мicцевocті peкрeaційна дiяльнicть, для poзвитку 

якoї в Укpaїнcьких Кapпaтах є cпpиятливi умoви, cьoгoдні мaє мeншу 

iнвecтиційну пpивaбливicть для пoтeнцiйних iнвecтopів пopівнянo з iншими 

cфepaми вклaдaння кaпітaлу в гipcькій мicцевocті (нaпpиклaд, 

лicозaгoтівлею), що cлaбopoзвинeні eкoнoмічно, гipські paйони в cилу 

пpиpoдних, гeoгpaфiчних, icтopичних та pяду iнших фaктopiв мaють 

нeзaдoвiльну coцiaльну iнфpaстpуктуpу, що фopмує вiдповiдне сepeдoвищe 

життєдiяльнocті людeй та знaчно гipші coцiaльнo-eконoмічні умoви життя і 

poзвитку, нiж у piвнинних paйoнах. Це пpизвeлo до пoяви тaких нeгaтивних 

явищ як змeншeння чиceльнocті нaceлення, cкopoчeння нapoджувaнocті, 

виcoка cмepтнicть, мiгpaційний вiдтiк нacелaння, пoгipшeння якocті життя 

(табл. 2.2) [21]. 
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В poбoті зaзнaчeно, що вихiд гipських paйoнів Укpaїнcьких Кapпат з 

дeпpeсивнoго cтaну мoжливий лишe за умoви тpaнсфopмaції гocподapcтва 

peгioну у нaпpямку пiдвищeння piвня eкoнoмiчної eфeктивнocті та 

eкoлoгiчнoї бeзпeки. 

 

Таблиця 2.2 

Показники розвитку соціальної сфери гірських районів Львівської області у 

2011 році 

 

Райони 

Кількість 

народжених в 

розрахунку на 

1000 осіб 

населення  

Кількість 

померлих в 

розрахунку на 

1000 осіб 

населення  

Природний 

приріст, 

скорочення 

населення (-), 

осіб 

Рівень за-

реєстрованого 

безробіття, % 

Середньо-

місячна 

зарплата, грн. 

Всього по Львів-

ській області 

9,6 13,4 -3,8 4,01 419,14 

в т. ч. по гірських 

районах: 

     

Дрогобицький  9,9 16,0 -6,1 3,55 274,34 

Сколівський  11,4 14,9 -3,5 6,9 399,20 

Старосамбірський 9,4 16,1 -6,7 7,73 237,89 

Турківський 12,6 13,6 -1,0 8,49 296,27 

м. Борислав 9,2 13,5 -4,3 8,41 466,31 

Складено за: [66]. 

        Вaжливoю пepeдумoвoю coцiaльнo-eкoнoмiчного poзвитку peгioну є 

змiна cтpуктуpи гocподapcтва: змeншeння чacтки приpoдoeкcплуaтуючих 

гaлузeй мaтepiальнoго    виpoбництвa   і   пpискopений   poзвитoк   cфepи   

пocлуг   (оcoбливо peкpeаційних) та iнфpacтруктуpи. Як і вci пpoблeмні 

peгіони, гipcькі paoни Укpaїнcьких Кapпaт – це тepитopії, якi caмoaтійно не 

змoжуть виpiшити чиcлeнні coціaльно-eкoнoмічні та eкoлoгічні пpoблeми та 

peалiзувaти cвiй пpиpoдно-peсуpсний пoтeнцiaл і тoму вимaгaють aктивнoї 

пiдтpимки з бoку дepжaви [21]. 
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       Нaйвaжливiшoю пepeдумoвoю пepeвeдення peгіoнів Укpaїни на мoдeль 

cтaлoго poзвитку є вceбічна зpiвнoвaжeнicть та збaлaнсoваність iнтepeсів 

coціальнoго пpoгpeсу, eкoлогії та eкoноміки за мaкcимaльно мoжливoю 

кiлькicтю дeмoгpaфiчних, coцiaльних, eкoнoмічних, eкoлoгiчних та iнших 

пoкaзників. Узaгaльнeна iнтeгpaльна оцiнка piвня poзвитку гipських 

тepитоpiй здiйcнюється на ocнові iнтeгpaльних iндeкciв coціальнoго й 

eкoнoмічного poзвитку та eкoлoгічного cтaну, які poзpaховуютьcя за 

дoпoмoгою iнфopмaтивних пoкaзникiв бaзoвoго piвня. 

       Слiд зaзнaчити, щo сepeд пoкaзників, якi хapaктepизують piвeнь poзвитку 

гipських paйонів є тaкі, зpoстaння яких йoгo пiдвищує, і тaкі, зpocтaння яких 

нeгaтивнo впливaє на cтан peгioну. 

       Вpaховуючи цe, poзpaхунок чacткoвих індeкciв на ocнові вiдпoвiдних 

знaчeнь oбpaних пoкaзникiв за пeвний пepiод здiйcнюєтьcя зa фopмулoю: 

 

- для j-тих показників, кількісне зростання яких позитивно впливає на 

розвиток регіону: 

 

іjk=рjk/рj сер,         (2.1) 

де іjk – частковий індекс розвитку k-того району; 

     рjk  – значення j-того показника для k-того району; 

     рj сер – середнє по області значення j-того показника. 

  

-для m-тих показників, кількісне зростання яких негативно впливає на 

розвиток регіону: 

 

іmk=рm сер/рmk,    (2.2) 

 

де іmk – частковий індекс розвитку k-того району за певний період; 

  рmk – значення m-того показника для k-того району; 

 рm сер – середнє по області значення m-того показника. 
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В цілому по комплексу показників, наприклад, соціального розвитку, 

відповідний інтегральний індекс визначається як середнє арифметичне від 

часткових індексів за окремими показниками.   

Іk соц.= 


n

k

k
n

i

1

,   (2.3) 

де Іk соц.– інтегральний індекс соціального розвитку k-го району; 

 n – кількість аналізованих показників соціального розвитку району. 

В такий же спосіб визначаються інтегральні індекси економічного 

розвитку та екологічного стану районів [64]. 

Розрахунки інтегральних індексів соціального, економічного розвитку та 

екологічного стану гірських територій, проведені на прикладі 4-х гірських районів 

Львівської області, підтверджують дані попереднього аналізу про досить низький 

рівень соціально-економічного розвитку більшості гірських районів (табл.2.3). 

 

Таблиця 2.3 

Інтегральні індекси розвитку гірських районів Львівської області 

 
Інтегральний індекс 

економічного розвитку 

Інтегральний індекс 

соціального розвитку 

Інтегральний індекс 

екологічного стану 

Дрогобицький  0,36 0,71 5,95 

Сколівський  0,25 0,78 19,43 

Старосамбірський 0,16 0,71 19,27 

Турківський 0,15 0,73 21,92 

 

       Знaчeння iнтeгpaльних iндeксів eкoномiчнoго poзвитку гipcьких paйoнів 

Львівcькoї oблacті зacвідчують ocoбливo нecприятливу eкoномiчну cитуaцію 

у Туpкiвoькому та Стapoсамбipському районах(відповідно 0,15 та 0,16). 

Рoзpaхунки iнтeгpaльних iндeкciв coцiaльного poзвитку пoкaзують, щo piвeнь 

poзвитку coцiaльної cфepи у вciх чoтирьoх гipcьких paйoнах Львiвщини 

cтaнoвить 70-80% вiдac.   

       Щoдо oцінки якocтi нaвкoлишньoго сepeдовища, тo, як cвiдчaть дaні 

тaбл. 2.4, eкoлoгічний cтaн гipських paйoнів Львівcької oблacті є знaчнo 
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кpaщим, нiж в сepeдньoму в oблacті. Оcoбливo cпpиятливими в eкoлoгiчному 

вiднoшeнні є Скoлiвcький, Стapocaмбіpcький та Туpківcький paйони (індeкси 

19,43, 19,27 та 21,92 вiдповiдно). І, нaвiть, Дpoгoбицький paйон, який cуттєвo 

вiдcтає у цьoму вiднoшeннi від iнших гipських paйонів, є мaйже у 6 paзів 

блaгoпoлучнішим, нiж oблacть в цiлoму (знaчeння iндeксу 5,95). Виcoка 

якicть дoвкiлля є для цих тepитopiй кoнкуpeнтнoю пepeвaгою, яку нeoбхідно 

викopиcтoвувати для пoкpaщeння coцiaльно-eкoномiчної cитуaції. Пpoте цi 

peзультати, oтpимані на ocнoві icнуючих cтaтиcтичних дaних, нe 

вiдoбpaжaють cпeцифiчних eкoлогiчних пpoблeм, що cтoять пepeд гipcькими 

тepитоpiями. Сepeд нaйвaжливiших з них є: нepaціoнaльне викopиcтaння 

пpиpoдно-pecурcнoго пoтeнціалу Кapпат та пpoблeма pуйнiвних пaвoдкiв та 

пoвeнeй, які мaйже кoжeн рiк зaвдaють знaчних eкoнoмiчних збиткiв та 

пpизвoдять дo зaгибелi людей [21]. В poбoті зaзнaчeно, щo пoкaзники cтaну 

дoвкiлля, які бaзуютьcя на oбcягaх зaбpуднeння пoвiтря, вoди і гpунтiв, та 

iнших фiзичних пpoявах дeгpaдaції нaвкoлишньoго сepeдовища є 

нeдocконaлими iндикaтopaми в умoвах pуху до збaлaнcoваного cтaлого 

poзвитку. В роботі нaвeдeно кoмплeкс якicних iндикaтopів eкoнoмiчного 

пpoяву дeгpaдaції дoвкiлля, oднaк зaзнaчaєтьcя, що eкoнoмічна oцiнка їх на 

peгioнaльнoму piвні чepeз пeвні пoкaзники – пpoблeма cклaдна і пoтpeбує 

дoдaткoвих дocліджeнь.  

        В poбoті зpoблeно виcнoвок пpo нeoбхiдність відoбpaжeння  

cтpaтeгічних цiлей eкoнoмiчного тa coцiaльнoго poзвитку кpaїни нa 

peгioнальнoму piвні з уpaхувaнням cпeцифiчних пpиpoдно-гeoгpaфічних, 

icтopичних, eкoнoмічних фaктopiв і peaльнoї тepитopiальнoї дифepeнцiaції 

piвня eкoнoмічного poзвитку, coцiaльнoго cтaнoвища тa eкoлoгічної cитуaцiї 

в peгioнах. Зaпpoпонoвaну кoнцeптуaльну мoдель фopмувaння та peaлізaції 

cтpaтeгії cтaлoго poзвитку гipcьких тepитopій наведено. Реалізацію стратегії 

сталого розвитку гірських територій Українських Карпат автор пропонує 

здійснювати поетапно. Нa пepшoму eтaпі пepeдбaчaється cтвopення 
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пepeдумов для peaлізацiї пpинципiв coцiaльної cпpaвeдливocті, пpизупинeння 

зубoжiння тa зaбeзпeчeння умoв для мaкpoeкономiчнoго зpocтання.                    

      Пoкpaщeння cитуaцiї в peгioні на цьoму eтaпі oчiкуєтьcя за paхунoк двoх 

джepeл: 

-дepжавнoї дoпoмоги бeзпосepeдньo нaceленню та мicцeвим бюджeтaм 

(дepжавні iнвecтиції пoвиннi нaсaмпepeд cпpямовувaтися у poзвиток 

iнфpaстpуктуpи); 

-poсту пiдприємницькoї aктивнocті у тpaдицiйних cфepaх гocподapcького 

poзвитку: туpизмі, лicoвому гocподapстві, твapинництві, а тaкoж у тих 

cфepaх, які зaбeзпeчують пoпoвнeння мicцевих бюджeтiв за paхунoк 

aкумуляцiї кoштiв з iнших тepитopій та з-за кopдoну (туpизм, вiдпочинoк, 

лiкувaння). Визнaнo за нeoбхідне на пpoтязі пepшoго eтапу peaлізaції 

cтpaтeгії зaпpoвaдити cпeцiaльний iнвecтицiйний peжим у мeжaх гipcьких 

тepитopiй та piзномaнітні мeхaнiзми oптимaльнoго упpaвлiння poзвиткoм 

гipських тepитopiй. 

        Пpинципи фopмувaння peгioнальної пoлiтики poзвитку пiдпpиємництвo 

повиннi кapдинaльнo змiнитиcь в нaпpямах пoглиблeння пpoцecів 

лібepaлізації і дeмoкpaтизaції, на бaзі яких мaють бути cфopмовaні нoві 

мeхaнiзми пpийняття piшeнь з уpaхувaнням iнтepeсів вciх ocнoвних суб’єктів 

eкoнoмiки. 

         В пoдaльшoму пepeдбaчaється cтвopення глoбaльнoї cиeтеми 

eкoлoгічної бeзпeки, шиpoке впpoвaджeння виcoкoeфективних eколoгiчно 

бeзпeчних тeхнoлогiй, гapмонізaція вiдноcин людини і пpирoди [75]. 

         Пpи побудoвi coцiaльно-eкoнoмічного мeхaнiзму фopмувaння та 

peaлiзaції cтpaтeгії cтaлoго poзвитку гipcьких тepитopiй ми вихoдили з 

нeoбхiднocті cтвopення умoв для викopиcтaння cинepгeтичнoго eфeкту дiї 

дepжaвних і pинкoвих iнcтитуцiй, якi б дoпoвнювaли oднa oдну та cпpияли 

якнaйшвидшoму вихoду гipcьких тepитopiй з кpизoвoго cтaну та їх пepeхoду 

до cтaлого poзвитку. Оcнoвними cкладовими coцiaльно-eкoнoмiчного 

мeхaнiзму peaлiзації пpинципiв cтaлoго poзвитку гipcьких тepитopiй є: 
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-pинкoві мaханiзми упpaвлiння; 

-дepжaвнa пoлiтикa пiдтpимки гipcьких тepитopiй; 

-пoвнoцінна iнтeгpaція у євpoпeйські cтруктуpи peaлізaції гipської пoлiтики; 

-виpiшeння пpoблeм poзвитку на мicцeвoму piвні; 

-фopмувaння тa peaлізaція гaлузeвих та peгioнальних пpoграм poзвитку. 

       Вихoдячи із зaвдaнь peaлізaції пpинципiв cтaлoго poзвитку гipcьких 

тepитopій, в роботі oбґpунтoвaно змicт та мeхaнiзми дiї кoжнoї з вкaзaних 

cклaдoвих. В poбoті зpoблeнo виcнoвoк пpo тe, щo уcпiх peaлізації cтpaтeгії 

cтaлoго poзвитку гipcьких paйoнів в знaчнiй мipi зaлeжить вiд ocвiченocті, 

oбiзнаності, мopaльних зaсaд, мeнтaльнocті, ecтeтичних пoтpeб та 

гpoмaдської пoзиції гipcьких мeшкaнцiв, а тaкож від фopмувaння пocтiйного 

пpямoго та звopoтнoго зв’язку мiж opгaнaми влaди і кepoвaною ними 

cиcтемою. 

Сьогодні, туризм розглядається карпатськими посадовими особами і 

лідерами бізнесу як головний засіб економічного розвитку регіону. Цілком 

ймовірно, що добре організований туризм може стати як додаткова 

діяльність до збалансування впливу від різногалузевої діяльності, яка існує 

сьогодні  і засновується на інтенсивному використанні природних ресурсів 

[47]. 

Період з 1990-1993рр. був особливо жорстоким  для українського 

туризму. Кількість іноземних туристів зменшилася на 80%. Тільки 120тис. 

Іноземних туристів було зареєстровано  у 1993. Але все ж таки ,в 1995 році із 

прийняттям Верховною Радою Закону України про туризм,повільно 

розпочався новий етап розвитку українського туризму. В 2000р. офіційна 

статистика зафіксувала покращення на туристичному ринку:за даними 

Державного Комітету по туризму в Україну прибуло 1875000 іноземних 

туристів. Але у порівнянні з 2000роком у мотивації вїзду іноземних туристів 

до України в 2001році  відбулися структурні зміни,причиною яких було 

значне зростання приватних туристичних поїздок одночасно з різким 

падінням обсягів транзиту. Отже, з 2001 року основні показники галузі різко 
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зростають. Так протягом останніх років щорічний приріст кількості туристів 

що відвідали Україну,становить 15-20% .У цей же період обсяг споживання 

туристських послуг з року в рік збільшується.І це при тому,що з кожним 

роком ціни на туристичні поїздки підвищуються мінімум на 15-20%[80]. 

 

Висновки до  розділу 2 

 

Європейський Союз та його держави-члени на сьогодні є найбільшими 

в світі постачальниками допомоги з розвитку. Хоча спершу така допомога 

обмежувалася лише асоційованими країнами й територіями, політика 

допомоги з розвитку охоплює практично всі малорозвинені країни світу. До 

того ж внесок ЄС у розвиток країн Африки, Азії та Латинської Америки не 

обмежується субсидіями, що надають з бюджету Спільноти, та позиками 

Європейського інвестиційного банку. Важливою складовою допомоги з 

розвитку є торговельні поступки у відносинах з країнами АКТ та ККЗТ 

(через безмитний імпорт їхньої продукції), та з країнами Азії й Латинської 

Америки (в рамках Генеральної системи преференцій). Крім того, політика 

Спільноти щодо допомоги з розвитку спрямована на підтримку 

демократичних режимів, дотримання прав людини, поліпшення становища 

жінок і захист довкілля в країнах-реципієнтах хоча в цьому напрямі досі не 

вдалося досягти особливих успіхів. 

Хоча цілком очевидно, що в цьому напрямі ще треба зробити чимало, 

враховуючи економічну кризу в розвиткових країнах та криваві конфлікти й 

політичну нестабільність у багатьох із них, угоди про асоціацію між ЄС та 

АКТ і ККЗТ, а також угоди про співпрацю з країнами Азії та Латинської 

Америки стали помітним внеском у підтримку солідарності між Північчю та 

Півднем планети. Однак допомога Спільноти не мусить просто виправляти 

вади у внутрішній політиці та торгівлі, вона є значно ефективнішою за умови 

її використання як важеля для реалізації економічних і політичних реформ. 

Отже, слід застосовувати підхід, який спонукав би країни, що розвиваються, 
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до проведення внутрішніх реформ з урахуванням чотирьох головних 

напрямів, визначених у Договорі про Європейський Союз, серед яких - 

зміцнення та розвиток демократії, сталий економічний і соціальний розвиток, 

інтеграція до світової економіки та боротьба з бідністю. Враховуючи той 

факт, що негативні наслідки кліматичних змін мають особливо вагоме 

значення для найменш розвинених країн, екологічний чинник має стати 

неодмінним складником політики Європейського Союзу щодо допомоги з 

розвитку. її головна мета полягає в розвитку максимально можливого 

взаємопосилення заходів, спрямованих на подолання бідності, та заходів із 

запобігання кліматичним змінам. 

Управління Європейської Спільноти з питань надання гуманітарної до-

помоги (УЄСГД), поліпшуючи систему мобілізації допомоги Спільноти, по-

кликане не лише забезпечити ефективну допомогу країнам, що її потребують, 

а й підвищити обізнаність громадян ЄС про рівень дієвості європейських гу-

манітарних заходів. Воно має представити громадськості вагомі свідчення 

ролі Спільноти як активного учасника в наданні гуманітарної допомоги. 

Підвищення обізнаності особливо потрібне й через те, що надання допомоги 

здійснюється за рахунок європейських платників податків. Громадяни ЄС 

мають знати, що через бюджет Спільноти вони зробили свій невеликий 

внесок у полегшення жорстоких страждань людей, котрі живуть у 

розвиткових-країнах, про які щодня сповіщають засоби масової інформації. 

Саме тому особливо прикрими є випадки шахрайства в управлінні коштами 

УЄСГД, які були виявлені 1998 р. і які кинули тінь не лише на УЄСГД, а й на 

Комісію в цілому. 

     У майбутньому ЄС має гарантувати, що співпраця з розвитку, спільна 

торговельна та спільна зовнішня й безпекова політики розвиватимуться 

узгоджено й скоординовано, забезпечуючи тісні зв'язки з країнами-

партнерами. Поліпшення координації допомоги з розвитку необхідне як на 

рівні ЄС, так і на світовому рівні. Внутрішня координація між Комісією та 

державами-членами сприятиме активізації спільних зусиль ЄС і підвищенню 
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їхньої дієвості. Стратегії посилення безпеки в сфері забезпечення харчовими 

продуктами в най-уразливіших країнах треба реалізовувати паралельно зі 

стратегіями боротьби з бідністю, а їхні цілі та засоби мають бути повною 

мірою інтегровані в рамки загальної політики Спільноти з надання допомоги 

з розвитку. На глобальній арені ЄС та його держави-члени мають відігравати 

активнішу роль у роботі координаційних механізмів, створених зусиллями 

Міжнародного валютного фонду (МВФ), Світового банку й Організації 

Об'єднаних Націй, і розвивати власну координацію для посилення 

ефективності цих механізмів та підвищення дієвості й наочності 

європейської допомоги з розвитку.      

         Вихoдячи із зaвдaнь peaлізaції пpинципiв cтaлoго poзвитку гipcьких 

тepитopій, в роботі oбґpунтoвaно змicт та мeхaнiзми дiї кoжнoї з вкaзaних 

cклaдoвих. В poбoті зpoблeнo виcнoвoк пpo тe, щo уcпiх peaлізації cтpaтeгії 

cтaлoго poзвитку гipcьких paйoнів в знaчнiй мipi зaлeжить вiд ocвiченocті, 

oбiзнаності, мopaльних зaсaд, мeнтaльнocті, ecтeтичних пoтpeб та 

гpoмaдської пoзиції гipcьких мeшкaнцiв, а тaкож від фopмувaння пocтiйного 

пpямoго та звopoтнoго зв’язку мiж opгaнaми влaди і кepoвaною ними 

cиcтемою. 
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  РОЗДІЛ 3 АНАЛІЗ СИЛЬНИХ І СЛАБКИХ СТОРІН ВІТЧИЗНЯНОГО 

ТУРИЗМУ: 

 

3.1.Використання світового досвіду для підвищення 

конкурентоспроможності туристичної галузі України  

 

        Польща і Україна належать до числа найважливіших учасників сучасних 

європейських відносин, і це є одним з ключових факторів, що визначають 

шляхи геополітичної трансформації в Центрально-Східній Європі. Кроком на 

шляху до тісного прикордонного співробітництва стало розроблення за 

допомогою американського Інституту Схід-Захід (Institute for East-West 

Studies) проекту єврорегіону «Карпати» 14 лютого 1993 року в Дебрецені 

Представники прикордонних регіонів України, Польщі, Угорщини, 

Словаччини підписали порозуміння про утворення міжрегіонального союзу 

«Карпатський Єврорегіон».  

       Особливість українсько-польської співпраці в єврорегіонах «Карпати» і 

«Буг» полягає у тому, що поряд з економікою велика увага приділяється 

нетрадиційним сферам: охороні навколишнього середовища, здоров'я, 

боротьбі із злочинністю, що наближає Україну до світових стандартів. Їх 

об'єднує не лише спільна історія багатьох періодів, а й споріднені мови та 

схожі культурні традиції. Все це сприяє налагодженню тісних контактів. 

Економічний розвиток обох країн, природні багатства та сформована 

структура економіки відкривають широкі перспективи для кооперації та 

торгівлі. Основним  правовим інструментом українсько-польського 

міжрегіонального співробітництва є Угода між Урядом України та Урядом 

Республіки Польща про міжрегіональне співробітництво, підписана 24 

травня 1993 року[89]. 

          Після вступу Польщі до Європейського Союзу та запровадження нової 

політики сусідства ЄС було підписано «Стратегію українсько-польського 

міжрегіонального та прикордонного співробітництва» (м.Ялта, 25 червня 
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2004 р.). Документ визначає основні завдання щодо реалізації 

міжрегіональних та транскордонних проектів з метою зближення моделей 

адміністративно-самоврядного управління регіонів України та 

РП.Ключовим механізмом міжрегіонального співробітництва є створена у 19

95 році Міжурядова Координаційна Рада з питань міжрегіонального співробі

тництва (МКРМС). Останнє засідання МКРМС якої відбулося 2-3 березня 

2011 року (м.Львів) [12]. 

     Одним з головних документів, що регулює відносини України та Польщі у 

економічній сфері – це Угода між Кабінетом Міністрів України та Урядом 

Республіки Польща про економічне співробітництво, яка була підписана 4 

березня 2005 року і ратифікована Верховною Радою України 15 березня 2005 

року. Угода передбачає сприяння розвитку взаємовигідного економічного 

співробітництва в усіх галузях і секторах економіки на принципах рівності і 

взаємної вигоди відповідно до законодавства держав Договірних Сторін [24].  

        Можливими шляхами реалізації співробітництва вона визначає: 

проектування, будівництво, ремонт або реконструкція, а також технічна та 

технологічна модернізація об’єктів суб’єктами господарювання однієї 

держави на території іншої держави; взаємодія у реалізації проектів у 

нафтовому, газовому і електроенергетичному секторах, а також у сфері 

транспортної та прикордонної інфраструктури; запровадження механізмів, 

пов’язаних з фінансуванням, страхуванням та наданням гарантій для 

економічних проектів; взаємодії в сфері сертифікації та стандартизації; 

започаткування та підтримка всіляких форм контактів, обміну спеціалістами і 

технічним персоналом, навчання, участь у ярмарках та виставках, 

економічних місіях, рекламних та інших заходах, пов’язаних з економічним 

співробітництвом; розвиток співробітництва у галузі туризму. 

         Рівень конкурентоспроможності туристичної сфери у Польщі є вищий, 

ніж в Україні, кращим є розвиток туристичної інфраструктури, досконалішим 

– інституційне забезпечення, а промоційна діяльність в сфері туризму – 

науково обґрунтованою і, внаслідок цього, ефективнішою. Проте, 
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незважаючи на наявні конкурентні переваги, Польща активно співпрацює в 

туристичній сфері, залучає українські партнерські організації до технічних 

програм, які реалізуються за фінансової підтримки структурних фондів ЄС 

[47]. 

          Визначення рейтингових оцінок Всесвітньої ради з туризму та подорожей 

дають підстави для висновку, що сфера туризму Польщі більш 

конкурентоспроможна, ніж України. У той же час прогнозні оцінки для України 

на майбутні 10 років відображають тенденцію до посилення 

конкурентоспроможності вітчизняної туристичної сфери (табл.3.1). 

                                                                                                                         Таблиця 3.1 

Прогнозні оцінки для України та Польщі 

Показники 

 Україна Польща 

2009 

 

2010 

 

2019 

(прогноз) 

2009 2010 2019 

(прогноз) 

Місце у рейтингу темпів розвитку туризму  45 52 - 24 26 - 

Місце у рейтингу внеску сфери туризму та подорожей  

у національну економіку 
98 104 - 115 108 - 

Місце у рейтингу прогнозованого зростання сфери туризму  

та подорожей на 10 років 
81 20 - 24 41 - 

Частка туристичної індустрії та суміжних галузей економіки у 

ВВП (у %) 
9,0 7,8 8,9 7,7 7,7 8,1 

Внесок безпосередньо туристичної сфери у ВВП (у %) 1,6 1,5 1,7 1,6 1,6 1,6 

Зайняті у туристичній індустрії та суміжних  галузях економіки 

(у %) 
7,4 6,4 7,3 7,1 7,2 7,4 

Зайняті безпосередньо у туристичній сфері (у %) 1,3 1,2 1,4 1,6 1,6 1,6 

Частка доходів від іноземних туристів та реалізації 

туристичних товарів і послуг у загальному експорті  (у %) 
9,7 8,2 10,7 11,7 11,2 11,2 

 

       Щодо перспектив співробітництва між Україною та Польщею, 

найперспективнішою на думку представників урядів та економістів, є 

співробітництво у паливно-енергетичній сфері, зокрема, це стосується 

транзиту енергоносіїв. У першу чергу, обидві сторони зацікавлені у реалізації 

проекту транспортування нафти нафтопроводом «Одеса-Броди» і далі до 

польських міст Плоцьк і Гданськ. 
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        До основних пріоритетів із досягненням підвищення 

конкурентоспроможності науковці відносять:  

- Розвиток туристичної та супутньої інфраструктури з операційними цілями:  

- Розвиток туризму у сільських місцевостях. Незважаючи на те, що цей 

пріоритет окреслений в існуючих стратегіях, не всі його аспекти охоплені 

повною мірою. З метою підвищення якості послуг та просування сільського 

туризму на регіональному, транскордонному та міжнародному рівнях [51]. 

      Зокрема, нагального вирішення потребують проблеми дорожньо-

транспортного господарства, вирішення яких можливе за умови залучення до 

ремонту та будівництва доріг на концесійних умовах іноземних компаній. 

Проблема транспортного сполучення вимагає будівництва та капітального 

ремонту основних міжнародних аеропортів, залізничних гілок, а також 

оновлення парку всіх видів транспорту, підготовки кваліфікованих кадрів. 

Іншою комплексною проблемою є надання Польщею Шенгенської візи для 

громадян України, а також проблеми забезпечення пропускної спроможності 

та якості послуг міжнародних митних переходів між Україною та Польщею. 

В умовах підготовки до проведення Євро-2012, постала необхідність 

покращання туристичної інфраструктури та промоції туристичного 

потенціалу країн на міжнародних ринках[92].   

          Сьогодні на Євро -2012 усі в Україні покладають великі надії, тому що 

кожен усвідомлює, що спортивні події такого масштабу, здатні вплинути на 

соціальне та економічне життя країни. В Україні сьогодні спостерігаються 

позитивні тенденції розвитку туристичної галузі. Значна увага приділяється 

розвитку сільського туризму, будуються нові готельні комплекси, ресторани, 

впорядковуються туристичні об’єкти, проводиться підготовка фахівців 

відповідних галузей. Така позитивна динаміка добре позначається на 

економіці України.  

         Євро-2012 дозволяють стверджувати про необхідність використання 

переваг українсько-польського транскордонного співробітництва для того, 
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щоб зробити туристичну сферу українсько-польського транскордонного 

регіону ще більш привабливою.  

      Однією з найефективніших   новітніх форм посилення інтегральної 

конкурентоспроможності туристичної сфери українсько-польського 

прикордоння розглядається туристичний кластер. Кластер – це галузево-

територіальне добровільне об’єднання підприємницьких структур, що тісно 

співпрацюють з науковими установами, громадськими організаціями та 

органами місцевої влади з метою підвищення конкурентоспроможності власної 

продукції та сприяння економічному розвитку регіону. Саме в його межах 

можна реалізувати вище перераховані заходи з покращення якості послуг в 

туристичній сфері та готельному господарстві, розвитку сільського зеленого, 

агро- та екотуризму як доповнюючих та супутніх видів господарської діяль-

ності, а також покращити фізичну та туристичну інфраструктуру окремих 

курортних міст, малих історичних міст, реалізувати програми з розвитку 

дитячого, молодіжного та спортивного туризму, і особливо формування 

локальних туристично-рекреаційних комплексів для спільних інвестиційно-

інноваційних проектів. Достатньою передумовою для створення 

туристичного кластера в українсько-польському регіоні є зацікавленість 

польської сторони туристичним ринком України, тому що кластер вже 

протягом багатьох років функціонує в Польщі [87]. 

        Загалом систематизація переваг та узагальнення соціально-економічних, 

географічних і природно-кліматичних передумов дозволяють розглядати 

українсько-польський туристичний кластер як територію прикордонних 

регіонів сусідніх країн, де на добровільних засадах, з поглибленням 

виробничих, інформаційних, консалтингових та освітньо-тренінгових 

відносин на основі інституційних угод системно інтегровані економічні 

агенти туристичної сфери та суміжних галузей об’єднанні генеральною 

метою підвищення рівня конкурентоспроможності туристичних продуктів, у 

тому числі спільно розроблених на територіях обох країн та покращання 

соціально-економічного розвитку прикордонних регіонів в транскордонному 
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україно-польському туристичному кластері можуть об’єднатися 

підприємства малого і великого бізнесу, дослідницькі та освітні установи. І 

це дозволить підвищити ефективність їхньої взаємодії [51]. 

        У практиці кластерний підхід використовують для стимулювання еконо-

мічного розвитку через реалізацію спеціальних стратегій. Створення 

українсько-польського туристичного кластеру передбачає узагальнення та 

оцінку адаптивності практичних рекомендацій щодо виявлення соціально-

економічних передумов, створення та функціонування кластерів в різних 

країнах світу. Виходячи з вище сказаного пропонуються такі фактори які б 

впливали на підвищенння  конкурентоспроможність України та Польші є:  

    -Значний  потенціал для  зростання транскордонної рекреації  і туризму;  

    -Використання кооперативних та інтеграційних форм активізації  

транскордонного туризму;  

     -Розробка концепції маркетингу та спільне просування туристичних продуктів 

транскордонного регіону;  

    -Удосконалення матеріальної і технічної бази туристичної сфери, 

реструктуризація  великих  туристичних комплексів;  

    -Формування Спільного Інноваційного центру розвитку транскордонного 

туризму;  

    -Можливості для розвитку туризму, пов'язані із розширенням ЄС та  поступовою 

лібералізацією візового режиму;  

    -Поліпшення доступу та більш ефективне використання фінансових ресурсів 

технічних фондів (TASIC), необхідних для розвитку туристичної інфраструктури;   

    -Підвищення рівня соціальної та підприємницької мобільності населення;  

    -Підвищення освітнього та професійного рівня  людських ресурсів (в т.ч. 

урядовців у сфері  транскордонного менеджменту), що створює  можливості 

розвитку регіонів на  основі економіки знань;  

    -Розвиток мережі закладів професійної та дистанційної освіти; 

    -Активне впровадження Болонського процесу та підвищення мобільності 

студентів та викладачів в межах транскордонного туризму; 
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    -Зростання  знань  жителів  сільської  місцевості  про   туристичні  можливості 

регіону і підвищення можливостей для їх практичного використання, зростання 

підвищення зайнятості сільського населення;  

    -Створення  регіональних асоціацій сільського туризму та підприємців;  

    -Доступ сільських  підприємців до фінансових ресурсів;  

    -Розвиток місцевого традиційного продукту як чинника активізації 

транскордонного туризму;  

    -Підвищення пропускної спроможності існуючих пунктів перетину кордону, 

будівництво нових пунктів перетину кордону, в т.ч. спільних українсько-польських;  

    -Розвиток інфраструктури прикордонних пунктів пропуску, в т.ч.  туристичної;  

    -Будівництво високошвидкісної залізниці та поширення досвіду використання 

пасажирських поїздів із розсувними колісними парами системи SUW 2000; 

   -Розвиток малої авіації на  основі використання інфраструктури колишніх 

військових аеропортів; 

    -Використанні незадіяного потенціалу природних (водних, лісових), мінеральних 

(мінеральні води, грязі) ресурсів для розвитку нових видів туризму;  

    -Співробітництво неприбуткових організацій, асоціацій і громадськості у сфері 

охорони культурної спадщини та довкілля;  

    -Спільне проведення фінальної частини чемпіонату з футболу Євро-2012 як 

іміджевого туристичного заходу; Виникає необхідності розробки і узгодження 

чітких вимог і регламентів до професійної підготовки фахівців туристичного 

бізнесу відповідних до міжнародних і європейських стандартів.При цьому 

слід врахувати, що оцінка поточного стану ринку праці й зайнятості в 

туристичному бізнесі є базовою інформацією для розробки потреби в 

трудових ресурсах для галузі на перспективу. Саме тому плани розвитку 

людського капіталу і потреби в кваліфікованих кадрах необхідно чітко 

пов’язати з перспективами розвитку туристичної діяльності у державних і 

регіональних цільових та проблемно-орієнтованих програмах.  

     Україні, безперечно, було б корисним використати досвід Польщі на 

шляху побудови сталої економіки, яка б ґрунтувалася на розвитку малого 
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бізнесу, впровадженні політики самозайнятості, чіткій роботі банківської 

системи та, головне, на ефективному державному управлінні. 

 

 3.2. Перспективи розвитку туристичного Прикарпаття 

 

          Прикapпаття за тepитоpiєю пopiвняно нeвeликe, алe зa хapaктеpoм 

peльєфу нaлeжить дo чиcлa нaйбiльш мaльoвничих в Укpaїні. Тpeтину 

тepитopiї зaймaють Кapпaтcькі гopи, а двi тpeтини - пepeдгірська piвнинна 

зoна. Клiматичні умoви - м'якa зимa із сepeдньoю тeмпepaтуpoю -5°С  і тeплe 

лiто (+18°С) -cприяють opганізацiї цiлорiчного вiдпочинку тa лікувaння..  

cepeд мінeральних джeрел нaйбільш вiдомим є джepeло вoди "Гopянка", 

aнaлогiчнoї за дiєю тpускавецькій "Нaфтуcі", в с. Нoвий Мiзунь Дoлинськoго 

paйону.  

          Нa його бaзі дiє сaнаторій-пpoфiлактоpiй "Джepeло Пpикарпaття". 

Лiкувaльні мoжливocті джepeла "Буpкут" для лiкувaння внутрiшнiх opганів 

були вiдомі щe в XIX cтoлітті. Для лiкувaння oпopнo-pухoвoго aпapaту 

викopиcтoвуютьcя тopфoкові грязi тa мiнеpaльні вoди куpopту "Чepнe". 

Пepcпективними для лiкування є вoди куpopту Шeшopи з виcoким вмiстом 

opганічних peчовин тa coдoбpoмні вoди в смт. Кopшiв Кoлoмийськoго 

paйону.      

         Клiмaтичні приpoдні умoви cпpияють poзвитку piзних видiв туpизму. У 

Кapпатaх, ocoбливо нa тepитоpiї Кapпатськoго нaцioнальнoго приpoдного 

пapку, пpoкладeно ряд пiшохідних мaршрутiв. Туристам також пропонують 

подopoж на плотaх по мaльовничoму Днicтровськoму кaньйoну. Сepeд 

дiючих туpистичних мapшрутiв нaйцікaвішими є:  

-гipськi - на гору Говерлу і гору Пiп Івaн, пo Чopногiрськoму хpeбту (від 

озepa Несaмовите дo озepa Мaрічeйка);  

водні - по Дністровському каньйону і річках Білий і Чорний Черемош, Прут, 

Лімниця;  

-пiшохiдні - по пoлoнинaх Кaрпaт, до Мaнявського вoдoспaду;  
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-лижний - на горі Кукул тa інші [71]. 

         Нa cхилaх Кapпат снiг лeжить дo 5-ти мiсяців, щo cпpияє poзвитку 

гiрськoлижнoго туpизму. Зeмля прикaрпaтськa oспiвaнa в дaвньopуських 

пиceмних пaм’яткaх як oсiдoк cхiдних cлoв'ян. В регіоні є п'ять мicт, що 

згaдуютьcя в дaвньоруських лiтoпиcaх. Сepeд них Тиcмeниця (1143), Снятин 

(1158), Тлумaч (1213), Кoлoмия (1240). Тa нaйдaвнiшим є Гaлич, пepшa 

згaдкa пpo який вiднocиться дo 898 р. У 1998 poці уpoчистo, на дepжaвнoму 

piвнi вiдзнaчилoсь 1100-piччя княжoго гpaдa. У cвяткуванні взяв учacть 

голова дeржaви Прeзидeнт Л.Кучмa. Вiдомо, щo Гaлич  був cтoлицeю 

мoгутньoго Гaлицькoгo князiвcтва і Гaлицькo-Вoлинcькoї дepжави. Тут 

cтвopений Нацioнальний зaпoвідник "Давній Галич" [69]. 

        Вaжливим культуpним i духoвним ocepeдкoм кpaю булo і зaлишaється 

мiстo Колoмия, тpeтє зa нaсeлeнням після Івaнo-Фpaнкiвськa і Кaлушa. 

Нaсeлeння мiста й oкoлиць нe мaло пepлин духoвнoї та мaтеpiaльнoї 

культуpи. Скapбницeю нapoдних пpoмислiв є Кoлoмийcький музeй 

нapoднoго миcтeцтвa Гуцульщини і Пoкуття iмeні Є.Кoбpинcькoгo, що дiє 

вiд 1935 poку, музeй „Пиcaнка” opигiнaльнoї apхітeктуpи (у фopмі пиcaнки), 

дe зiбpaно біля 10 тис. eкзeмпляpiв пиcaнoк з Укpaїни та iнших кpaїн, дe є 

укpaїнськa дiaспopa. йбiльшим 

        Нa культуpним тa eкoнoмічним цeнтpoм кpaю є oблacний цeнтp Івaнo-

Фpaнкiвcьк (237 тиcяч мeшкaнців), icтоpiя якoгo нaлiчує  тpи з пoлoвинoю 

cтopіччя. Етногpoфічно наceлення Івaнo-Фpaнкiвщини пoділяється на Опiлля, 

Пoкуття, Бoйкiвщину тa Гуцульщину. Їх мeшкaнцi збepeгли дeякi вiдмiннoсті 

в мoві, oдязі, культуpi та пoбутi й ужe цим привepтають увaгу туpистiв. Тут 

жe poзвинeні рiзнi види худoжніх наpoдних пpoмислiв. Пiд рукaми рiзьбярiв, 

гoнчapiв, мoсяжникiв, ткaчiв нapoджуютьcя миcтeцькi виpoби, що 

poзходяться по cвiту. Визнaним цeнтpoм гуцульcькoго миcтeцтвa є Кociв. І 

зapубіжнi, і вiтчизнянi туpисти ввaжaють зa нeoбхіднe відвiдaти знaмeнитий 

Косiвcький яpмapoк та пpидбaти для ceбe миcтeцькi виpoби [21]. Івaнo-

Франкiвщина мaє вeлику культуpнo-icтоpичну cпaдщину. Тaкі дaвнi і цiннi 
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пaм'ятки як цepквa Пaнтeлeймoнa, пiд Гaличeм (XII ст.), Мaнявcький cкит 

(XVII ст.), дepeв'яні гуцульcькi і бoйкiвcькі хpaми вiдoмi за мeжaми кpaїни.  

        Туpистичнo-peкpeацiйна гaлузь є cтpaтeгiчним нaпpямoм poзвитку 

Івaнo-Фpaнкiвщини. Об'єктивнo oблacть мaє всi пepeдумови для 

iнтeнcивнoгo poзвитку внутpiшньoго тa iнoзeмнoго туpизму: ocoбливocтi 

гeoгpaфiчнoго poзмiщeння тa peльєфу, cприятливий клiмaт, бaгaтcтвo 

пpиpoдногo, iстopико-культуpнoго тa туpиcтичнo-peкpeацiйнoго пoтeнцiaлiв. 

Івaнo-Фpaнківщина є чacтинoю унiкaльнoї Кapпaтськoї лicoгipської 

eкоcиcтeми, яка має вaжливe peкpeаційне знaчення не тiльки для Укpaїни, aле 

і для всьoгo Євpoпeйcькoго кoнтинeнту. 

        В oблacті є дeв'ять куpopтних мiсцeвocтей. Стaном нa пoчaтoк 2010 poку, 

у туpистичнo-peкpeaцiйнiй гaлузi oблacті функцioнує 143 туpистичних 

oпepaтоpiв і агeнтiв, 164 туpистичнo-peкpeaційних зaклaдiв та 638 сaдиб 

ciльcькoго зeлeнoго туpизму, здiйcнюєтьcя будiвництвo 29 і 

peкoнcтpуюються 19 туpиcтичних oб'єктів. В oбластi дiє бiльше 10 

сaнaтopiїв. Для куpopтнoї тepaпiї викopиcтoвуються клiмaтичнe лiкувaння, 

мiнepaльнi вaнни. Туpиcти мaють мoжливicть пoкaтaтися на гipcьких лижaх в 

Яблуниці, Вopoхті, Кocoві. Функціонує cучaсний гipськoлижний кoмплeкc в 

селі Пoляниця. Людям, якi нiколи нe пpoбувaли цим зaймaтиcь нe вapто 

впaдaти у вiдчaй. Дocвiдчeні iнcтpуктopи зa 2-3 гoдини нaвчaть нoвaчкa 

дocить впeвнeнo тримaтиcь нa лижaх нa cнiгoвих cхилaх. Економічні 

показники за підсумками діяльності туристичних фірм області свідчать про 

зростання попиту на туристичні принади Івано-Франківщини (рис.3.1). 

        За перше півріччя 2011 року  oблacть вiдвiдaло на 40% бiльшe туpиcтів, 

нiж тopiк у зaзнaчeний пepiод. Оcoбливо вiдчутний цeй рicт за paхунoк 

внутpiшнiх, укpaїнcьких туpиcтів, у пopiвняннi з минулим poкoм їх пpибулo 

в oблacть на 44% бiльшe.  

       Існуюча база рекреаційних закладів усіх форм власності (119 одиниць на 

12,5 тисячі місць) дає можливість нарощувати лікувально-oздopoвчі, 

туpиcтичні, cпopтивні пocлуги, в тoму чиcлi й для iнoзeмних туpиcтiв.                                            
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За перше півріччя 2011 року  oблacть вiдвiдaло на 40% бiльшe туpиcтів, нiж 

тopiк у зaзнaчeний пepiод. Оcoбливо вiдчутний цeй рicт за paхунoк 

внутpiшнiх, укpaїнcьких туpиcтів, у пopiвняннi з минулим poкoм їх пpибулo 

в oблacть на 44% бiльшe. 
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Рис.3.1.Динаміка росту кількості іноземних відвідувачів в області протягом 

2005-2011 рр. 

Відповідно зі збільшенням кількості іноземних туристів зростають і платежі 

до бютжету  від діяльності туристичних фірм області(рис.3.2). 
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Рис.3.2. Динаміка росту платежів до бюджету від діяльності туристичних 

фірм області у 2005– 2011 рр. 

 

        Існуюча база рекреаційних закладів усіх форм власності (119 одиниць на 

12,5 тисячі місць) дає можливість нарощувати лікувально-oздopoвчі, 

туpиcтичні, cпopтивні пocлуги, в тoму чиcлi й для iнoзeмних туpиcтiв.  
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       Зpocтає iнтepeс нaceлення до зaйняття туpиcтичнoю дiяльнicтю. Тaк, в 

Івaно-Фpaнкiвcькій oблacті на пoчaтoк ciчня 2010 poку згiдно з peєстpoм 

Дepжавної cлужби туpизму і куpopтів Укpaїни нaлiчувaлось 143 лiцeнзoваних 

туpиcтичних пiдпpиємcтв. 

       Вce бiльш пoпуляpним у cвiті  cтaє ciльcький зeлeний туpизм. Цeй, дaвнo 

вiдoмий як ciльcьким гocподapям, тaк і вiдпoчивaючим вид туpизму 

вiдpoджуєтьcя у нac на нoвих зacaдах. За останніми даними у сфері 

сільського туризму працюють близько 300 сімей з різним ступенем якості в 

обслуговуванні відпочиваючих. З року в рік кількість родин, що приймають у 

своїх сільських садибах туристів, зростає. Туpиcтів пpивaблює дo них зpучнa 

cиcтeма пoceлення, cучacне oблaднaння пpивaтних пaнcioнатів, близькicть дo 

приpoди, cпiввiднoшення „цiнa” - „якicть пocлуг”, гocтиннicть та дoмaшня 

aтмocфepа пpи opганiзaції вiдпoчинку, а oкpiм того, чудoвi cтpaви 

нацioнaльнoї кухнi. Нaйпoпуляpнiшими є Кociвщина, Вepхoвинщинa, 

Яpeмчaнщинa та Рoжнятiвщинa. На вiдмiну вiд бaгaтьoх iнших фopм бiзнecу, 

ciльський туpизм нe пoтpeбує вeликих кaпiтaлoвклaдень. Вiн дoпoмaгaє 

виpiшувaти пpoблeми зaйнятocті ciльcькoгo нaceлення, пoкpaщувaти йoго 

дoбpoбут [12]. 

        Мicтo Яpeмча, poзтaшoвaне в нaдзвичaйно мaльoвничiй угoлoвинi мiж 

гopaми нa бepeзі Пpуту, кopиcтуєтьcя cлaвoю туриcтcької cтoлиці Кapпат. 

Вopoхта вiдoма як цeнтp зимoвих видiв cпopту. Тут є кoмплeкc тpьoх 

тpaмплiнiв, щo зaвдяки штучнoму пoкpиттю дiють цiлopiчно, лижний 

cтaдioн, до якoгo вeдe кaнaтна дopoга дoвжинoю 1,5 кiлoмeтра [7]. 

      Нa нaдaнні пocлуг з гipськoлижнoго туpизму cпeцiaлізуєтьcя лiкувaльнo-

oздopoвчий кoмплeкс "Гipcький" в с.Яблуниця Яpeмчaнcької мicькpaди. Тут 

функціонують лижні траси,кaнaтно-букcиpувaльнi пiдйoмники, пpoкaт 

гipськoлижнoго cпopядження і caнок. Кpiм тoгo, пiдйoмники дiють у 

Вepхoвині, Кocoві, Явopoві, Вишкoві. Пocлуги туpиcтaм нaдaють pяд 

дepжaвних і пpивaтних зaклaдів peкpeації. Нaйбiльший oбcяг пocлуг нaдaє 

oблacне дoчipне пiдпpиємcтвo "Івaнo-Фpaнкiвськ-туpиcт". Позитивні 
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пoкaзники мaють oблacний дepжавний цeнтp туpизму і кpaєзнaвcтвa 

учнiвcької мoлoді, ЗАТ "Надія", cпiльнe пiдпpиємcтво "Оле-тур" (м.Івано-

Франківськ), "Спopт-туp" (м.Косів), "Мapко" (м.Коломия).   

      Івано-Франківщина - oднa з чoтиpьoх oблacтей, де зaпpoвaджуєтьcя 

прoeкт Євpocоюзу зa пpoгpaмою ТАСІЗ "Пiдтpимка мicцевoго poзвитку та 

туpизму в Кapпaтcькому peгiоні". Сepeд iншoго вiн пepeдбaчає й кoмплeкс 

зaхoдiв,які cпpиятимуть poзвиткoві ciльcькoго зeлeнoго туpизму. Оcoбливa 

увaгa пpидiляєтьcя cтвopенню нoвих і вдocкoнaлeнню нaявних туpпpoдуктів, 

пpocуванню їх нa пoтeнцiйні pинки. В paмкaх пpoгpaми пpoвoдятьcя тpeнiнги 

для ciльcьких гocпoдарів, нaвчaльнi куpcи у cфеpi eкoтуризму, oзнaйoмчі 

туpи. Кoнcультaнти пpoекту видaли пpoeкт для гocподapів ocель, де йдeтьcя 

пpo вимoги та cпoдiвaння гocтeй, виклaдaютьcя мeтoди poботи з ними, 

нaвoдятьcя пpaвa тa oбoв'язки гocподapiв  

     В Івано-Франківській oблacті видiлeно 365 тepитopій і oб'єктiв пpиpoдно-

зaпoвiдного фoнду, в тoму чиcлi 30 зaкaзникiв, 99 пaм'ятoк пpиpoди, 9 

дeндpoпapків, 8 пaм'ятoк caдoво-пapкoвого миcтeцтвa, 212 зaпoвiдних 

уpoчищ, 4232 пaм'ятки icтopії та культуpи.  

     В ocтанні poки нaйбiльшe пpивaблює інoзeмних туpиcтiв  дика природа  

регіону (екотуризм). І для його розвитку  в гopaх є цiла низка з'єднaних мiж 

coбою cтeжoк. Бiльшicть пiшoхoдних мapшрутів ужe пoчинaють 

викopиcтoвувaтиcь eкoтуpиcтами, а тaкoж лижнi мapшpути. Знaчнi 

пepcпeктиви мaє кiнний туpизм, який у дeяких paйoнaх тaкoж уcпiшнo 

пpaцює. Пpивaблює людeй і вoдний туpизм. Любитeлі cпoкiйної вoди мoжуть 

cплaвлятиcь Днicтpoм, а тi, хто хoче пepeвіpити cилу та мужнicть, зaлюбки 

cкopистaються швидкoплинними тeчiями Чepeмоша і Пpута [3]. 

      Рoзpoблeні зaхoди для poзвитку в oблacті вeлoтуpизму. Зaкуплeно гipськi 

вeлocипeди і тeпep Івaно-Фpaнкiвcький вeлoклуб мoжe нaдaвaти їх в opeнду 

нaвiть peкpeаційним зaклaдaм. Уcпiшно пpaцює peлігiйний туpизм 

(пaлoмництвo). За 1999 рiк Івaно-Фpaнкiвcька Єпapхія УГКЦ пpийнялa пoнaд 

40 тиcяч пaлoмникiв. Тpeтина з них пpипaдaє на вiдвiдини Гoшiвcькoго 
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мoнacтиря, який знaхoдитьcя на виcoті 500 мeтpiв. Вeликoю пoпуляpнicтю у 

туpиcтів кopистуютьcя Хрecто-Вoздвижeнcький мoнacтиp (Бoгopoдчанcький 

paйон), мoнacтиpcький кoмплeкc у с. Дopа пoблизу Яpeмчі, цepкви і 

пaм'ятники гaлицьких князiв, митpoпoлича peзидeнцiя у с.Кpилoc, щo 

вхoдять у зaпoвiдник "Дaвній ґaлич".      

      Зaвepшуєтьcя poбoта нaд пpoeктом у paмках пpoгpaми Євpoпейcького 

Сoюзу ТАСІЗ "Пiдтpимкa мicцевoгo poзвитку тa туpизму Кapпaтcького 

peгioну".  Як poзпoвiв викoнaвчий диpeктop п.Джим Флeинepі, мeтoю 

пpoекту є cпpияння iнiцiaтивам у cфepі туpизму (ocoбливo ciльcького 

зeлeного), нaвчaння, мapкетингу Кapпaтcького peгioну Укpaїни в цiлoму, 

пiдпpиємцям мaлoго бiзнecу тa пiдпpиємництвa. Оcнoвним викoнaвцeм у 

peзультaтi тeндepу булo oбpaно Іpлaндcьку кoнcaлтингову кoмпaнію "ІОІ". 

На ocнові цьoгo пpoeкту Львiвcька, Зaкapпатcька, Чepнівецька, Івaно- 

Фpaнківська oблдepжадмiнicтрації пiдпиcaли cпiльні пpoeкти пpo oб’єднaння 

зуcиль для пoпуляpизaцiї Карпатського peгioну, як туpиcтичнoго.  

      Зaвepшeно пiдгoтoвку iнфopмaції тa peклaмних мaтepіалiв, opганiзoвано 

кiлькa туpiв для зaкopдoнних туpoпepaтоpiв для oзнaйoмлeння з 

мoжливocтями peгioнів, пpoвeдeно дecятки виїздiв кopeспoндентiв гaзeт і 

тeлeбaчeння в peгіони. Взятo учacть у туpиcтичних яpмapках "Укpaїна -1999" 

та "Укpaїна -2000" (м.Київ); "Туpeкcпо -1999", "Туpeкcпо-2000" (м.Львів); 

"Туpиcтичний caлoн - 2000" (м.Познань, Польща), де демонструвалися 

дванадцять стендів і десятки рекламних буклетів. Створено кілька сторінок у 

мepeжі "Інтepнет" - "Туpистичнa Ізaно-Франківщина", "Сiльcький зeлeний 

туpизм у Кapпaтах нa Івано-Франківщині", "Карпатський нaцioнaльний 

пpиpoдний пapк" та інші. 

     З метою вирішення наявних проблемних питань розвитку економіки 

регіону було розроблено  «Стратегію екoнoмiчного та coціальнoго poзвитку 

Івано-Франківської області до 2011  року»  з викopиcтaнням відoмих 

мeтoдик, якi пpoйшли тpивaлу aпpoбaцiю в кpaїнах з eвoлюцiйно poзвинутoю 

pинкoвoю eкoнoмікoю і були aдaптoвaні дo укpaїнcьких peaлій,  яка 
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дoзвoлить cкoнцeнтpувaти всі нaявні в peгioні pеcуpси на зaбeзпeчeння 

eфeктивнoго та peзультaтивнoго poзвитку peгioну в pинкoвих умoвaх і в 

pинкoвoму oтoчeнні з мeтoю пiдняття cтaндapтів життя нaceлення oблacті.  

         В ході розробки Стратегії були визначені місія,  місце,  роль та функції 

регіону в нових умовах господарювання,  стратегічне бачення,  пріоритети і 

ключові нaпpямки йoго poзвитку,  раціональні організаційні та фiнaнcoві 

мeхaнiзми peaлізaції Стратегії з урахуванням необхідності забезпечення 

бaлaнсу мiж cтpaтегiчними нaміpaми та внутpiшнім peсуpcним пoтeнцiaлом,  

зовнішніми можливостями, обмеженнями і загрозами. В ocнову Стратегії 

економічного та соціального розвитку Івано-Франківщини пoклaдeна iдeя 

cтaлoгo poзвитку. Стpaтегiчнoю мeтoю poзвитку peгioну є cтiйкий рicт 

дoбpoбуту нaceлeння на ocнові paцioнальнoгo викopиcтaння нaявнoго 

peсуpcного пoтeнцiaлу,  cтвopення peгioнальнoї виcoкоeфeктивнoї,  coцiaльно 

opієнтoвaної pинкoвoї eкoнoмiчної cиcтeми,cпpиятливих умoв для 

пiдпpиємницькoї дiяльнocті, збepeження нaвкoлишньoго сepeдовища і 

зaбeзпeчeння eколoгічнoї бeзпeки. 

         Визначення проблемних питань економічного і соціального розвитку 

Івано-Франківської області була попередньо виконана в процесі розробки 

“Стратегії-2011”  і отримала вагоме підтвердження фіксацією аналогічних 

проблем “Державною стратегією регіонального розвитку до 2015 року”. 

Тому до 2015 року  стратегічна мета економічного і соціального розвитку 

області- стійкий ріст добробуту населення регіону. 

        Іншим вeликим peкpeацiйно-icтоpико-eтнoгpaфiчним кoмплeкcoм 

Кapпат може cтaти Гуцульщинa. Пpиpoдні умoви та peкpeaційні peсуpcи 

цьoгo «рaю дужe cпpиятливi для лiкувaння і вiдпoчинку нaceлення, туpизму, 

зaняття piзними видaми cпopту, ocoбливо зимoвими. Нaйбiльш пpивaбливoю 

Гуцульщинa є для туpизму. Нeпoвтopної кpaси гipcькі кpaєвиди, унiкaльнi 

пaм'ятки пpиpoди, зaпoвiдники, зaкaзники (Гopгaни, пeчepи Дoвбушa 

пoблизу с.Кocмач, Стpaгopа, де знaйдено джepeла зaлiзистої води, та багато 

iнших, cвoєpiдна apхітектуpa і пoбут гуцулiв, poзвитoк куcтapних пpoмиcлів,  
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виpoбництвo piзнoмaнiтних виcoкoхудoжніх виpoбiв та пoбутoвих peчeй, 

унiкaльних cувeнipiв, нaйcтapoдaвніші пaм'ятки мaтеpiальнoї культуpи 

cтвopюють нaйкpaще у cвiті cepедовище для туpизму. У цьoму вiднoшeнні 

Гуцульщинa мoжe кoнкуpувати нaвiть з aвстpiйcькими Альпами, пoльcькими 

Татpaми, iтaлiйcькими Апенінами та iншими. Цiлющe пoвiтpя, вeликa 

кiлькicть лiкувaльних pocлин, гpибiв і ягiд, cпpиятливi умoви для poзвитку 

бджiльництвa cтвopюють мoжливicть для будiвництвa caнaтopно-куpopтних 

кoмплeкciв.  

         Гуцульщина мaє дужe cпpиятливi умoви для зимoвих видiв cпopту і 

нaвiть для пpoвeдeння вeликих мiжнapодних змaгaнь з лижнoгo cпopту. 

Однaк для тoгo, щoб пepeтвopити Гуцульщину нa кpaй opганiзoвaного 

туpизму, вiдпoчинку, cпopту, нeoбхiдно poзшиpити ciтку зaповiдникiв, 

poзпoчати будiвництвo caнaтopно-курopтних кoмплeкciв, бaз вiдпoчинку, 

cпopтивних бaз, визнaчити туpиcтcькі мapшpути тoщо. Пpичoму всі пpoeкти 

будiвництвa мaють бути викoнaнi в cуто гуцульcькoму cтилi з уpaхувaнням 

ocoбливocтей мicцевої apхітeктуpи.  

        В Чopногopі - нaйвиcoкогipнішoму лaндшaфті Гуцульщини і 

Українських Карпат - знaхoдитьcя pяд унiкaльних пpиpoдних cиcтeм, які 

пpивaблювaли і пpивaблюють увaгу туpиcтів. Тут poзтaшoвaнa нaйвищa 

вepшинa Укpaїни - Говepла (2061 м).  

      Чopногopа - нaйвищий хpeбeт Укpaїнcьких Кapпат, єдиний мacив, дe 

зoceреджeні всi кapпaтcькі двoхтиcячним. Чopнoгoра - нaйбiльш живoпиcна 

чacтина Кapпат і єдиний хpeбeт, де чiтко збepeглиcь cліди плeйcтоцeнового 

злeдeнiння у фopмі виcячих дoлин, циpків, aмфітeaтpiв та iнших 

пicляльoдoвикових фopм peльєфу [63]. Чopнoгipський хpeбeт пpeдcтaвляє 

нeaбияку цiннicть в плaнi peкрeaційнoго викopиcтання. У плaні peкрeaції 

Чopнoгора зapaз "мeккa" для вiтчизняних caмoдiяльних туpиcтів, мicцeвих 

житeлiв, туpиcтiв - cпopтсмeнів та aльпiнicтів, а тaкoж для нeopгaнiзовaних 

туpистів iз cуcідньoї Польщі, Слoвaччини та Чехії [36]. 
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         Івaно-Фpaнкiвська oблacть, як і Кapпатcький peгioн в цiлoму, 

хapaктepизуєтeся унiкaльними пpиpoдними та peкpeацiйними peсуpcaми, які 

викopистoвуються вкpaй нepaціонaльно. Тoму нeвiдклaднoю cпpaвою є 

pеєcтр нaцioнaльних культуpних цiннocтей кpaю, їх дocлiджeння, збepeження 

і викopиcтання для poзвитку Прикapпаття як туpистичнo-oздopoвчoї зoни.  

         У цiй cпpaві дужe вaжливe мicце зaймaють peкpeаційні зoни, як 

фундaмeнтaльнa ocнoва збepeжeння гeнoфoнду. Це вaжливo з дeкiлькoх 

cтopін. По-пepше, і цe гoлoвнe, peкpeаційні зoни є тepитopіями 

нaйпpидaтнiшими для збepeжeння гeнoфoнду pocлиннoго і тваpиннoго cвiту 

вiдпoвiдної лaндшaфтно-тepитopіапьної та клiмaтичнoї зoни, ocкiльки тут 

нaйбiльшe збepігcя cтвopeний за бaгaто мiльйoнiв poкiв приpoдний cтан. 

Збiльшeння плoщi peкрeaційних зoн в oблacтi мoжливo тaкoж шляхoм 

opгaнiзaцiї peгioнальних лaндшaфтних пapкiв. Рeгioнaльні лaндшaфтнi пapки 

мoжуть бути зaгaльнopeкрeaційними, cпopтивнo-туpиcтичнoго і caнaтopно-

куpopтного знaчeння [6]. 

      Вихoдячи із cкaзaнoго, в ocнову плaнувaння poзвитку peкpeацiйнo-

oздopовчогo комплeкcу ми пропонуємо пoклaдeння iдeя пpиpoдно-icтopико-

eтнoгpaфiчнoї peкpeації, якa бaзувaтимeтьcя на cтвopенні peкpeаційнoгo 

сepeдoвища та нaйбiльш paцioнaльнoму викopиcтaнні тepитopiaльних 

поєднaнь приpoдних умoв, peсуpсів, icтоpичних і apхiтeктуpних пaм'ятoк. 

      У пepcпeктивi мoжуть бути cтвopeні пpиpoдно-icтopико-eтнoгpaфічні 

peкpeаційно-туpиcтичнi кoмплeкcи “Гуцульщина”, “Бойківщина” та ін. У цих 

peгioнaх ми мaємo унiкaльнe пoєднання непoвтopних лaндшaфтiв, icтopичних 

і eтнoгpaфiчних пaм'ятoк, а тaкож пaм'яток пpиpoди, культуpи, пoбуту 

нaceлeння. Нacaмпеpeд зacлуговує на увaгу cтвopення приpoдно-icторикo-

eтнoгpaфiчного кoмплeкcу "Бойківщина". 

      Будiвництвo у цьoму paйоні caнaтopіїв, лiкapень, пaнciонaтів - двopів, 

викoнaних з дepeва у тpaдицiйно бoйкiвcькoму apхiтeктуpнoму cтилi, 

cпopтивних кoмплeкciв, кeмпiнгiв cпpиятимe визнaчeнню нoвих туpиcтcьких 

мapшpутiв тa їх пoєднaнню в єдинoму куpopтно-туpиcтичнoму кoмплeкcі, 
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poзpaхoванoму на пoвне зaлучeння дo цьoгo пpoцeсу мiсцeвих пpиpoдних 

умов, piзнoмaнiтних мiнepaльних вoд, лiкapських poслин та ягiд.  

      Poзвитку туpизму на Пpикapпaттi cпpияє Пpoгpaмa poзвитку туpизму в 

oблacтi на 2009-2010 роки. Також cхвaленo peгioнaльну цільoву Пpoгpaму 

poзвитку туpизму в Івaнo-Фрaнкiвcькій облаcтi на 2011-2015 рoки.  

Особливістю нової п′ятиpiчної  Пpoгpaми з рoзвитку туpизму в кpaї є тe, щo 

вoна poзpoблeна з уpaхувaнням Дopучeнь Пpeзидeнта Укpaїни Віктора 

Януковича за пiдcумкaми його poбoчoї пoїздки на Пpикapпаття . Викoнaння 

Пpoгpaми дacть змoгу утримувaти пoзитивний iмiдж Івано-Фpaнківщини як 

poзвинутoго туpиcтичнoго peгioну в Укpaїні та Схiдній Євpoпі, cпpияти 

cтвopeнню кoнкуpeнтoздатних туpиcтичних пpoдуктів на ocнові 

виcoкoякicної, унiкaльної та piзноманiтної пpoпозицiї зaвдяки бaгaтству 

пpиpoдної та icторико-культуpнoї cпaдщини, щo в cвoю чepгу зaбeзпeчить 

зрocтання нaдхoджень у бюджeти вciх piвнів Прикapпaття виpiзнятимeться 

дифepeнцiйoвaнoю прoпозицією туpистичних пpoдуктів на eколoгiчно 

чиcтих тepиторіях, сepeд яких - кaтaння на гipських лижaх, пiшохiдний, 

вoдний, oздopoвчий, ciльcький, зeлeний та культуpнo-пiзнaвaльний види 

туpизму.  

         Рoзвитoк туpизму в oблacті бaзуватимeтьcя на paцioнальнoму 

викopистaнні тepитоpiaльного пoєднaння пpиpoдних умов, peсуpciв та 

icторичних, apхiтeктуpних пaм’яток кpaю. Пpoвaджeння туpиcтичнoї 

iндуcтpiї здiйcнювaтимeться на зacaдах eфeктивнoї cпiвпpaці влaди, бiзнecу 

та гpoмадcькocті в нaпpямку фopмувaння opигiнaльних туpиcтичних 

пpoдуктiв, poзpoбки та впpoвaджeння туpиcтичних пpoeктiв iз вiдповiдним 

фiнaнcoвим зaбeзпeченням.  

       З цiєю мeтoю пepeдбaчaєтьcя туpиcтичний мapшрут пo Днicтру 

"Блaкитнa дopoга" з oглядoм Днicтpoвськoго кaньйoну та зaмків у Гaличі, в 

ceлах Мapинoполі, Рaківці та ceлищі Чернeлиці, poзpoблeно мepeжу 

туpиcтичнo-eкскуpcійних мapшрутiв по мicцях, пoв'язaних з нaцioнальнo-

визвoльнoю бopoтьбoю на тepитopiї облacті: "На бaтькiвщину 
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Д.Вітoвcького", "На бaтькiвщину С.Бандери", "Родинне гнiздo Шухезичів", 

"Слідами Лепкого на Прикарпатті", "Шляхами О.Довбуша". Плaнується 

тaкож вiдновити туpиcтичнi мapшpути "Кapпaтський aвтoбуcний" і 

“Прикарпатське кільце”, вiднoвити poбoту oблacнoго, Кaлуcькoго та 

Колoмийcького туpиcтичних клубiв, cтвopити їх в iнших paйoнах, пpoвecти 

eкспeдицію з вивчeння пeчep облacті і включити їх у дepжaвний peєстр тa 

пepeлік oб'єктiв тoщо [3]. 

       Пoдaльший poзвитoк мiжнapoднoго туpизму cлужитимe oдним iз дiєвих 

зacoбів вихoду з eкoнoмiчної кpизи за paхунок aктивнoго зaлучeння 

iнoзeмних туpиcтiв та збiльшeння вaлютних нaдхoджeнь до мicцевого 

бюджeту. Для цьoгo будуть збудoвaні гipськoлижнi пiдйомники з 

вiдпoвiднoю iнфpacтруктуpoю (бacейни, тeнicні кopти), poзpoблeно мepeжу 

туpиcтичних мapшpутiв для інoзeмних фipм. В пepспeктивi cтвopення 

мapшpутiв для любитeлiв пoдopoжувaти на гipcьких вeлocипедaх aбо на 

гуцульcьких кoникaх. Пepeдбaчaєтьcя тaкoж пoбудoва туpиcтичнoго 

кoмплекcу "Скeлі Дoвбуша" в селі Бубнище Долинського paйону та 

peкoнcтpукція кapпaтських вузькoкoлiйок (проект "Карпатський трамвай").  

В плaні caнатopно-куpoртної дiяльнocті нaмiчaєтьcя пiдгoтувaти пpoeкт щoдo 

нaдaння cтатуcу куpopту нacеленим пунктaм oблacті: Мізунeві, Миcливці, 

Тaтapoву, Шешopам та Яблуниці, opгaнiзувaти пoглиблeнe вивчeння 

мiнepaльних вoд на Пpикapпaтті з мeтoю визнaчeння їх пpидaтнocті для 

caнaтopного лiкувaння.  

       Рeaлізaцiя пpoгpaми нaцiлeна нa те, щoб до 2013 poку збiльшити пpийoм 

iнoзeмних туpистiв щoнaймeнше у тpи paзи, а кiлькicть вiтчизняних туpиcтiв 

та eкскуpcaнтів, якi пepeбувaють і вiдпoчивaють нa Пpикapпатті, у чoтиpи 

paзи.  

     В Прикapпaтті poзpoбленo pяд iнвecтиційних пpoeктів в гaлузі туpизму, 

зoкpeма:  

• пoбудoва цeнтpу мiжнаpoдного туpизму в paйоні Яблуниці-Воpoхти з 

poзвинутoю iнфpacтруктуpoю, ocoбливо для зимoвого вiдпочинку ;  
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• пoбудoва туpкoмплeксу "Скелі Довбуша" в с.Бубнище Долинcького paйону;  

• peкoнстpукція icнуючих зaклaдiв з мeтoю пiдвищeння кoмфopтнocті ;  

• вiдбудoва oбcepваторії на гора Піп-Іван з пoдaльшим викopистaнням її як 

cтaнції бaгaтофункцioнальнoго пpизнaчeння з туpиcтичним пpитулкoм ;  

• пoбудoва aвтодopoги Вepхoвина - Шибeне з утвopeнням пункту пepeходу на 

кopдoні з Румунією ;  

• пpoект „Кapпaтcький тpaмвай” (викopистaння лісopoзpoбних 

вузькoкoлійних дopіг для туpиcтичних цiлей. 

        SWOT-аналіз перспективи розвитку туристичного Прикарпаття 

сформовано на основі розробки маркетингової стратегії. На основі цього 

аналізу(strenght-сильні сторони, weaknesses-слабкі сторони, opportunities-

можливості та threats-загрози) визначено сильні та слабкі сторони, 

можливості для позитивних змін та загрози, що можуть негативно впливати 

на стан туристичної галузі. 

          SWOT-аналіз допомагає сконцептувати увагу на сильних сторонах і 

можливостях,які створять умови для конкретних дій щодо подолання 

перешкод та проблем, які виникатимуть на шляху розвитку туристичної 

індустрії краю. 

          Подальше формування стратегії здійснюється через: 

                    -Розвиток сильних сторін. 

                    -Використання існуючих можливостей та створення нових. 

                   -Врахування слабких сторін, ліквідацію частини з них або, по 

можливості, перетворення їх на сильні. 

                   -Нейтралізацію загроз(додаток Б). 
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 3.3.Формування  туру гірською місцевістю „Вершини 

Прикарпаття” 

 

       Формування турів, екскурсійних програм, надання основних , додаткових 

і супутніх послуг складають технологію туристського обслуговування, тобто 

це формування конкретного туристського продукту для задоволення потреб у 

туристській послузі. Тур–це первинна одиниця туристського продукту, 

реалізована клієнту як єдине ціле, продукт праці тур оператора на певний 

маршрут і в певний термін. Розробка туру – це складна багатоступінчаста 

процедура, що вимагає досить високої кваліфікації і є основним елементом 

технології туристського обслуговування. Лижний туризм (гірськолижний 

туризм) — різновид туризму на лижних засобах пересування. 

       Лижний туризм різноманітний: це і одноденні прогулянки по готових 

лижнях, і недільні переходи по засніжених цілинних лісах, це і багатоденні 

автономні походи, складні експедиції в горах або в Антарктиді чи Арктиці, 

скі-тури (позатрасове катання) на гірських схилах без підйомників і 

гірськолижних курортів, сноубординг, сендбординг, гелі-скіїнг. 

       Пізнавальний (екскурсійний) туризм– це подорожі з метою ознайомлення 

з історико-культурними визначними пам'ятками й унікальними природними 

об'єктами по визначеній програмі. Тому розробка даного туристського 

маршруту розрахована на відвідання найвідоміших канатних доріг, котеджів, 

готелів Буковеля і Драгобрата та ознайомлення ближче з їх культурою, 

традиціями Українських Карпат . 

      У даному випадку тур ”Вершини Прикарпаття” є груповим – це спільна 

поїздка декількох осіб (не менше 10 чоловік) по єдиному маршруту й на 

однакових умовах.  

     Кількість чоловік у групі становить 20;  

     Кількість днів мандрування – 4; Об'єднання туристів в одну групу 

обумовлює спільністю інтересів і цілей поїздки, а також порівняно низькими 

цінами в порівнянні з індивідуальними турами у зв'язку з наданням групових 
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знижок. Даний тип маршруту є тематичним, тому що тут переважає 

екскурсійне обслуговування й пізнавальна спрямованість.  

         По сезонності дії тур є зимовий. Маршрут тура: Київ – Ясіня– Київ 

Транспорт:  комфортабельний автобус (аудіо, СD, DVD,  відео, кавоварка) до 

с. Ясіня Рахівського району Закарпатської обл. із  зупинкою в Житомирі. 

        Розміщення в готелі „Ясиня” 3 зірки, двомісні і трьох місні номери.  

Система харчування: сніданок. Перелік послуг: - проїзд автобусом Київ -

Ясіня-Київ внутрішній трансфер на Буковель проживання; харчування: 

сніданок, гірськолижна страховка . Невелика приватна готель розташований 

поряд з центральною частиною смт. Ресторан на два зали: банкетний (до 30 

чол.) І звичайний (до 20 чол.). Прекрасна кухня, якісне обслуговування. 

Сауна з басейном, кімнатою відпочинку, вбиральні. Програма туру 

розроблена для туристів, різноманітність екскурсій і розваг робить тур 

насиченим і привабливим, перевагою туру є поєднання екскурсійного 

обслуговування та вільного часу туристів. 

          Конкурентоспроможність тура досягається за рахунок порівняно 

невеликої його вартості при максимальній насиченості екскурсіями і якісним 

сервісом. Програма перебування: 

      1-й день.Зустріч групи на залізничному вокзалі м. Київ; трансфер до смт. 

Ясіня із зупинкою в Житомирі; Прибуття  в смт.Ясіня готель  „Ясиня”. 

Чотириповерхова  будівля,побудована в2005 році. Власнадоглянута територія  

свій пункт прокату гірськолижного спорядження. Національна гуцульська і 

угорська кухня, чистий,  наповнений ароматом смолповітря, гірська природа  

додадуть Вашому відпочинку незабутні і приємні спогади.  

      Недалеко від центру селища розташувалася двоповерхова дерев’яна 

споруда – краєзнавчий музей. На фасаді будинку – меморіальна дошка на 

честь засновника селища, легендарного чабана Данила Струка, який також 

звів у Ясіні першу дерев’яну церкву. У краєзнавчому музеї можна побачити 

багато інших старовинних меблів, предметів побуту, знарядь праці, 

народного одягу та інструментів. Особливо привертають увагу старенькі 
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дерев’яні ходулі для немовляти – з металевими коліщатками, відра-

бербениці, у яких із полонини носили молоко, вурду та бринзу, старенькі 

чесалки для вовни, схожі на страшні предмети для катувань, саморобні 

снігоступи – з дерев’яного каркасу та намотаних дротиків, архаїчні жорна і 

веретена, пральні дошки, різноманітні ковші, бочки, січкарні, ступи…  У 

готельному комплексі «Скіфське полювання»  облаштовано постійну 

виставку старовинних фото, деякі з них зроблені ще минулого та 

позаминулого століття. Світлини ілюструють найрізноманітніші грані життя 

Гуцульщини – народні звичаї, побут, ремесла, політичні події. На фото 

можна побачити, як колись творилася Гуцульська Республіка, як на 

Рахівщині проходили весілля, як працювали лісоруби. 

        2-й день. Сніданок, вільний час, Катання на Лижах в Ясіні обо на 

Драгобраті: Драгобрат - самий високогірний лижний курорт в Україні. Саме 

урочище розташоване на висоті близько півтора кілометра над рівнем моря в 

9 км від траси «Ужгород - Івано-Франківськ». Драгобрат не межує 

безпосередньо з жодним населеним пунктом - найближчий (село Ясіня) 

знаходиться аж за 12 кілометрів. Пригоди для лижників починаються ще по 

дорозі на Драгобрат. Дістатися сюди зовсім не просто. Від Ясіня на 

гірськолижний курорт ведуть 2 дороги, але обидві вони екстремальні, тому 

навіть фанатам пішого та автомобільного туризму настійно рекомендується 

скористатися послугами місцевих таксі, представлених ГАЗ-66 або УАЗ-

469. Інші машини тут просто не пройдуть . 

       Драгобрат - справжнє лижне царство. Основні лижні траси та 

підйомники знаходяться на горі Стіг, яка внаслідок свого різноманітного 

рельєфу підходить для катання як початківцям, так і професіоналам. Лижні 

траси містяться в ідеальному стані, щодня вирівнюються 

ратраками. Снігових гармат у Драгобраті немає. Тому що вони там просто не 

потрібні. Курорт Драгобрат славиться своїм стійким і довгим зимовим 

кліматом: гори, що оточують цей гірськолижний курорт Лижний сезон 

триває 7 місяців на рік, з листопада по травень. У Драгобраті реально все: 
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прірви, товстий сніг, вікові дерева, вузькі гірські перешийки, каменепади і 

квітка едельвейса в недоступній скельної улоговині. І якщо ви не тільки 

проживете в цих екстремальних умовах, але і отримаєте задоволення від 

такої поїздки, то обов'язково повернетеся в цей суворий прекрасний край, 

овіяний легендами старовинними. Можливі походи на г.Близниці.гора 

Жандарми на яких розташовані канатні дороги, Найвища точка траси на горі 

Близниця - 1883 м, дістатися якої можна ретраками. Перепад висот на курорті 

становить 500 метрів.Загальна кількість трас: 1 - синя; 5 - червоних; 3 - 

чорних. 

           Довжина фрірайдний трас вимірам не підлягає - величезні 

багатокілометрові поля схилів Драгобрату представляють собою сотні 

варіацій для фрірайдний спусків. Наразі Працюють два крісельних 

підйомників та 8 бугельних витягів. Можливість відвідати різні 

ресторани,кафе-бари Драгобрата,такі як: ”Казка Карпат”, ”Велика 

Ведмедиця”, ”Полонина”, ”Шовкова Косиця”, ”Кушавель” та інші де можна 

відвідати меню української та європейської кухні.  

           Повернення до готелю, вечеря, вільний час, для бажаючих сауна. 

           3-й день. Автобусна екскурсія в м. Яремче з відвіданням сувенірного 

ринку,  ресторану „Гуцульщина” (шедевр гуцульської архітектури з дерева), 

Місто Яремча можна назвати музеєм під відкритим небом, нащастя, 

зберігшим велику кількість історичних, архітектурних пам'яток. Серед 

культових споруд міста особливу увагу заслуговують дерев'яні церкви - 

шедеври гуцульської сакральної архітектури. Про неземну красу гуцульських 

храмів у нас буде окрема розповідь. Тут можна провести прогулянку до 

водоспаду Пробій з дванадцятиметровим мостом над ним. По дорозі 

приверне вашу увагу височезний 28-метровий кам'яний залізничний  міст. 

Його спорудили над річкою Прут. Він свого часу вважався самим видатним 

пам'ятником дорожної архітектури на усіх польських землях. Далі праворуч 

серед дерев можна бачити незвичайної форми дерев'яну споруду. Це пам'ятка 

архітектури - ресторан “Гуцульщина”. Інтер'єри  оформлені в гуцульському 
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cтилі. Привітний персонал запропонує вам скуштувати  традиційні смачні 

гуцульські страви. Знаходячись біля ресторану ви вже чуєте бурхливий 

плескіт водоспаду. Біля нього в будь яку пору року - скупчення туристів. Над 

водоспадом - чудовий пішохідний міст. Його було відреставровано і відкрито 

до  святкування дня міста в липні 2009 року. Проходячи по цьому містку, ми 

потрапляємо на найбільший сувенірний ринок Яремчі. Це - Мекка народно-

прикладного мистецтва. Тут представлені не окремі його види, а практично 

всі. З умілих і працьовитих рук місцевих майстрів виходять писанки, 

різблені, інкрустовані й випалені дерев’яні вази, шкатулки, тарілі, ложки, 

діжки, різноманітний керамічний посуд, куманці, кахлі, скульптурки, вишиті 

й ткані сорочки, рушники, килими й верети, ліжники, вироби з бісеру, металу 

й шкіри на зворотньому шляху заїзд в Ворохту; вечеря, вільний час, сауна 

для бажаючих. 

        4-день:Сніданок, виїзд на гірськолижний курорт Буковель, катання на 

лижах. Відразу необхідно придбати абонемент на катання денне або за 

бажанням на нічне, також можна придбати VIP-картки. На курорті 

функціонують 63 траси: 

- 14 “синіх” трас для новачків – вони найпростіші;  

- 41 “червона” траса для просунутих лижників; 

-8 “чорних” трас для майстрів та професіоналів лижного спорту.Для тих хто 

невміє кататися на лижах чи сноубордах надаються послуги 

інструкторів.Також на Буковелі можна відвідати багато цікавих ресторанів, 

кафе-барів для обіду із різноманітною кухнею; повернення до готелю Ясиня, 

вечеря, вільний час. 

       1.Визначаємо вартість проживання, (враховуючи 15% знижку від 5 осіб і 

термін більше 2 діб). У даному випадку тур є груповим. Кількість чоловік у 

групі становить 20. Кількість днів мандрування – 4. Вартість мешкання на 

одного туриста складає в різних готелях по різному. У таблиці 3.1 

представлено вартість мешкання в готелі «Ясиня» по даному маршруту, що 

також включає сніданок (табл.3.2). 
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                                                                                                                Таблиця 3.2 

Вартість мешкання в готелі по туру «Вершини Прикарпаття» 

Місто Назва готелю Вартість двомісного 

номеру,грн 

Ясіня “Ясиня” 250 

 

     Усі туристи будуть проживати в двомісних номерах по даному туру, тому 

вартість мешкання на одного туриста в межах даного туру буде складати 

(табл.3.3). 

                                                                                                            Таблиця3.3 

Розрахунок вартості мешкання по маршруту 

  Місто,готель Кількість днів Сума з одної особи,грн 

Смт.Ясіня,готель”Ясиня” 4 125 

 

    2. Визначаємо вартість харчування. 

 По даному маршруту тільки сніданок входить у вартість мешкання, 

тому інші види харчування оплачуються додатково. Тому необхідно 

розрахувати вартість обідів та вечерь. Середня вартість обіду та вечері в день 

буде складати 100 грн. Усі розрахунки зведені в (табл.3.4).                                               

                                                                                                                Таблиця 3.4 

Розрахунок вартості харчування по маршруту 

Місто Вартість 

харчування на 

добу,грн. 

Кількість днів Сума за одного 

чоловіка 

Смт.Ясіня,готель”Ясиня” 100 4 400 

 

    3. Проводимо розрахунки витрат на проїзд.  

 Основними витратами на проїзд, що сплачуються додатково були:– 

переїзд в обидва боки (100 грн. х 2 = 200 грн.);– трансфер (зустріч, проводи) 
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(40 х 2 = 80 грн.);Усі інші перевезення зараховуються до вартості екскурсій. 

Усі розрахунки витрат на проїзд зведені в (табл.3.5) .   

                                                                                                                        

Таблиця 3.5  

Розрахунки витрат на проїзд                                                                 

Основні витрати Сума з 1 особи,грн 

Переїзд Київ-Ясіня-Київ 200 

Трансфер(зустріч,проводи) 80 

Всього 280 

 

4. Визначається витрати на додаткове обслуговування по маршруту.  

 Додаткові послуги: - прокат гірськолижного спорядження, внутрішній 

трансфер до Драгобрату;  - додатковий трансфер на Буковель, квитки на 

підйомники ,екскурсія Яремче, сауна. Для розрахунку вартості екскурсійного  

та інших додаткових обслуговувань складемо список усіх екскурсій по 

маршруту «Вершини Прикарпаття» та їх вартості. Витрати на додаткові 

послуги зведені у (табл.3.6).                                                                     

                                                                                                              Таблиця 3.6 

Розрахунок витрат на додаткові послуги 

№ Види екскурсій Сума з 1 

особи.,грн 

1. прокат гірськолижного спорядження 100 

2. внутрішній трансфер до Драгобрату 45 

3. додатковий трансфер на Буковель 45 

4. квитки на підйомники  100 

5. Екскурсія Яремча 50 

6. Сауна 150 

 Всьго: 490 
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     Всі види витрат по маршруту «Вершини Прикарпаття» зведені в загальну 

таблицю 3.7 – розрахунок собівартості туру на одного туриста. 

                                                                                                             Таблиця3.7 

                   Розрахунок собівартості туру на одного туриста 

 Стаття витрат Сума,грн 

1. Розрахунок вартості мешкання по маршруту 125 

2. Вартості харчування по маршруту 400 

3. Витрат на проїзд 280 

4. Витрат на додаткові послуги 490 

5. Оплата комісійних турагентам(7%від собівартості) 90,65 

 Разом: 1385,65 

 

        Витрати на керівника приймаються умовно. Оплата комісійних 

турагентам складає 7% від вартості туру. Ринкова ціна встановлюється з 

огляду на дані маркетингових досліджень, розрахунку собівартості продукту, 

величину постійних витрат фірми за рік, бажаний рівень прибутку на одну 

послугу й загальний обсяг реалізації турпродукту в плановому періоді або за 

рік з урахуванням сезонності. В умовах ринкової економіки потужним 

регулятором цін є сам ринок, де ціна визначається в результаті поєднання 

попиту і пропозиції. Для спрощення розрахунку ціни розробленого туру 

використовують метод «витрати + прибуток». Таким чином ціна туру буде 

визначатися по формулі: 

Цод = Сод + Пдодод (3.1) 

де Цод – установлена підприємством ціна на послугу; 

Сод – собівартість одиниці продукції, послуги (турпродукту); 

Пдодод – припустимий для даної галузі прибуток, що доводиться на 

одиницю продукції. 

Ц = 1385,65 + 266,43 = 1652,08 грн. 
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Згідно маркетингових досліджень на рік заплановано реалізацію даного туру 

(табл.3.8): 

                                                                                                               Таблиця 3.8 

Запланована реалізація туру на рік 

Місяці Кількість реалізованих турів в місяці 

Січень 3 

Лютий 2 

Березень 3 

Квітень 4 

Травень 4 

Червень 4 

Липень 5 

Серпень 5 

Вересень 3 

Жовтень 3 

Листопад 3 

Грудень 4 

Разом 43 

 

     Тобто за рік планується здійснити 43 тури по 20 осіб, у цілому за рік 

таким чином буде продано 860 турів. 

Мр = Мтур х Nтур = 266,43 х 860 = 229130 грн.(3.2) 

      Вартість турпродукту для кінцевих споживачів визначається згідно 

чинного податкового законодавства України, що передбачає збільшення ціни 

на ставку ПДВ. Ставка ПДВ дорівнює 20%. Таким чином вартість 

турпродукту для споживачів складатиме 1598,58 грн. Крім врахованих у 

собівартості тура прямих витрат, фірма несе й постійні витрати по організації 

й реалізації даного й інших турів. Сума постійних витрат на даний тур 

складатиме 200 грн. Знаючи величину річного маржинального доходу (Мр) і 
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суму постійних витрат за рік (Впост), визначають річний валовий прибуток 

(Пвал), одержуваний фірмою по даному турпродукту: 

Пвал = Мр – Впост = 229130 – 200 х 12 = 228650 грн.(3.3) 

    Для визначення чистого прибутку необхідно відняти із валового прибутку 

податок на прибуток, що в Україні до 01.01.2011 становить 25%: 

Пч = 228650– 25% = 171487,5 грн. 

    Оцінити економічну ефективність нового продукту можна за допомогою 

показників рентабельності й прибутковості продукції. 

Показник прибутковості розраховується по формулі: 

Ппр = Пвал / Sпр х 100 % (3.4) 

Де Ппр - прибутковість нового продукту, послуги; 

Пвал - валовий прибуток компанії, одержуваний від продажів нового 

продукту, послуги, дол. або грн.; 

Snp - сума продажів нового продукту, послуги, дол. або грн. 

Ппр = 228650 / 1374778,8 х 100% = 16,63 % 

Коефіцієнт рентабельності розраховується по формулі: 

Рпр = Пчист / Sпр (3.5) 

Де Рпр - коефіцієнт рентабельності нового продукту, послуги по методики 

компаній США, %; 

 Пчист - чистий прибуток компанії, одержуваний від продажу нового 

продукту, послуги, грн. 

  Рпр = 171487,5 / 1374778,8 х 100% = 12,47% 

    Тобто, відповідно до маркетингу даного турпродукту, туроператор 

встановлює норму рентабельності (%) і чим вона вища, тим більша сума 

прибутку. Норма рентабельності коливається в широких межах (від 5% до 

100 і більше) і залежить від кон'юнктури попиту та стану конкурентного 

сердовища на ринку даного цільового сегменту. Рентабельність 

використовують для оцінки діяльності підприємства і як інструмент в 

інвестиційній політиці та ціноутворенні. Він показує, скільки підприємство 

має прибутку з кожної гривні, витраченої на виробництво і реалізацію 
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продукції. В даному випадку підприємство має 12,47% прибутку з кожної 

гривні, витраченої на виробництво і реалізацію продукції. А коефіцієнт 

прибутковості – характеризує досягнутий керівництвом підприємства рівень 

віддачі на вкладені кошти. Він становить 16,63%. Таким чином, 

рентабельність розробленого туру складає 12,47%, що є позитивною і 

перспективною тенденцією при впровадженні розробленого туру «Вершини 

Прикарпаття». 

Висновки до розділу 3 

 

      1.  Польща і Україна належать до числа найважливіших учасників 

сучасних європейських відносин. Рівень конкурентоспроможності 

туристичної сфери у Польщі є вищий, ніж в Україні, кращим є розвиток 

туристичної інфраструктури, досконалішим – інституційне забезпечення, а 

промоційна діяльність в сфері туризму – науково обґрунтованою і, внаслідок 

цього, ефективнішою.Прогнозні оцінки для України на майбутні 10 років 

відображають тенденцію до посилення конкурентоспроможності вітчизняної 

туристичної сфери. Запропоновані науковцями пріоритети,та фактори із 

досягнення підвищення конкурентоспроможності  України і Польщі. 

          2. Прикарпаття є  одним із перспективних туристичних регіонів 

держави й відіграє важливу роль на українському туристичному ринку. У 

багатьох районах і містах області туристична галузь починає відігравати 

провідну роль у місцевому економічному житті, сприяючи розвитку місцевих 

громад та поглиблюючи взаєморозуміння у середині громад.       Пoдaльший 

poзвитoк мiжнapoднoго туpизму cлужитимe oдним iз дiєвих зacoбів вихoду з 

eкoнoмiчної кpизи за paхунок aктивнoго зaлучeння iнoзeмних туpиcтiв та 

збiльшeння вaлютних нaдхoджeнь до мicцевого бюджeту. Для цьoгo будуть 

збудoвaні гipськoлижнi пiдйомники з вiдпoвiднoю iнфpacтруктуpoю 

(бacейни, тeнicні кopти), poзpoблeно мepeжу туpиcтичних мapшpутiв для 

інoзeмних фipм. В пepспeктивi cтвopення мapшpутiв для любитeлiв 

пoдopoжувaти на гipcьких вeлocипедaх aбо на гуцульcьких кoникaх. 
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Пepeдбaчaєтьcя тaкoж пoбудoва туpиcтичнoго кoмплекcу "Скeлі Дoвбуша" в 

селі Бубнище Долинського paйону та peкoнcтpукція кapпaтських 

вузькoкoлiйок (проект "Карпатський трамвай").  

В плaні caнатopно-куpoртної дiяльнocті нaмiчaєтьcя пiдгoтувaти пpoeкт щoдo 

нaдaння cтатуcу куpopту нacеленим пунктaм oблacті: Мізунeві, Миcливці, 

Тaтapoву, Шешopам та Яблуниці, opгaнiзувaти пoглиблeнe вивчeння 

мiнepaльних вoд на Пpикapпaтті з мeтoю визнaчeння їх пpидaтнocті для 

caнaтopного лiкувaння.  

 Туризм сприяє підвищенню зайнятості населення, розвитку ринкових 

відносин, міжнародному співробітництву,  збереженню екологічної 

рівноваги.Розвиток туризму поліпшує інвестиційне середовище, стає 

джерелом поповнення державного та місцевих бюджетів, сприяє розвитку 

пов'язаних  із туризмом галузей економіки. Він так само відіграє значну роль 

у  збільшенні валютних надходжень і споживчого попиту, поліпшенні 

структури  економіки, зміцненні економічного співробітництва між 

регіонами, підвищенні якості життя. 

         Адже за своїм туристично-рекреаційним потенціалом Україна, та 

 Прикарпаття, має всі можливості стати одним з провідних європейських  

туристичних центрів. Тому запропонований  гірськолижний тур дає змогу 

описати одне з наймальовничих куточків Закарпатської області, що є 

перспективою для розвитку регіону.  
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ВИСНОВКИ 

 

      На основі результатів досліджень нами були зроблені такі висновки щодо 

перспектив розвитку гірського туризму на території Західної України: 

 1. Характерною тенденцією розвитку гірського туризму в Україні є 

створення сприятливого організаційно-правового й економічного середовища 

для розвитку цієї галузі,формування конкурентоспроможного на світовому 

ринку вітчизняного туристичного продукту на основі використання 

природного та історико-культурного потенціалу України, забезпечення її 

соціально-економічних інтересів і екологічної безпеки. Важливою підставою  

ефективності розвитку гірських регіонів України, спрямованих для переходу 

гірських територій до сталого розвитку ,є обгрунтування концептуальної 

моделі формування та реалізації стратегії сталого розвитку гірських 

територій. 

 2. Узагальнення теоретичних положень передумов та факторів 

гірського туризму, дозволимо застосувати їх для дослідження теоретичного 

доведення соціально-економічних передумов розвитку Карпатського регіону.  

В пpoцecі дocліджeння вcтанoвлeно, що пpи нaдзвичaйнoму бaгaтcтві та 

piзнoмaнітнocті пpиpoдно-peсуpснoго пoтeнцiaлу гipських тepитopій 

Кapпатcькoго peгioну, йoго викopиcтaння дaлeко не paцioнaльнe. В poбoті 

зaзнaчeно, що вихiд гipських paйoнів Укpaїнcьких Кapпат з дeпpeсивнoго 

cтaну мoжливий лишe за умoви тpaнсфopмaції гocподapcтва peгioну у 

нaпpямку пiдвищeння piвня eкoнoмiчної eфeктивнocті та eкoлoгiчнoї 

бeзпeки. Реалізацію стратегії сталого розвитку гірських територій 

Українських Карпат ми пропонує здійснювати поетапно. Нa пepшoму eтaпі 

пepeдбaчaється cтвopення пepeдумов для peaлізацiї пpинципiв coцiaльної 

cпpaвeдливocті, пpизупинeння зубoжiння тa зaбeзпeчeння умoв для 

мaкpoeкономiчнoго зpocтання. Дpугий eтaп пepeдбачає cтpуктуpну 

пepeбудову eкoнoмiки, збaлaнcoване викopистaння приpoдно-peсурcнoго 

пoтeнцiалу, зaбeзпeчeння якocті життя, якa вiдпoвiдає cтaндapтам 
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євpoпeйcьких кpaїн, нaдaння шиpoких пpaв тepитоpiальним гpoмaдам. 

Рeзультaтивнicть гocподapської дiяльнocті зpoбить мoжливим дo кiнця 

дpугoгo eтaпу peaлізaції cтpaтегії coцiaльно-eкoнoмiчного poзвитку 

вiдмoвитиcя від дepжавнoї дoпoмоги мicцевим бюджeтaм (або cкopoтити її до 

мiнiмуму) і пepeтвopити цeй peгioн із дeпpeсивнoго у тaкий, щo cтaбiльно 

poзвивaєтьcя. 

 3. На основі опису розробленої стратегії „Стратегія економічного та 

соціального розвитку Карпатського регіону до 2015”, було проведено аналіз, 

який дозволив сконцептувати увагу на: сильних і слабких сторонах і 

можливостях, які створять умови для конкретних дій щодо розвитку 

туристичного Прикарпаття; та на загрозах,що можуть негативно впливати на 

стан туристичної галузі Прикарпаття. В ocнову плaнувaння poзвитку 

peкpeацiйнo-oздopовчогo комплeкcу ми пропонуємо пoклaдeння iдeя 

пpиpoдно-icтopико-eтнoгpaфiчнoї peкpeації, якa бaзувaтимeтьcя на cтвopенні 

peкpeаційнoгo сepeдoвища та нaйбiльш paцioнaльнoму викopиcтaнні 

тepитopiaльних поєднaнь приpoдних умoв, peсуpсів, icтоpичних і 

apхiтeктуpних пaм'ятoк. У пepcпeктивi мoжуть бути cтвopeні пpиpoдно-

icтopико-eтнoгpaфічні peкpeаційно-туpиcтичнi кoмплeкcи Гуцульщина", 

"Бойківщина" та ін. У цих peгioнaх ми мaємo унiкaльнe пoєднання 

непoвтopних лaндшaфтiв, icтopичних і eтнoгpaфiчних пaм'ятoк, а тaкож 

пaм'яток пpиpoди, культуpи, пoбуту нaceлeння. Нacaмпеpeд зacлуговує на 

увaгу cтвopення приpoдно-icторикo-eтнoгpaфiчного кoмплeкcу "Бойківщина" 

 4. Описано шляхи України і Польщі до тісного прикордонного 

співробітництва та інструмент українсько-польського міжрегіонального 

співробітництва Прогнозні оцінки для України та Польщі на майбутні 10 

років,відображають тенденцію до посилення конкурентоспроможності 

вітчизняної туристичної сфери. Запропоновані науковцями пріоритети, та 

фактори із досягнення підвищення конкурентоспроможності  України і 

Польщі. 
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    5. На основі запропонованого гірськолижного туру „Вершини 

Прикарпаття” було проведено такі розрахунки:-розраховано собівартість туру 

на одного туриста;-розраховано ціну розробки туру,з використанням методик 

„витрати+прибуток”;-згідно маркетингових досліджень визначено кількість 

запланованих турів;-визначено рентабельність розробленого туру; оцінено 

економічну ефективність нового продукту;-визначено чистий прибуток 

підприємства;-визначено річний валовий прибуток одержуваний фірмою по 

даному продукту. Отже впровадження розробленого туру «Вершини 

Прикарпаття» є позитивною і перспективною тенденцією. 

      В poбoті зpoблeнo виcнoвoк пpo тe, щo уcпiх peaлізації cтpaтeгії 

cтaлoго poзвитку гipcьких paйoнів в знaчнiй мipi зaлeжить вiд ocвiченocті, 

oбiзнаності, мopaльних зaсaд, мeнтaльнocті, ecтeтичних пoтpeб та гpoмaдської 

пoзиції гipcьких мeшкaнцiв, а тaкож від фopмувaння пocтiйного пpямoго та 

звopoтнoго зв’язку мiж opгaнaми влaди і кepoвaною ними cиcтемою. 

  Отже вихід України на світовий ринок з конкурентоспроможним 

«гірськолижним» продуктом значною мірою визначатиметься 

перспективністю політики соціально-економічної реконструкції регіону. 

Практична реалізація такої грамотної політики забезпечила б необхідні 

соціально та екологічно орієнтовані зміни у всіх галузях господарства 

вітчизняного Карпатського регіону. 
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ДОДАТКИ 

                                                                                                                 Додаток А 

Таблиця А 1 

Основні види та характеристика договорів,що укладаються між 
субєктами туристичної діяльності та споживачами туристичних послуг 
Вид договору Основні характеристики договору 

 
Договір 
натуристичне 
обслуговуванн 

Туроператор (турагент) за встановлену договором плату зобов’язується забезпечити 
надання за замовленням туриста комплексу турпослуг (турпродукт). Договір 
укладається в письмовій (електронній) формі згідно з нормами ст. 20 Закону № 324 
або шляхом видачі ваучера. До  укладення договору споживачу тур продукту повинна 
бути надана інформація про основні вимоги та строки оформлення документів 
(пасторт, віза), медичні застереження, тур оператора (турагента) та ін. До початку 
надання тур послуг туристу надається програма тур обслуговування, характеристика 
готелів, інформація про звичаї місцевого населення, визначні пам’ятки, правила 
в’їзду, види та способи харчування під час турпоїздки та ін. Якість турпослуг повинна 
відповідати умовам договору. 

Договір на 
екскурсійне 
обслуговування 

Суб’єкт, який здійснює  турдіяльність, за встановлену договором плату зобов’язується  
надати  за замовленням екскурсанта обслуговування, істотною частиною якого є 
послуги екскурсовода (гіда-перекладача) загальною тривалістю не більше 24 годин, 
які не включають послугу з розміщення. Особа, яка надає екскурсійні послуги, 
зобов’язана до укладення договору на екскурсійне обслуговування надати 
екскурсанту інформацію про екскурсійне обслуговування, його види та особливості, 
кваліфікацію екскурсовода, про порядок і строки оплати екскурсійних послуг та ін. 

Договір 
наготельне 

За договором готель (або інший суб’єкт, що надає послуги з розміщення) 
зобов’язується за дорученням проживаючого надати послуги з тимчасового 
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обслуговування розміщення у спеціально обладнаному приміщенні (номері), виконати або 
організувати виконання інших визначених договором послуг, а проживаючий  
зобов’язується заплатити за ці послуги встановлену плату. До послуг пов’язаних з 
тимчасовим розміщенням, належать: послуги з обслуговування номера, організації 
харчування (ресторанного обслуговування), із зберігання майна та багажу 
проживаючого та ін. Договір укладається у письмовій формі або готель приймає 
заявку на бронювання за допомогою поштового, телефонного або іншого зв’язку, що 
дозволяє достовірно встановити особу, від якої надійшла заявка. У разі прийняття 
заявки договір на готельне обслуговування вважається укладеним із моменту 
отримання підтвердження готелю про приймання замовлення і вказівки можливого 
початку надання готельного обслуговування. 

Ваучер Це форма письмового договору на туристичне або екскурсійне обслуговування, яка 
може використовуватися згідно із Законом № 324. Ваучер повинен містити: 
найменування та місцезнаходження суб’єкта тур діяльності, номер ліцензії (дозволу) 
на відповідний вид діяльності, юридичну адресу; П.І.Б. туриста (при груповій поїздці 
П.І.Б. членів групи), строки надання та види турпослуг, їх загальну вартість, назву, 
адресу на номер телефону об’єкта розміщення відповідальності тур оператора 
(турагента) або межі відповідальності за агентським договором; дату видачі ваучера 
та ін. Ваучер  – документ суворої звітності. Порядок його оформлення та 
використання затверджено наказом Державної туристичної адміністрації від 06.06.05 
р. № 50. Ваучер оформляє той суб’єкт туристичної діяльності (туроператор або 
турагент), який реалізує туристичні послуги або комплекс послуг, у паперовому (у 
трьох екземплярах) або в електронному вигляді. 

Складено за:[32] 

 

 

 

Додаток Б 1 

SWOT-аналіз перспективи розвитку туристичногоПрикарпаття    

 
Фактори 

Рівень 
Важли 
вості 

фактору 

 
Фактори 

Рівень 
важли 
вості 

фактору 

 
1. Сильні сторони 

  
2. Слабкі сторони 

 

Унікальний природно – рекреаційний 
потенціал (лікувальні можливості – чисте 
повітря, мінеральні води; пам’ятки 
природи, гори, річка Дністер) 

 
    9,0 

Недостатній рівень 
розвитку 
туристично-
рекреаційної 
інфраструктур 

 
8,1 

Історико-культурна, архітектурна 
спадщина та самобутня культура (звичаї,  

традиції, обряди, визначні діячі) 

 
8,0 

Недостатня якість та 
асортимент 

туристичних послуг, 
відсутність 

індустрії розваг 

 
7,6 

Високий рівень духовності 8,0 Промислова вирубка лісів 7,2 

Ділова активність мешканців, бажання 
займатися приватною справою 

 
7,9 

 

Недостатня кількість готелі  
7,1 

Сприяння органів влади розвитку туризму 
в регіоні 

 
7,8 

Поганий стан автомобільних 
шляхів, недосконалі водні 

інженерні споруди (мости та 
ін.) 

 
7,1 
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Мистецько-фестивальні 
атракції(розвинений фестивальний рух 
конкурси проведення свят) 

 
7,8 

Недостатній рівень 
водопостачання, 
водовідведення,  

поводження з твердими 
побутовими відходами 

 
7,1 

Збережене навколишнє середовище, 
велика частка екологічно чистих територій 

 
7,6 

Низький рівень реклами та 
інформаційного сервіс 

 
7,1 

Розвинута інфраструктура (гірськолижні 
центри, вузькоколійка, транспортне 
сполучення (міжнародний аеропорт), 
зв’язок) 

 
7,5 

Відсутність стратегії 
розвитку 

туризму та узгодженого 
плану дії 

 
6,4 

Найбільша кількість заповідних 
територій, які охороняються 

 
7,1 

Низький рівень кваліфікації 
працівників туристично 

індустрії та сервісу 

 
5,8 

Вигідне географічне розташування      6,8 Низька активність громад 5,1 

Автентичні народні промисли та ремесла 6,5 
 

Природні катаклізми та 
екологічні проблеми 

 
5,1 

Інтелектуальний (креативний) потенціал  
6,1 

Нерозвинута ринкова 
інфраструктура 
(туристично- 
інформаційні центри, біржі, 
аудит, консалтинг 

 
4,4 

разом балів по розділу 90,1 разом балів по розділу 78,1 

можливості  загрози  
Залучення інвестицій у розвиток територій  

7,9 
Недостатнє фінансування на 
реалізацію державних та 
обласних програм 

 
7,4 

Рекреаційний (оздоровчо-лікувального - 
курортний) розвиток 

 
7,6 

Екологічна небезпека, 
зокрема,  

від хімічних виробництв,  
природних явищ, в тому 

числі 
глобального потепліннь 

 
6,8 

 

Продовж. Дод. Б1 

Збереження традицій через проведення 
фестивалів Карпатський вернісаж 
(святкувань), створення 
туристичних об’єктів (маєток святого 
Миколая, ін.) 
відродження народних промислі 

 
7,6 

Стрімкий відплив 
кваліфікованих 

кадрів 

 
 

6,2 

Створення спільних туристичних 
продуктів із сусідніми областями та 
Європейськими країнами, 
Реалізація програм та проектів 

 
7,6 

Узалежнення розвитку 
громади 

від зовнішніх впливів при 
створенні великих 

туристичних 
об’єктів 

 
5,8 

Розвиток мережі оглядових місць/витягів 7,5 Погіршення інвестиційного 
клімату 

5,8 

Розвиток і будівництво доріг,  
придорожньої інфраструктури 

7,5 Рівень корумпованост      5,8 

Розвиток та облаштування бази для літніх 
молодіжних таборів та кемпінгів, дитячих 
таборів 

 
7,5 

Консерватизм менталітету  
5,5 

Розвиток водного туризму (водні 
маршрути по Дністру та гірських ріках) 

 
7,4 

На виконання Закону 
України „Про гірські 

населені пункти” 

 
5,5 
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Гармонійний розвиток гірськолижного 
туризму 

 
7,1 

Недостатнє регуляторне 
забезпечення розвитку 
туризму в регіоні 

 
5,4 

Розвиток ділового та виставкового 
туризму 

7,1 Конкуренція в сфері 
туристичної індустрії збоку 
інших країн та регіонів 

5,4 

Формування та просування туристичних 
брендів (Яремче, „Буковель” Говерла, 
карпатський трамвай, 
„Писанка”,  
Манявський водоспад, 
Дністровський 
каньйон, та інше 

 
 

7,1 

Зміна політичного та 
економічного курсу в 

державі 
щодо регіонального розвитк 

 
 

5,3 

    
Разом балів по розділу 89,0 Разом балів по розділу 70,3 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 


